

ترانی نظام رویت کاپی سب

طلوعِ اسلام

نومبر 1972

طلوعِ اسلام کی سالاہم نمونین

مؤرخہ ۲۳ لغایت ۲۶ نومبر کو

منعقد ہو رہی ہے

اس تقریب پر کتابوں میں **خاص رعایت** دی جا رہی ہے

(تفصیل انور دیکھئے)

شائع کرنے والی ادارہ طلوعِ اسلام - بی۔ گلبرگ - لاہور

قیمت فی جگہ ایک روپیہ

قرآنی منظر اور بیت پیام

طلوع اسلام

لاہور

ماہ نامہ

<p>قیمت فی پچھلے</p>  <p>ایک روپیہ</p>	<p>تیلی فنونی</p>  <p>خط و کتابت</p> <p>ناظم ادارہ طلوع اسلام - ۲۵/ نبی گنگرہ لاہور</p>	<p>بیت الشراک</p> <p>پاکستان</p> <p>سالانہ دس روپے</p> <p>غیر ملکی</p> <p>سالانہ ایک پونڈ</p>
<p>نمبر (۱۱)</p>	<p>نومبر - ۱۹۶۲ء</p>	<p>جلد (۲۵)</p>

فہرست

- ۱- لغات
- ۲- روح مرتبہ پیکر پرویز میں۔ (چوہدری عطاء اللہ صاحب)۔ ۹
- ۳- مجلس مناکرہ (آخری قسط)۔ (طلوع اسلام کنونشن ۱۹۶۲ء)۔ ۱۷
- ۴- حقائق و عبرت دہی بات ہم کہیں تو کافر! (ایک اور فقہی صاحب مفتی صاحب کمالی کے آئینہ)۔ ۲۸
 (حضرت شاہ عبداللطیف بھٹائی) (خان عبدالغفار خان کاپٹن نستان)
 (پنجاب کی طرف سے خود وضع کردہ مہم خطوں) (پاکستان کے بڑے لوگ) (ڈگری دی بائی) (واقعہ خبر)
- ۵- نقد و نظر۔ (نظام زکوٰۃ اور سید محمد عثمانی مسائل) (مراقات) (تحریک آزادی) (دکھانوی)۔ ۳۳
 (ہمارے عینہ کا جائزہ)
- ۶- طلوع اسلام کا کالج فنڈ۔ ۴۲
- ۷- طلوع اسلام نے کیا کچھ نہیں کیا۔ (محمد مسلم صاحب)۔ ۳۸
- ۸- کراچی میں تقریباً یوم آزادی۔ (آزادی، دو قومی نظریہ اور طلوع اسلام)۔ ۷۷

ایڈیٹر محمد طہیل، ناسرہ سرائی لہی، مقام اشاعت - ۲۵/ نبی گنگرہ لاہور، پرنٹر - شیخ محمد اشرف، مطلوبہ - اشرف پریس ایبک مدو، لاہور۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

مَعْنٰ

گذشتہ جون میں جب صدر تحریکو مسز انڈیا گاندھی کے ساتھ مذاکرات کے لئے ہندوستان تشریف لے جا رہے تھے تو ہم نے طلوع اسلام بابت جولائی کے لمحات میں ایک خدمتہ کا اظہار کیا تھا۔ تجدید وداشت کے لئے اس کا دہرا دینا مناسب معلوم ہوتا ہے۔ ہم نے لکھا تھا۔

وہ آجکل سارے ملک کی نگاہیں ان مذاکرات پر مرکوز ہیں جو ۲۸ جون کو صدر تحریکو اور بھارت کی وزیر اعظم مسز انڈیا گاندھی کے مابین ہونے قرار پائے ہیں۔ ہم تو ان مذاکرات کو چنداں اہمیت نہیں دیتے کیونکہ ہم جانتے ہیں جو وہ کہیں گے جواب میں

لیکن چونکہ یہ ہماری مستقبل کی تاریخ میں ایک اہم جزو بننے والے ہیں اس لئے ہم ضروری سمجھتے ہیں کہ اس باب میں پہلے سے تاثرات بھی مفید تر گاس پرا جائیں اور محفوظ رہیں۔

سب سے پہلے تو یہ دیکھئے کہ جس قوم کے قائدگان کے ساتھ گفت و شنید کے لئے صدر تحریکو انڈیا جا رہے ہیں اس قوم کی ذہنیت کس قسم کی ہے، طلوع اسلام کنونینشن مفقودہ اکتوبر ۱۹۶۲ء میں پرتو دین صاحب نے ایک خطاب پیش کیا تھا جس کا عنوان تھا "ہندو کیا ہے"۔ اس میں انہوں نے علاوہ دیگر امور یہ بتایا تھا کہ ہندوؤں کی ساری تاریخ میں ایک سیاسی فلاسفر پیدا ہوا ہے۔ نام تو اس کا چانکیہ تھا لیکن وہ اپنے آپ کو ہنایت نخرے کو ٹلتا کہتا تھا۔ اور ہندو بھی اسے اسی لقب سے پکارتے ہیں۔ کوٹلیا کے معنی ہیں مکار اور فریب کار۔ اس سے آپ اندازہ لگا لیجئے کہ وہ ذاتِ شریف کیا تھے اور ان کی متبع قوم کی ذہنیت کس قسم کی ہے۔ اس نے اصول سیاست پر ایک کتاب لکھی تھی جس کا نام ہے "ارتھ شاستر" اس میں سیاست کے چند بنیادی اصول دیئے گئے ہیں جو قابلِ حور ہیں۔

پہلا اصول: حصول اقتدار اور ملک گیری کی ہوس کبھی ٹھنڈی نہ ہونی پائے۔

دوسرا اصول: ہمسایہ سلطنتوں سے وہی سلوک روا رکھا جائے جو دشمنوں سے رکھا جاتا ہے۔

تیسرا اصول: غیر ہمسایہ سلطنتوں سے دوستانہ تعلقات قائم کئے جائیں۔

چوتھا اصول: جن سے دوستی رکھی جائے اس میں بھی ہمیشہ اپنی غرض پیش نظر رہے اور مکارانہ سیاست کا دائرہ کبھی اٹھ سے نہ چھوڑا جائے۔

پانچواں اصول: دل میں ہمیشہ رقابت کی آگ متعل رکھی جائے۔ ہر بہانے سے جنگ کی چنگاریاں سلگائی جاتی رہیں، جنگ میں انتہائی تشدد سے کام لیا جائے۔ خود اپنے شہریوں کے مصائب و آلام کی بھی پروا نہ کی جائے۔

یہ خطاب اب ان کی کتاب "تاما اعظم" کے تصور کا پاکستان میں شائع ہو گیا ہے۔

پختا اصول۔ دوسرے ملکوں میں مخالفانہ پراپیگنڈہ، تجزیاتی کارروائیوں اور ذہنی انتشار پیدا کرنے کی ہم جاری رکھی جائے۔
 وہاں اپنے آدمی ناجائز طریق سے دخل کر کے فتنہ کالم بنایا جائے اور یہ سب کچھ مسلسل انداز سے کیا جائے۔
 ساتواں اصول، رشوت اور دیگر اسی قسم کے ذرائع سے اقتصادی جنگ جاری رکھی جائے اور دوسرے ملکوں کے آدمیوں
 کو خریدنے کی کوشش کی جائے۔

آٹھواں اصول۔ اس کے قیام کا خیال تک بھی دل میں نہ لایا جائے خواہ ساری دنیا تمہیں اس پر مجبور کیوں نہ کرے۔
 یہ ہیں مختصر الفاظ میں سیاست کے دن اصول جو ان کے ایک قدیم زمانہ کے مہاتمانے انہیں دیئے۔ اس کے بعد زمانہ جدید میں بھی
 ان کے نال ایک مہاتما (گانڈھی) پیدا ہوئے جن کے ساتھ قائد اعظم کو واسطہ پڑتا تھا۔ وہ مہاتما گانڈھی کس قسم کے تھے اس
 کا اندازہ قائد اعظم کے ان الفاظ سے لگائیے جو انہوں نے اسی قسم کے مذاکرہ کے تقریب کے بعد تنگ آکر کہے تھے۔ انہوں
 نے اگست ۱۹۴۷ء میں ایک جلسہ عام میں تقریر کرتے ہوئے فرمایا تھا کہ:

میں جس عریف سے پالا پڑا ہے وہ گرگٹ کی طرح اپنا رنگ بدلتا رہتا ہے جب ان کے (یعنی مہاتما گانڈھی کے)
 مفید مطلب ہوتا ہے وہ کہہ دیتے ہیں کہ وہ کسی کے بھی نمائندے نہیں۔ وہ محض انفرادی حیثیت سے گفتگو کر
 رہے ہیں۔ وہ کانگریس کے چار آنے کے مجر بھی نہیں۔ اور جب ضرورت ہوتی ہے تو سامنے ہندوستان کے واحد
 نمائندہ بن جاتے ہیں جب اور جہوں سے کام نہیں چلتا تو مرن بھرت رکھ لیتے ہیں جب کوئی دلیل بن نہیں
 پڑتی تو اندرونی آواز کو بلا لیتے ہیں۔ جو کچھ وہ زبان سے کہتے ہیں ان کا مقصد وہ نہیں ہوتا اور جو ان کا مقصد
 ہوتا ہے اسے بھی زبان پر نہیں لاتے۔ کہتے کہ ایسے شخص سے ہم کس طرح بات کر سکتے ہیں۔ وہ تو ایک چپستان
 ہیں۔ ایک تمہیں!

ادراپ انہی کی "چھٹی" سے صدر جھٹو کا واسطہ پڑ رہا ہے۔ صدر جھٹو! تیرا اللہ رکھو والا!! ۷۶

معادہ شملہ کو طے پاتے قریب چار ماہ کا عرصہ ہو رہا ہے۔ آپ دیکھئے کہ اس چار ماہ کے عرصہ میں ہندوستان کا رویہ کیا رہا
 ہے۔ اس معاہدہ کی شق اول یہ تھی کہ توثیق معاہدہ کے بعد تیس دن کے اندر اندر مغربی محاذ سے فریقین کی فوجیں قبل از جنگ
 کی حدود پر واپس چلی جائیں گی۔ یہ شرط نہایت واضح، غیر مبہم اور غیر مشروط تھی۔ توثیق معاہدہ کی شرط شروع اگست
 میں پوری ہو گئی تھی۔ اس اعتبار سے فوجوں کی واپسی شروع ستمبر تک مکمل ہو جانی چاہیے تھی۔ لیکن آج تین ماہ کے بعد
 بھی فوجیں وہیں کی وہیں ہیں۔ پوچھئے پر جواب ملتا ہے کہ اس تاخیر کا ذمہ دار خود پاکستان ہے۔ پوچھا جاتا ہے کہ وہ کیسے؟
 جواب ملتا ہے کہ فوجوں کی واپسی کشمیر کی کنٹرول لائن کے تعین پر موقوف ہے، اور کنٹرول لائن کے تعین میں پاکستان
 کی طرف سے تاخیر ہو رہی ہے۔ جواب دیا جاتا ہے کہ اول تو معاہدہ شملہ میں کہیں یہ نہیں کہا گیا کہ فوجوں کی واپسی کشمیر کی کنٹرول
 لائن کے تعین کے ساتھ مشروط تھی اور دوسرے یہ کہ اس لائن کے تعین میں تاخیر خود ہندوستان کی طرف سے کی جا رہی ہے
 کہ پاکستان کی طرف سے۔ اس کے جواب میں کہا جاتا ہے کہ پاکستان، ہندوستان کے ساتھ پُر امن روابط رکھنا ہی نہیں چاہتا
 اس کے حرائم شروع ہی سے شکوک چلے آ رہے ہیں۔ شرط یہ ہے! اس کا کیا جواب دیا جائے۔ کنٹرول لائن کے تعین کے سلسلہ
 میں کیا کچھ ہو رہا ہے اس کا ہمیں علم نہیں، لیکن ایسا نظر آتا ہے کہ بھارت، دھاندلی سے پاکستانی علاقے اپنے قبضہ میں
 لے لینا چاہتا ہے۔ جب پاکستانی نمائندے اس پر راضی نہیں ہوتے تو وہ گفت و شنید کی کارروائی کو معطل کر دیتا

ہے اور ہمارے عیسویں و مقہور بے کس و بے بس، پابہ نظر، جنگی قیدیوں کو بھول کر رکھ دیتا ہے تاکہ ہم اس طرح مجبور ہو کر ان کی دھاندلی کے سامنے سرتسلیم فرم کر دیں۔ یہ ہے وہ اندازہ جس کے مطابق بھارت معاہدہ شملہ پر عمل پیرا ہو رہا ہے۔

بھارت کے عزائم کے متعلق ہمیں کبھی کسی حالت میں بھی کسی قلم فہمی میں نہیں رہنا چاہتے۔ وہ پاکستان کو جداگانہ آزاد مملکت کی حیثیت سے دیکھتا برواشت ہی نہیں کر سکتا۔ وہ اسے کسی نہ کسی طرح ختم کر دینا چاہتا ہے۔ اس کے لئے اس نے دسمبر ۱۹۴۷ء میں پاکستان پر حملہ کرنے کا منصوبہ بنایا لیکن فوجی مشورہ اس کے حق میں نہیں تھا اس لئے اسے اس ارادہ کو ملتوی کر دینا پڑا اس کے بعد وہ اٹھارہ برس تک اس کے لئے تیاریاں کرتا رہا اور جب اس کے فوجیوں نے اسے یقین دلایا کہ وہ صحیح کو حملہ کرے گا تو اسے فوجی مشورے سے بغیر کسی اعتدال اور انٹیلی میجنٹ کے پاکستان پر دھاوا بول دیا لیکن سترہ دنوں کی سنبڑھ کاری کے بعد اسے معلوم ہو گیا کہ پاکستان کو اس طرح فتح کر لینا آسان نہیں۔ اس کے بعد اس نے اپنی شکست کے اسباب پر غور کیا تو اس کی سمجھ میں یہ بات آئی کہ جب تک پاکستان میں اندرونی خلفشار پیدا نہ کیا جاتا، اسے مغلوب کر لینا ممکن نہیں ہوگا۔ چنانچہ ۱۹۵۴ء کے بعد سے اس نے اپنے اس نئے حربہ پر عمل پیرا ہونا شروع کر دیا اور اس تجربہ کی ابتدا مشرقی پاکستان سے کی۔ دسمبر ۱۹۷۱ء کی جنگ نے یہ ثابت کر دیا کہ ان کا یہ حربہ کامیاب رہا ہے۔ ہمارے اس حصہ مملکت کو ختم کرنے کے بعد بھارت نے اپنی توجہ کارخانہ مغربی پاکستان کی طرف موڑا اور اپنی اسی فوجی حکمت عملی (STRATEGY) کو یہاں بڑھانا شروع کر دیا۔ اس حصہ مملکت میں بھارت کو اندرونی خلفشار پیدا کرنے کے لئے زیادہ دشواری پیش نہیں آرہی، ہمیں اس حقیقت کو کبھی فراموش نہیں کرنا چاہیے کہ جن لوگوں نے تقسیم ہند سے پہلے مطالبہ پاکستان کی مخالفت کی تھی، انہوں نے اب تک پاکستان کے علیحدہ وجود کو دل سے پسند نہیں کیا۔ اس میں علاوہ دیگر اسباب، ایک گہرا نفسیاتی جذبہ بھی کارفرما ہے۔ انسان (بجز اس کے کہ وہ بڑے بلند کردار کا حامل ہو) شکست پذیر کے زخم کو کبھی فراموش نہیں کر سکتا۔ اس سے اس کے دل میں ارتقا کے جذبات پرورش پاتے اور نفرت کے پہلو ابھرتے رہتے ہیں۔ یہ لوگ اس زحمت میں کہا کرتے تھے کہ پاکستان ایک علیحدہ مملکت کی حیثیت میں اپنے وجود کو قائم نہیں رکھ سکیگا۔ تشکیل پاکستان کے بعد ان کی مسلسل کوشش رہی ہے کہ کسی نہ کسی طرح پاکستان کے تجربہ کو ناکام بنا دیا جائے تاکہ وہ یہ کہہ کر اپنی آتش انتقام کو فروغ دے سکیں کہ۔۔۔ کیوں! ہم نہ کہتے تھے؟۔۔۔ قیام پاکستان کے خلاف ان کے دل میں کس قدر نفرت تھی اس کا اندازہ اس سے لگائیے کہ جب انگریز اور ہندو دونوں تقسیم پر رضامند ہو گئے تھے، تو خان عبدالغفار خان نے، جون ۱۹۴۷ء میں کانگریس ورکنگ کمیٹی کے اجلاس میں اس کے خلاف دھاتی چھادی تھی اور ہندوؤں کو یہاں تک کہہ دیا تھا کہ تم نے ہماری دفاشتاریوں کا یہ صلہ دیا ہے کہ ہمیں بھٹیڑیوں کے آگے ڈال رہے ہو! سوچئے کہ جو شخص قیام پاکستان کے حامیوں کو "بھٹیڑیئے" قرار دے ان کے لئے اس کے دل میں کبھی محبت اور رفاقت کے جذبات پیدا ہو سکتے ہیں؟ ہندو نے خان صاحب کے اس طعن سے مجبور ہو کر جلسوں میں ریفرنڈم کی تجویز پیش کر دی۔ لیکن باچا خان نے یہ شرط بڑھا دی کہ ریفرنڈم اس امر کے تصدیق کے لئے ہوگا کہ ہر صد کے لوگ پاکستان کے ساتھ رہنا چاہتے ہیں یا اپنی آزاد مملکت قائم کرنا۔ اور جب ان کی یہ شرط تسلیم نہ کی گئی تو انہوں نے ریفرنڈم کا بائیکاٹ کر دیا۔ اس سلسلے میں آپ باچا خان صاحب کی ان چھٹیوں کو دیکھئے جو انہوں نے جون، جولائی، اگست میں مختلف مشاہیر کو لکھی تھیں (اور جو چند صفحات آگے چل کر حقائق و حیرت کے عنوان کے تحت اسی اشاعت میں آپ کے سامنے آجائیں گی) ان کے علاوہ، تحریک پاکستان کے مخالفین میں نیشنلسٹ علماء کا گروہ بھی پیش پیش تھا۔

ان کے سرخیل مولانا حسین احمد مدنی (مرحوم) تھے۔ ان کے دل میں مطالبہ پاکستان کے خلاف کس قدر نفرت تھی اس کا اندازہ ان کی اس فلمی اور سنی جنگ سے لگ سکتا ہے جو علانہ اقبال کے ساتھ ہوتی تھی۔ پاکستان میں مفتی محمود اور ان کے ہمنوا، علما اسی گروہ سے متعلق ہیں۔ مولانا حسین احمد (مرحوم) اسلام کے نام پر حاصل کی جانے والی مملکت کے نقاب میں ہندو کا پیش کردہ سیکولر حکومت کے ساتھ رفاقت میں فخر محسوس کرتے تھے۔ مفتی محمود صاحب اس نیت کے شراک سے حکومت قائم کرنے میں فخر محسوس کرتے ہیں جس کے منشور میں سیکولر حکومت کی ترویج موجود ہے۔ سندھ میں سترستید کیلئے ایک تحریک پاکستان کے سرکردہ ہمنواؤں میں سے تھے۔ لیکن ۱۹۷۱ء میں جو انہوں نے مسلم لیگ سے علیحدگی اختیار کی تو اس کی مخالفت میں آگے ہی آگے بڑھتے چلے گئے۔ تشکیل پاکستان کے بعد نیشنل عوامی پارٹی (دنیپ) کے قیام کے لئے انہوں نے نمایاں کردار ادا کیا۔ اب وہ سندھ پر متحدہ محاذ کے سربراہ ہیں جن کا مقصد وید پاکستان کی مخالفت اور سندھ کی علیحدگی ہے۔ ان کے علاوہ جماعت اسلامی کے امیر سید ابوالاعلیٰ مودودی صاحب کی تحریک پاکستان کی مخالفت اظہار میں اٹھیں ہے۔ انہیں اس تحریک کی کامیابی سے کس قدر کسبتی تھی اس کا اندازہ اس ایک بات سے لگوا لیجئے کہ تقسیم ہند کے بعد وہ پناہ لینے کے لئے ہندوستان سے ہجرت کر گئے تھے۔ لیکن انہوں نے اپنے رسالہ (ترجمان القرآن) کی پہلی پاکستانی اشاعت (بابت جون ۱۹۷۱ء) میں پاکستانی سیاست پر تبصرہ کرتے ہوئے لکھا کہ :-

یہ بحث ان لوگوں کا منہ کالا کر دینے والی ہے جنہوں نے پچھلے ربع صدی میں ہماری سیاسی تحریکوں کی قیادت فرمائی ہے۔

اور اگست ۱۹۷۱ء کی اشاعت میں ارکان و اعیان تحریک پاکستان کو ہر قسم کے طعن و تشنیع کا ہدف بنانے کے بعد لکھا :-
اس پورے گروہ میں سے ایک کو کہیں نہ نکلا جو بازی کھودینے کے بعد مریے سکتا۔ ساری جماعت بازیگوں سے بچی پڑی تھی جنہوں نے عجیب عجیب تلا بازیوں کھا کر دنیا کو اپنی بودی سیرت اور کھوکھے اخلاق کا متاشا دکھا یا اور اس قوم کی رہی سہی عزت بھی مٹا دی جس کے وہ نمائندہ بنے ہوتے تھے۔

اس کے بعد آجنگ اس جماعت کے سامنے سوائے اس کے کہ اسلام کے نام پر ملک میں فساد برپا کیا جائے کوئی پروگرام نہیں رہا۔ پاکستان میں اندرونی خلفشار برپا کرنے کے لئے ہی عناصر کچھ کم نہ تھے کہ ان میں ایک اور کا اضافہ بھی ہو گیا۔ تشکیل پاکستان کے بعد قائد اعظم نے قوم کو کیونستوں کی تخریب پسندی سے متنبہ کیا تھا۔ اگر وہ اسی تشبیہ و تمثیل کرتے تو بھی کیونستوں کی پاکستان دشمنی کے کھیلنے کے لئے کسی انقلابوں کے صحاح کی ضرورت نہیں۔ پاکستان اس لئے حاصل کیا گیا تھا کہ یہاں اسلامی نظام کا احیاء ہو سکے، اور کیونست اسلام کی اصل دنیاد کے خلاف ہیں۔ لہذا وہ اس قسم کی مملکت کے وجود کو کس طرح برداشت کر سکتے ہیں جو اسلام کے احیاء کے لئے حاصل کی گئی ہو۔ پاکستان میں ان حضرات کی سرگرمیاں سال گذشتہ تک تو خوابیدہ ہی رہیں لیکن جب بھارت اور روس کا باہمی مطالبہ تھا تو یہ ابھر کر سامنے آگئے۔ اس لئے کہ پاکستان میں اندرونی خلفشار بھارت اور روس دونوں کے مفاد میں ہے۔

یہ تمام پاکستان دشمن عناصر پاکستان میں اندرونی خلفشار برپا کرنے کے لئے بڑی سرگرمی سے مصروف عمل ہیں۔ بڑے پگنڈیہ تخریبی عناصر کا موثر ترین حربہ ہوتا ہے۔ سو اس میں یہ تیز فحاشی سے آگے بڑھ رہے ہیں۔ ایک طرف ان کی ٹیکنیک یہ ہے کہ جن

بنیادوں پر مملکت پاکستان کا جداگانہ وجود عمل میں آیا تھا انہیں سمار کر دیا جائے اور اس طرح قوم کے دل میں یہ خیال جاگزیں کر دیا جائے کہ ہمارا مطالبہ پاکستان حکم بنیادوں پر استوار نہیں تھا۔ "تشکیل بنگلہ دیش سے دو قومی نظریہ باطل تیار کیا گیا ہے۔" مذہب کی بنیاد پر ایک قوم کی تشکیل کا تجربہ ناکام ہو گیا ہے۔" پاکستان کی پچیس سالہ تاریخ نے ثابت کر دیا ہے کہ اس زمانے میں مذہبی حکومتیں کبھی کامیاب نہیں ہو سکتیں۔ یہ اور اسی قسم کے دیگر سلو گنز سے قوم کے دل سے نظریہ پاکستان سے متعلق وہ یقین حکم سلب کیا جا رہا ہے جو اس مملکت کی حفاظت کے لئے ناقابل تخریب حصار تھا۔ ان نظریات کے بجائے چار قومیتوں کا تصور سیکولر نظام حکومت، اسی صدی کی خود مختاری جس کا اگلا اور آسان ترین قدم علیحدگی ہوتا ہے، اس قسم کے نظریہ کو اس سرعت اور شدت کے ساتھ پھیلایا جا رہا ہے کہ یہ ملک کی کساری خنیا پر پوری طرح چھا گئے ہیں۔ اس سلسلے اور اسٹیک انداز کے پراسپیگنڈہ کا نتیجہ ہے کہ قوم بری طرح سے مایوسی اور بددلتا کا شکار ہو گئی ہے۔ اس کے دل میں پاکستان کے مستقبل کے متعلق طرح طرح کے وساوس پیدا ہو رہے ہیں۔ قوم کے دل و دماغ میں اس قسم کے خدشات اور وساوس پیدا کرنے کے بعد یہ دھمکیاں بھی دی جا رہی ہیں کہ اگر ہمارے مطالبات تسلیم نہ کئے گئے تو ہم یہ کر دیں گے اور وہ کر دیں گے۔ خان عبدالوہاب خان صاحب لندن بیٹھے انٹی میٹیم کر رہے ہیں کہ اگر ہماری منشا کے مطابق صورجاتی خود مختاری نہ دی گئی تو ہم ملک گیر تحریک چلا دیں گے۔ وہ یہ نعرہ بلند کرتے ہیں اور اس کی تائید بلوچستان اور سندھ سے ہوتی ہے۔ جماعت اسلامی کا اس باب میں اپنا انداز ہے۔ مودودی صاحب ایک طرف یہ کہتے ہیں کہ شرک و سنت کی بنا پر کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں کیا جاسکتا جو تمام فرقوں کے نزدیک متفقہ طور پر قابل قبول ہو اور دوسری طرف امیر جماعت اسلامی، صہب پنجاب، اسد گیلانی صاحب لکارتے ہیں کہ:

آئینی مسائل میں سب سے بڑا مسئلہ ملک میں اسلامی نظام اور قرآن و سنت پر مبنی قوانین کا اجراء اور اسلامی سماجی ڈھانچے کی تشکیل کا مسئلہ ہے۔ ہم اس مرحلہ پر یہ باہم واضح کرنا ضروری سمجھتے ہیں کہ اگر ملک کے آئین میں اسلامی قوانین شریعت کے اجراء اور اسلامی معاشرہ کی تشکیل کی ضمانت نہ رکھی گئی تو جماعت اسلامی فی الحقیقت ملک بھر میں ایسی تحریک چلائے گی جس کی لہر خیر سے کراچی تک نظر آئے گی اور لوگ اسلام کو فرسودہ نظام کہتے ہیں انہیں اس عوامی تحریک کے آگے سنبھالنا پڑے گا۔

(نوٹ: وقت - ۱۶ اکتوبر ۱۹۷۲ء)

یہ ہے وہ فضا جو ملک میں پیدا کی جا رہی ہے۔ ہمارا اندازہ یہ ہے کہ بھارت (اور روس) اس کا انتظار کر رہے ہیں کہ جب ہلال اندرونی خلفشار اپنی شدت کو پہنچ جائے تو پھر اس حصہ ملک پر اسی طرح دھاوا بول دیا جائے جس طرح انڈونے مشرقی پاکستان میں کیا تھا۔ معاہدہ شملہ جنگی قیدیوں کے مسئلہ میں لیت و لعل بنگلہ دیش کو تسلیم کرانے کا مطالبہ وغیرہ اس انتظار کے دفع کو گزارنے کے حربے ہیں۔

سوال یہ ہے کہ کیا ملک اس خطرہ سے بچ سکتا ہے اور اگر بچ سکتا ہے تو اس کے لئے کیا کرنا چاہیے۔ ہمارا جواب یہ ہے کہ ملک اس خطرہ سے بچ سکتا ہے اور یقینی طور پر بچ سکتا ہے بشرطیکہ اس میں اندرونی خلفشار نہ پیدا ہونے دیا جائے۔ ظاہر ہے کہ اس مقصد کے لئے سب سے پہلے ناکاہیں حکومت کی طرف اٹھیں گی۔

موجودہ حکومت کے متعلق ہمارے موقف سے تاریخ واقف ہیں۔ ہم نہ تو سپیلز پارٹی کے معقدین میں سے ہیں اور

زندگی اس کی حکومت کو دشمنی یا خرابیوں سے معرہ سمجھتے ہیں۔ باہر ہم شروع سے یہ کہتے چلے آئے ہیں کہ اس حکومت کا مستحکم رہنا ملک کے لئے از بس ضروری ہے۔ آئے دن حکومتیں بدلتا، حالات میں بھی بڑھی سے بڑھی حکم مملکت کو کمزور کر دیتا ہے۔ لیکن جن حالات سے ہم دوچار ہیں ان میں اس قسم کی آئے دن کی تبدیلیاں مملکت کو ختم کر دینے کا موجب بن سکتی ہیں۔ لہذا اس حکومت کا استحکام ہر ہی خواہ مملکت کا فریضہ ہونا چاہیے۔ لیکن فریضہ باشندگان مملکت کے علاوہ خود ارباب حکومت پر بوجہ قائم عاید ہوتا ہے۔ یعنی ارباب حکومت کا فریضہ یہ ہے کہ وہ ایسی غلطیاں نہ کریں جن سے ان کی حکومت کمزور ہو جائے۔ لیکن ہمیں افسوس سے کہنا پڑتا ہے کہ ان کی طرف سے بے دردی ایسی غلطیاں سرزد ہو رہی ہیں جن کی وجہ سے حکومت کمزور ہوتی جا رہی ہے۔ ہم ارباب حکومت کی اس قسم کی غلطیوں کی نشاندہی کرتے چلے آئے ہیں۔ اس کا جذبہ ٹوکر بھی یہ ہے کہ وہ اپنی اصلاح کر لیں تاکہ ان کی حکومت کمزور نہ ہونے پائے۔ یاد رکھیے۔ مخالفین کی اپنی قوت اتنی زیادہ نہیں ہوتی جو مشرقی مقابل کی غلطیوں سے فائدہ اٹھاتے ہیں۔ ہمیں ڈر یہ ہے کہ اگر ارباب حکومت نے اپنی اصلاح نہ کی اور ان سے اسی طرح غلطیاں سرزد ہوتی رہیں تو مخالفین کی قوت میں اسی نسبت سے اضافہ ہوتا چلا جائے گا اور جو سادش ملک میں اس وقت ہو رہی ہے وہ جیسے تباہ کن نتائج پر منتج ہوگی۔

ہم تناؤ پر تیار ہے کہ سازش یہ ہے کہ ملک میں اس وقت خلفشار اور انتشار برپا کیا جائے۔ خلفشار اور انتشار اسی صورت میں پیدا ہوتا ہے جب باشندگان مملکت میں سکون اور اطمینان نہ رہے۔ عدم سکون اور فقدان اطمینان کا لازمی نتیجہ عدم اعتماد ہوتا ہے۔ جوں جوں قوم کے دل سے حکومت کا اعتماد اٹھتا جاتا ہے، خلفشار کے لئے فضا سازگار ہوتی جاتی ہے۔ غلط ہیں اور غلط در حکومتیں اس عدم اعتماد سے جھلکا کر تشدد اختیار کرتی ہیں۔ تشدد کا نتیجہ خوف و ہراس ہوتا ہے اور خوف و ہراس سے رہا ہوا اعتماد بھی ختم ہو جاتا ہے۔ غلط اندیش حکومتیں سمجھتی ہیں کہ ہم نے تشدد اور خوف دہرا اس سے فائدہ کو فرو کر دیا ہے۔ لیکن اس سے فائدہ نہ رہتا۔ اس کی جڑیں اور گہرائی میں چلی جاتی ہیں اور اس کا رد عمل اس شدت سے نمودار ہوتا ہے کہ وہ سیلاب کسی کے روکے نہیں رکھ سکتا۔

اعتماد حاصل کرنے کے لئے ضروری ہے کہ افراد مملکت کو اس امر کا پورا پورا یقین ہو کہ ان کی عزت نفس (SELF-RESPECT) محفوظ ہے۔ یہ بڑی بنیادی شرط ہے۔ یہ ٹھیک ہے کہ روٹی، کپڑا اور دیگر طبعی ضروریات انسانی زندگی کے لئے ضروری ہیں، لیکن شریف انسان کے نزدیک اس کی عزت نفس کی قیمت سامان زینت سے کہیں زیادہ ہوتی ہے۔ اگر آپ کسی غلطک الحال شریف انسان کو روٹی، کپڑا ہی نہیں، کثیر دولت بھی دے دیں، لیکن اسے ذلیل کر دیں، تو اول تو وہ آپ کی اس بخشش کو قبول ہی نہیں کرے گا۔ لیکن اگر آتے کسی وجہ سے اسے قبول کرنا پڑے تو اس کے دل میں آپ کا وقار اور اعتماد قائم نہیں ہو سکیگا۔ اس کے برعکس اگر آپ اس کی مدد نہ بھی کر سکیں، لیکن اس کی عزت نفس کو بچھیں نہ لگنے دیں تو اس کے دل میں آپ کا احترام باقی رہیگا۔ اسی لئے سنہ ۱۹۷۱ء میں نے اس امداد کی محنت مذمت کی ہے جس سے دو سر کی عزت نفس پر صرف آئے۔ اس نے کہا ہے کہ "قَوْلٌ مِّنْهُمُ ذُنُوبٌ وَمَخْفَرٌ خَيْرٌ مِّنْ حَسَكٍ قَوْلٌ يَكْتُمُهَا آذُنٌ" (پہلا) شرافت سے معذرت کر دینا اس امداد سے کہیں بہتر ہے جس سے دوسرے کی ذلت ہوتی ہو۔ اور اگر صورت یہ ہو کہ اس کی امداد تو کی نہ جائے، لیکن اسے ذلیل کر دیا جائے تو اس کا رد عمل جس قدر شدید ہو سکتا ہے، وہ ظاہر ہے۔

اعتماد حاصل کرنے کی دوسری شرط یہ ہے کہ قوم سے جو وعدہ کیا جائے اسے پورا کیا جائے۔ اگر کبھی بعد میں حالات

ایسے پیدا ہو جائیں جن کا انداز پہلے نہیں کیا جا سکتا تھا جن کی وجہ سے اس وعدہ کا ایفا مشکل ہو گیا ہے تو صورت حال کو ملک کے سامنے ایسی وضاحت اور مدلل طرفی سے رکھ دیا جائے کہ لوگوں کو اطمینان ہو جائے کہ یہ وعدہ شکنی نہیں بلکہ واقعی معذری اور مجبوری ہے۔

اعتماد حاصل کرنے کی تیسری بنیادی مشروط یہ ہے کہ کسی کے خلاف ذاتی دشمنی یا اختلاف کی بنا پر کوئی کارروائی نہ کی جائے۔ ارباب حکومت کے پاس بڑی وسیع قوت ہوتی ہے اور اگر وہ ملکیت ان کے مقابلہ میں بے بس ہوتے ہیں۔ اگر ان بے بسوں کے خلاف طاقت کا ناجائز استعمال کیا جائے تو اس سے آپ ان کے جموں کو تو کچل سکتے ہیں لیکن ان کے اندر سے روح بغاوت اس قوت اور شدت سے ابھرتی ہے جو سب کچھ تمس نہیں کر کے رکھ دیتا ہے۔ حقیقت یہ ہے کہ جس کے ہاتھ میں قوت استعمال کرنے کی ذمہ داریاں آجائیں ان کے ذہن سے ذاتی و ذاتی دشمنی کا خیال تک محو ہونا چاہیے۔ ان کے نزدیک دوست اور دشمن اپنے اور ہنگامے کا ایک ہی معیار ہونا چاہیے۔ اور وہ یہ کہ جو شخص ملکیت کا دوست ہو وہ ان کا دوست قرار پائے اور جو ملکیت کا دشمن ہو وہ ان کا دشمن ٹھہرے۔ ہمیں تسلیم ہے کہ ارباب اختیار کے لئے بعض اوقات بعض افراد کا مواخذہ کرنا (خود مفاد ملکیت کی خاطر) ضروری ہو جاتا ہے۔ ایسی صورت میں یہ اشد ضروری ہے کہ حکومت اپنے اس اقدام کی وجہ ایسی وضاحت سے ملک کے سامنے رکھے کہ ہر شخص اس کے جواز کا قائل ہو جائے اس سے حکومت کا اعتماد قائم رہے گا اور ملک دشمن عناصر کے چہرے بے نقاب ہو جائیں گے۔ اگر ایسا نہ کیا جائے تو اس کا عام تاثر یہ ہو جائے کہ جن کا مواخذہ کیا جاتا ہے ان میں لوگ بے گناہ اور مظلوم خیال کرتے ہیں اور حکومت کو جاہل اور ظالم اس سے بھی حکومت کا اعتماد دلوں سے اٹھ جاتا ہے۔

ہمیں یہ ہم ارباب حکومت کی خدمت میں یاد دہانی کرنی چاہیے کہ وہ قوم کے دل میں اپنے اس اعتماد کو بحال کرنے کی پوری پوری کوشش کریں جو اس وقت گرتا جا رہا ہے۔ اگر یہ اعتماد بحال ہو گیا تو پھر نہ بیرونی قوتوں کی کوئی قوت کامیاب ہو سکے گی اور نہ ہی اندرونی تفریحی عناصر ملک میں انتشار پیدا کر سکیں گے۔ اس کے ساتھ قوم سے ہمارے گذشتہ ہے کہ ملک بڑے ہی نازک حالات سے گذر رہا ہے۔ سازشی عناصر یہاں انتشار پھیلانے کی کوشش کر رہے ہیں۔ اس مقصد کے لئے وہ ایسے اسباب پیدا کرینگے جن سے آپ مشتعل ہو جائیں۔ آپ کے تدبیر اور احتیاط مفاد ملکیت کا تقاضا یہ ہے کہ کچھ بھی ہو آپ مشتعل نہ ہوں۔ اس سے ان سب کے مذموم عزائم خاک میں مل جائیں گے۔ جہاں تک وابستگان حرکتی طلوع اسلام کا تعلق ہے وہ پہلے ہی اس نکتہ کو سمجھتے ہوئے ہیں کہ فساد اور انتشار سے ملک کی تباہی ہو جاتی ہے۔ اس حسن اتفاق سے نومبر کے آخری ہفتہ میں (۲۳ تا ۲۶) لاہور میں طلوع اسلام کنونشن منعقد ہو رہی ہے اس میں مزید وضاحت سے ان کے ذہن نشین کر دیا جائے گا کہ ملک میں امن قائم رکھنے کے سلسلے میں ان کی ذمہ داریاں کیا ہیں۔ دعا ہے اللہ تعالیٰ ہمیں ہر خارجی اور داخلی شر سے محفوظ رکھے اور یہ مملکت سالم اور مستحکم رہے۔

(پی)

مکرم۔ آخری خبر یہ آئی ہے کہ کشمیر میں کنٹرول لائن کے تعین کا فیصلہ ہو گیا ہے۔ اب دیکھئے "سرزمین کوٹلیا" کی طرف سے نئی رکاوٹ کیا پیش کی جاتی ہے۔

(۲۰ نومبر ۱۹۶۲ء)

روحِ سرسید پیکرِ پرہیز میں

(جلوٹ اسٹراہم کنونینشن ۱۹۷۲ء میں سے پڑھا گیا)

نژادِ نوکی تعلیم کا مسد جب بھی عنوان لکھا ہو گا، ہم اپنے اذہان میں ایک عنصر و بیقرار سا نقش اُبھرتا ہوا پائینگے۔ اور وہ نقش ایک کوہِ وقارِ شبیہ کی صورت اختیار کر جائے گا اور شبیہ ہوگی اس رُخِ عظیم کی جسے ہم سب سرسید احمد خان کے نامِ نامی سے بخوبی جانتے اور پہچانتے ہیں۔

سرسید سے بڑھ کر با مقصد تعلیم کا پتہ عیوشِ حای اور ماہرِ برہِ عظیم میں نہیں گزرا۔ ادا اگرچہ سرسید کو شہرتِ دوام تو علومِ جدید کی تعلیم کی حمایت ہی کے سبب ملی تاہم ندرتِ فکر اور حسنِ عمل کا جو دوا ویزہ ترقی پیرت سرسید کی صورت میں ہمارے سامنے آیا وہ غیبی و درعنائی کے (اور بھی) کثیر پہلو رکھتا ہے۔ بلکہ سچ بات تو یہ ہے کہ ہماری قومی زندگی کا کوئی بھی محنت مند گوشہ ایسا نہیں ہے جس پر فکرِ سرسید اور عملِ سرسید کی چھاپ نہ لگی ہو۔ بقولِ فیض سے

شعِ نظرِ خیال کے خیمِ جگر کے داغِ جتنے چراغ ہیں اسی مغل سے آئے ہیں

فکر و عمل کی پورا تہا سرسید نے استوار کیں انہی مذہبوں پر پلٹے ہوئے ہم پاکستان کی منزل تک پہنچ پاسے تھے۔ سرسید نہ ہوتے تو برہمنوں کے مسلمان کا انعام ہی رہتا۔ انہی کے مسلمان سے خلعت نہ ہوتا۔

سرسید کا نظریہ عظیم میں ہماری تاریخ کے اس انتہائی نازک دور میں ہوا جبکہ ہمارا ملی انحطاط حدِ آخر کو چھو رہا تھا اور اس وسیع و عریض خطہ زمین پر عدلوں کیسا نہایت جاہ و جلال سے حکومت کرنے کے بعد مسلمان اپنی سیاسی استقامت ایک ایسی قوم کے ہاتھ لٹا چکا تھا جو قومِ یہاں سے ساری ہزار میل دور لسی ہے۔ یہ خطہ ان کے المناک ساتھ کے بعد ہندو اور انگریز کی ملی حکمت نے مسلمان پر کشادگی تمام راہیں مسدود کر دی تھیں اور کشور ہندوستان میں مسلمان نام رہ گیا تھا بے سہارا و بے چارگی، مفلسی و ناداری، بے علمی اور جہالت کا۔ ایسے میں جن سے راہنمائی پانے کی توقع تھی ان سے بجز اس کے کچھ بدین آیا کہ گھروں میں معتکف ہو کر بیٹھ رہے اور قوم کی شکستہ ناک کو پاس و نا اُسیدی کی موجوں کے سپرو کر دیا۔ پانے ہوئے حالات کا سامنا کرنے کا ہی میں حوصلہ تھا دیارِ اہلدار میں سرسید پر بھی دل شکستگی نے غلبہ پالیا اور یہ محسوس کرتے ہوئے کہ مسلمان کی حیثیت سے ہندوستان میں عزت و آبرو کی زندگی بسر کرنا اب ممکن نہ رہا تھا، انہوں نے یہاں سے ہجرت کر کے مضر جاہلیت کی مٹھان لی۔ ہماری خوش قسمتی تھی کہ سرسید نے ارادہ ترک وطن کو جانہ عمل نہ پہنایا تھا کہ اس پر مزید غور کرنے پر انہیں اس میں

خود غرضی اور فساد سے بے تعلقی کا پہلو دکھائی دیا۔ سرسید کے دل و دماغ پر اس سے ایک کاری ضرب لگی۔ ان کے فکر و غور کو گھانا نہ ہوا کہ قوم کو تباہی کی حالت میں چھوڑ کر خود کسی گوشہ عافیت میں جا بیٹھے۔ ہندوستان سے ہجرت کر جانے کا فیصلہ بدل دیا گیا۔ اور سرسید نے اس بات کا پختہ ارادہ کر لیا کہ قوم کی مصیبت میں وہ برابر کے شریک رہیں گے اور جو فساد آٹھری مٹی اُس کے دور کرنے میں اپنی پوری توانائی اور کوشش صرف کر دیں گے۔

کشتی قوم کو گرداب بلا سے سالم و ثابت نکال لے جانے کی تین ممکنہ صورتیں سرسید کے سامنے تھیں۔ اول انگریز کے خلاف مسلح جہاد۔ دوم غیر ملکی حکمرانوں سے عدم تعاون اور سوم حکومت و قوت سے باوقار تعاون۔ سرسید نے عمیق غور و فکر کے بعد اُس وقت کے خصوصی حالات کے پیش نظر وقتی طور پر تعاون کی راہ اختیار کی اور بعد میں روٹا ہونے والے واقعات نے ثابت کر دیا کہ سرسید کا فیصلہ بہم و جود صحیح اور درست تھا۔

۱۸۵۷ء کے سانحہ میں ہماری عسکری قوت پر ایسی ضرب کاری لگ چکی تھی اور اُس کی یوں بیکینی ہو چکی تھی کہ فوری طور پر اس کی دوبارہ ترتیب و تنظیم ممکن نہ تھی۔ عدم تعاون کی راہ بدلیا وہ ناقابل عمل تھی کہ ہندوستان میں مسلمان کے علاوہ ایک اور قوم بھی آباد تھی جسے مسلمانوں پر عددی تفوق حاصل تھا اور جو اپنے روایتی پُرفریب مجزوا نگار کے ساتھ غیر ملکی نئے آقاؤں کے احکام کی بجا آوری میں ہمہ تن مصروف ہو چکی تھی۔ اس صورتِ حالات میں سرسید کے لئے بھی تعاون کی راہ اختیار کئے بغیر چارہ دکھنا تاہم اس نوع کے تعاون کو سرسید کی مستقل سیاسی پالیسی بھی نہیں سمجھا جاسکتا بلکہ یہ ایک عارضی اور وقتی طریق کار تھا جسے کسی وقت ترک کیا جاسکتا تھا۔ اس کی واضح تائید سرولیم مینٹر کے ایک سوال میں سرسید کی جانب سے دیتے گئے جواب سے بخوبی ہوتی ہے۔ ولیم مینٹر کا سوال یہ تھا "اے علماء و محققانِ شرع اسلام تمہاری اس معاملہ میں کیا رائے ہے کہ اگر کوئی مسلمان بادشاہ ہندوستان پر ایسے وقت میں حملہ کرے جبکہ وہ انگریزوں کے قبضہ میں ہو تو اس ملک کے مسلمانوں کو انگریز کی امان ترک کرنی اور غنیمت کو مدد دینی جائز ہے یا نہیں؟" سرسید کا جواب یہ تھا کہ "میں نہیں کہہ سکتا کہ آئندہ کوئی مسلمان یا کوئی اور بادشاہ ہندوستان پر حملہ کرے تو اس صورت میں بااعتبار عمل درآمد کے ٹھیک ٹھیک مسلمان کیا کریں گے کیونکہ وہ شخص درحقیقت نہایت دیر ہے جو اپنے دنی و دوستوں اور رشتہ داروں کے سوا تمام شخصوں کی طرف سے بھی کچھ جواب دے۔ بلکہ میری دانشمندی میں تو شاید رشتہ داروں اور دوستوں کی طرف سے بھی کچھ جواب دینا مشکل ہے چنانچہ جو کتابیاں ہندوستان میں ہوتی ہیں ان میں باپ بیٹوں سے اور بھائی بھائی سے لڑتے تھے۔ پس کوئی شخص یہ بات نہیں کہہ سکتا کہ کسی بڑے ملکی مہنگا مہیہ کیل قوم کا کیا حال ہوگا میں یقین کرتا ہوں کہ ایسی حالت میں مسلمان وہی کریں گے جو ان کی پولیٹیکل حالت ان سے کرنا ہے گی، ملاحظہ فرمایا آپ نے سرسید کس خوبصورتی سے اپنے جواب میں بین السطور کہہ یہ گئے ہیں کہ اگر دو تہ ملا تو مسلمان انگریز کو ملک سے نکال باہر کرنے سے دریغ بھی نہ کریں گے۔"

بقول مولانا محمد علی جوہر سرسید نے حکومت سے تعاون کی راہ اس لئے اختیار کی تھی کہ حکومت علیحدگی میں قیام کا لچ اور مسلم ایجوکیشنل کانفرنس کی راہ میں حائل نہ ہو۔ یہ بات اب کوئی راز نہیں ہے کہ سرسید نے بزرگوار مسلمان کے گھوسے ہوئے وقار اور اُس کی لٹی ہوئی عظمت کو بحال کرنے اور پھر سے پالنے کے لئے ایک طویل المدت منصوبہ بنایا تھا جس کا نقطہ آغاز علیحدگی میں کالج کا قیام تھا جہاں لوہا لائے قوم کی تعلیم و تربیت کا اہتمام اس انداز سے کیا جانا مقصود تھا کہ وہ اس سے بے معنی کشمکش میں جو مستقبل میں ہندو انگریز اور مسلمان کے درمیان سیاسی جنگ کی صورت اختیار کرنے والی تھی۔

ملت کی سپاہ کے فرائض سرانجام دے سکیں۔ اس کے لئے مسلمان کے الگ ہی شخص کا تحفظ اور طلباء میں صحت مند اسلامی عصبیت کا فروغ از بس ضروری تھا۔ سیاسی سائنس ہند میں فروغ پانے والے دو قومی نظریے نے علیگڑھ ہی میں جنم لیا۔ اس ضمن میں قائد اعظم کے سوانح نگار ہیکٹر ہالیتھو کے یہ الفاظ بڑے پر معنی اور حقیقت کش ہیں: اگر محمد علی جناح سالہ ۱۹۱۶ء میں حصول تعلیم کے لئے سمندر پار انگلستان چلتے اور فلکنز ان میں داخلہ لینے کہ بجائے علیگڑھ کا رخ کرتے تو دو قومی نظریہ کی حقیقت ان پر کہیں پہلے منکشف ہو جاتی۔ علیگڑھ میں وہ ابتدائی دور کے دانشوروں کی صف میں جگہ پاتے اور اوائل عمر میں ہی وہ سرسید کی ان پس گوئیوں پر ایمان لے آتے جن پر انہیں آخر عمر میں جا کر یقین آیا،

اگرچہ سرسید نے اپنی زندگی میں سیاسی ہنگامہ آفرینیوں سے اجتناب ہی کیا لیکن حکومت کی چیر و دستنیوں سے کبھی صرف نظر بھی نہ کیا بلکہ ان کو بے دریغ بڑبڑا کر تنقید بنایا۔ اسباب بغاوت ہند کو کھ کر سرسید نے جس جرات اور دہری کا اظہار کیا اس دور میں کبھی اور سے اس کی توقع نہ کی جاسکتی تھی۔ جگر ان قوم کے بعض اشراف سرسید کی اس بے باکی سے اس قدر برا اثر خستہ ہوتے کہ انہوں نے سرسید پر بغاوت کا مقدمہ قائم کرنے کا پرتزور مطالبہ کیا جو پوجہ پیرا نہ ہو سکا۔ سرسید کی نظریہ کی خوبی یہ تھی کہ اس میں صرف حقائق پر مشتمل کئے جلتے اور ان سے نتائج کے برآمد کرنے میں جذبات سے نہیں بلکہ دلیل و برہان سے کام لیا جاتا۔ اور یوں وہ سخت سے سخت بات بھی اس میں کار نہ انداز میں کہہ جاتے کہ اس پر گرفت نہ ہو سکتی۔ تاہم دور میں نگاہیں بھانپ چکی تھیں کہ سرسید کی تحریر و تقریر کا رد کہاں پڑ رہی ہے۔ علیگڑھ میں کالج کے قیام سے مقصود کیا تھا اور جس بیچ واسلوب سے اس درس گاہ میں مسلمان بچوں کی تربیت ہو رہی تھی اس سے کیا نتائج برآمد ہوتے ولے تھے، اس بارہ میں علیگڑھ کے عظیم فرزند مولانا محمد علی جوہر نے انڈین کانگریس کے اجلاس منعقدہ ۱۹۲۳ء کی صدارت فرماتے ہوئے اپنے خطبہ صدارت میں ایک واقعہ بیان کیا ہے جس کا ذکر خانی اردو لپیچا نہ ہو گا۔ بعض انگریز پروفیسروں کی پیش کے خلاف کالج کے طلباء نے سڑک ٹنگ کر دی تو انہی ایام میں یوم باقی کالج کی سالانہ تقریب بھی آجری جس میں مولانا نے اپنی نظم سنائی اور نظم کے ایک شعر میں باقی کالج کو یوں خطاب کیا۔

سکھایا تھا تمہیں تے قوم کو یہ شور و شر سارا

جو اس کی انتہا ہم ہیں تو اس کی ابتدا تم تھے

اسی خطبہ صدارت میں مولانا نے مزید فرمایا کہ سرسید کے متعلق یہ نظریہ رکھنے میں وہ تنہا نہ تھے جس کی تائید میں وہ ایک اور دلچسپ واقعہ بیان کرتے ہیں جو یوں ہے۔ مولانا کے برادر اکبر مولانا شوکت علی، ہنوز ملازمت سرکار میں تھے کہ ایک روز ایک انگریز افسر نے ان سے سوال کیا۔ "سٹر شوکت علی جلتے ہو ہندوستان میں انگریز کی حکومت کا سب سے بڑا باغی کون ہے؟" مولانا کے جواب کی تصحیح کرتے ہوئے اس انگریز افسر نے کہا: "انگریز کے اقتدار کا سب سے بڑا دشمن اور باغی و قاتلوں کا وفادار سرسید احمد خان ہے؟" مولانا کے اظہار استعجاب پر انگریز افسر بھڑپوں لگوا ہوا: "کیا آپ خیال کرتے ہیں کہ جو لو جو ان علیگڑھ میں وہی تعلیم پاس ہے، جو پاسے اپنے بچوں کو ہیر و اور پچھڑ میں ملتی ہے اور جن کو انہی جیسی صاف ستھری زندگی بسر کرنے کا عادی بنا لیا جا رہا ہے اور جو ہماری اپنی کھیلوں میں ہمیں شکست دے سکتے ہیں، یہ جو ان سمندر پار سے آنے والے انگریز افسروں کی ماسخی اور ضلای پر قناعت کر چکے؟ نہیں! سٹر شوکت علی ہندوستان میں برطانوی اقتدار کا خاتمہ اب چند دنوں کی بات ہے۔ میں پھر کہتا ہوں کہ سید احمد خان آج کے دن سب سے بڑا باغی (ARCH-REBEL) ہے" ۴

اور بعض فقط کھانے والوں کا منہ نکلنے سے۔ درخت کیسا بھی ہو، آبیاری کا تقاضا کرتا ہے۔ ہم پاکستان کے شجر عجیب کی آبیاری تو کیا کرتے، ہم نے تو اس کا پھیل کھاتے کھاتے عالم بدستی میں اس کے تنے پر کھڑا ٹاپلا دیا۔ اس کا ایک حصہ ہم سے کٹ کر دور جا گیا۔ اتنی دور کہ اب اغیار اسے اپنے بھن کے کا میں لا رہے ہیں۔ الا وہ جل رہا ہے اور ہم مجبوراً مارشہ ہیں۔ یا اس و نا امید کی نقویہ بنے ہوئے۔ ہم ان شکرگوں سے امید نمکساری لگا سے بیٹھے ہیں جن کا دست ستم اس تمام المیہ میں سپر پردہ مسلسل اور پیچہ مصروف عمل رہا۔

ہم میں خود اعتمادی کا فقدان کیوں ہے؟ ہم یہ کیوں نہیں دیکھ پارہے کہ پاکستان کے شجر عجیب کی مضبوط و پختہ پودوں سے فصل لینا اپنی جگہ قائم ہیں۔ کیوں نہ ہم پھر سے اس کی آبیاری میں لگ جاتیں؟ یہ شجر عجیب عظیم سے عظیم تر ہو تا چلا جائے گا۔ پر منتظر یہ ہے کہ آبیاری ندامت کے آسروں اور جگر کے خون سے کرنا ہوگی۔

یا ست گھوم پھر کر نثر ادو کی تعلیم پیری آتھرتی ہے۔ ہم نے اس سے مجرماہ غفلت برتی۔ نظریہ پاکستان بھلا دیا گیا۔ عیش امروزی نسل کا مقصود زندگی بھڑا نتیجہ سب کے سامنے ہے۔ اجتماعی بد اعمالی کی متراہیت جلد سلا کرتی ہے۔ کہ
 فطرت انفرادی سے اظہار بھی کرتی ہے
 کبھی کرتی نہیں ملت کے گناہوں کو معاف

آئیے، آخر میں اپنے یہاں کے مسئلہ تعلیم کا مختصر سا جائزہ لیں۔ مسئلہ تعلیم کے اتنوم ثلاثہ ہیں علم، معلم اور متعلم۔ علم ایک بحر ناپیدا کن رہتے جس کی موجیں حدود و نا آشنا ہیں۔ اس کے مقابل انسانی زندگی محدود اور مختصر ہے۔ اس لئے سرشاہد علم کو پہلے سے جان لینا چاہئے کہ وہ کن اشیاء کا علم حاصل کوئے گا۔ اور کہ تکمیل تعلیم کے بعد اسے معاشرے کا ایک مفید فرد بنانا ہے اور پھر ہر معاشرہ زندگی کے متعلق ایک مخصوص نظریہ رکھتا ہے۔ لہذا کسی معاشرے کے اندر رہتے ہوئے علمی کاوشوں پر اسی نظریہ زندگی کی عکاسی ہوتی چاہئے۔

یہ سمجھتے ہیں نے اپنے نظریہ تعلیم کو اسلام اور قرآن کے پیش فرمودہ نظریہ حیات سے ہم آہنگ کرنے کی بھی کوشش نہیں کی۔ بلکہ زیادہ صحیح بات تو یہ ہے کہ ہمارے ہاں سر سے سے کوئی نظریہ تعلیم موجود ہی نہیں۔ تعلیم کا مقصد بجز اس کے ہم کچھ نہیں جان پتے کہ زیور تعلیم سے آراستہ ہو کر ایک فرد اپنے اندر معاشی استحصال کی ناقص صلاحیت رکھتا ہے۔ ہمارے یہاں مسئلہ تعلیم کا دوسرا اہم پہلو اس آئندہ کی قلت ہے۔ اگرچہ ایسے لوگوں کی توکی ہیں ہے جو درس و تدریس کو ذریعہ معاش بناتے ہوئے ہیں لیکن ان لوگوں کی حقیقتاً سٹارڈ یہ قلت ہے جو ذہنی طور پر بھی استاد ہیں۔ استاد و معلم ہرگز ایک پیشہ نہیں بلکہ یہ تو ایک ذہن ہے۔ ایک ایسا ذہن جس کا حامل معاشرے کا شریف ترین اور افضل ترین انسان ہی ہو سکتا ہے۔ ہمارے تعلیمی اداروں میں جو حضرات درس و تدریس کے فرائض سرانجام دیتے ہیں ان میں غالب اکثریت ان افراد کی ہے، معاشی کا پیشہ جن کی مجبوری ہے۔ وہ ہمیشہ اس تاک میں رہتے ہیں کہ کسی زیادہ منفعت بخش کاروبار میں ان کی کھپت ہو سکے۔ تو اس مغز کھپائی سے رہائی پائیں۔ بھلا ایسے استادوں سے شاگردوں کو کیا فیض پہنچے گا؟

ایک استاد کا ذہن رکھنے والے افراد کیسے ہوتے ہیں اس کی ایک دو مثالیں پیش خدمت ہیں۔
 ۱۹۶۷ء میں ایم۔ اے۔ او کالج علیگرہ کا ایک طالب علم بی۔ اے کے امتحان میں الہ آباد یونیورسٹی بھرسٹی میٹری پوزیشن حاصل کرتا ہے اور تانس کے طلبہ میں اسے اول پوزیشن حاصل ہوتی ہے۔ کالج کے پرنسپل مشربیک کی سفارش پر حکومت سے

ڈیپٹی کلکٹر کا عہدہ پیش کرتے ہیں کہ یہ عہدہ آج سے دو دن صدمی قبل ہندوستان میں ایک گریجویٹ کے لئے معراج ثانی تصور ہوتا تھا۔ لیکن یہ نوجوان کہ ایک استاد کا ذہن رکھتا تھا یہ پیشکش قبول کرنے سے انکار کر دیتا ہے اور اپنے ہی کالج میں ساتھ روپے کے مشاہرہ پر استاد بن جاتا ہے۔ سرسید کے روبرو پیش ہوتا ہے اور قاعدہ کے مطابق سرسید اُسے معاہدہ کا ایک مسودہ پیش کرتے ہیں جس کا ماہِ حاصل یہ تھا کہ پانچ سال تک کالج کی ملازمت ترک نہ کرے۔ نوجوان نے مسودہ پڑھا اور کہا کہ میرا ارادہ تو علیگڑھ میں پوری زندگی بسر کرنے کا ہے۔ سرسید پر اس جواب کا یہ اثر ہوا کہ فوراً مسودہ خاک کر دیا اور نوجوان سے کہا جاؤ گا کرو۔ آپ یقیناً جانتا چاہیں گے کہ یہ نوجوان کون تھا۔ یہ نوجوان تھا مسلم یونیورسٹی علیگڑھ کا مشہور وائس چانسلر ڈاکٹر مرزا عبدالرحمن احمد۔

علیگڑھ ہی کے ایک اولڈ بولسے جو آکسفورڈ یونیورسٹی کے انٹرن گریجویٹ اور بلائیٹ لارینز عمر بھر علیگڑھ میں تاجری اور علم سیاسیات کا درس دیتے رہے اور ریٹائر ہونے پر یونیورسٹی کے نواح میں ہی سکونت پذیر ہو گئے۔ بزرگ عظیم کا بیٹا اور چچا تھا۔ ریٹائر اسٹاد کے قریبی مراسم ہنر و خاندان سے تھے۔ پنڈت جواہر لال نے ان کو ایک اسلامی ملک میں عبارت کا سفیر بنا کر بھیجا تھا۔ اس پیشکش پر بڑھے استاد کا رد عمل اور جواب سنئے۔ فرمایا۔ "پنڈت جی! زندگی میں میری بڑی خواہش دو تھی۔ ہندوستان کا وزیر اعظم بننا اور استاد بننا۔ وزیر اعظم میں بن نہیں سکتا۔ استاد بن چکا ہوں۔ سفارت وغیرہ کی ہوس نہیں میں علیگڑھ ہی میں مرنا چاہتا ہوں۔" — ملاحظہ فرمایا آپ نے استاد کا ذہن رکھنے والے استاد کی نگاہ میں اپنا مقام کیا ہے؟ یا استاد یا وزیر اعظم!

مقام فیض کوئی راہ میں چھپا ہی نہیں!

جو کتے پار سے نکلے تو سونے دار چلے!

استاد کا ذہن رکھنے والے اس آئندہ کا درجہ اور مقام ان کے تلامذہ کے نزدیک کیا ہوتا ہے اس کے لئے بھی علیگڑھ ہی کے ایک استاد اور شاگرد کا قصہ پیش خدمت ہے۔

مولانا محمد علی جوہر کا فول ہے کہ دنیا کی حسین ترین چیزیاں ہے اور میری ماں دنیا کی حسین ترین ماں ہے۔ اپنی ماں سے محمد علی کی بے پناہ محبت کو نگاہ میں رکھتے اور یہ بھی خیال رہے کہ محمد علی اپنے دور میں انگریزوں کا سب سے بڑا دشمن تھا۔ اسی محمد علی نے ایک بار تقریر کرتے ہوئے فرمایا۔ "میں اسلام کی خاطر اپنے بھائی کو قتل کر سکتا ہوں۔ اپنی پیاری ماں کا رشتہ حیات منقطع کرنے پر بھی تیار ہو جاؤں گا۔ لیکن اگر میری ملواری زد میں کوئی انگریز ہوا اور وہ نیلی آنکھوں والا انگریز ہوا۔ اور اس کی نیلی آنکھوں پر میری نگاہ جا پڑی تو میرا ہاتھ کانپ جائے گا۔ تلوار میرے ہاتھ سے چھوٹ کر گر جائے گی۔ مجھے اپنی خلال انگریز استاد کی نیلی آنکھیں یاد آجائیں گی۔"

یہ معاملہ طلباء کا۔ تو وہ تو ہر جگہ ایک ہی جیسے ہوتے ہیں۔ ان کا سنہرنا یا بگونا بگونا تو انہی دو باتوں پر منحصر ہے کہ ان کو تعلیم دینے والے کون ہیں اور کیسے ہیں اور جو تعلیم ان کو دی جا رہی ہے کیسا ہے اور کیسی ہے۔

اب گرتے کا کام یہ ہے کہ نصابِ تعلیم کو ضمیر و آواز کے مطابق ترتیب دیا جائے۔ اور فی الوقت کم از کم ایک بار ضرور ایسا قائم کر لیا جائے جہاں صرف ایسے آئندہ ہی راہ پاسکیں جو فی الحقیقت استاد کا ذہن رکھتے ہوں۔ اور جو فکری اور علمی طور پر سیرت سازی کی صلاحیت رکھتے ہوں۔ ظاہر ہے کہ یہ سارا کچھ ایسا آسان بھی نہیں ہے۔ اس بہم

کو کسی ایسی ہستی کی راہ نمائی میں ہی سر کیا جاسکتا ہے جو فکر مرستیہ کی صحیح تعبیر کر سکے، سیر، اگر تماشہ کا قائل ہوتا تو یہ دعویٰ کرنے میں بھے ذرا بھی حجاب نہ ہوتا کہ مرستیہ کو اسلام اور مسلمانوں سے جو بے لوث محبت تھی اس نے آپس جنت الفردوس میں بھی بے چین رکھا۔ اور یہ جان کر کہ اس تیر و بخت قوم کو تر عظیم میں ایک بار پھر کھڑے ہونے کے سے حالات کا سامنا ہو گا وہ بے قرار و روح مفکر شران جناب غلام احمد پرویز کی شکل میں پھر ہمارے درمیان آ موجود ہوئی ہے۔

(پتلا)

گجرات میں پیروں جیسا کا خطاب

مورخہ ۲۹ ستمبر ۱۹۷۱ء (بعد از نماز جمعہ) بزم گجرات اور جلال پور جٹاں کے اصحاب کی مشترکہ سعی و کاوش سے ایک جلسہ عام کا اہتمام کیا گیا۔ گجرات میں مفکر شران کا یہ پہلا خطاب تھا۔ لیکن حاضرین کی تعداد سے اندازہ ہوتا تھا کہ شران کی آواز کو سننے کے لئے اب انصاف کافی سازگار ہو چکی ہے۔ خطاب کا موضوع تھا

”اقبال اور قائد اعظم کے تصور کا پاکستان“

گجرات میں ایک بڑا عظیم الشان ہال ہے جسے زمیندارہ کو اپر ٹیو ہال کہا جاتا ہے۔ اس ہال میں گجرات اور اسکے گرد و نواح کے لوگ جوق در جوق آ رہے تھے۔ طلباء، اساتذہ اور دانشوروں کی شمولیت سے یہ جلسہ نہایت بارونق ہو گیا تھا۔ اس میں مسکر شران نے حسب معمول اپنے مخصوص انداز سے پاکستان کی فکری وجہ جواز کو بیان کیا، جس سے سامعین بڑے متاثر ہوئے۔

یہ خطاب قریب دو گھنٹے کا تھا۔ گجرات کے اصحاب کا خیال تھا کہ اس شہر میں ایسی فکری اور شعری محفل اس سے پہلے دیکھنے میں نہیں آئی۔ بزم گجرات اور بزم جلال پور جٹاں یکجا طور پر اس جلسہ کے انعقاد اور اسے ذوق و شوق سے کامیاب بنانے پر لائق تھیں اور قابل مبارکباد ہیں۔ امید ہے ان کی یہ کامیاب کوشش یقیناً اس علاقے میں دوردور تک قرآنی شعاع کی روشنی کو پہنچانے کا موجب بنے گی۔

بزم گجرات نے اس جلسہ میں شرکت کے لئے باہر سے آنے والے جہازوں کی جس قدر عورت افزائی اور جہان نوازی کا ثبوت دیا، اس پر بھی ادارہ بزم گجرات کو مبارکباد دیکھتا ہے۔ امید ہے کہ اس طرح کی ایمان افروز اور فکر انگیز محفلوں کا انعقاد گاہے گاہے ہوتا ہے گا۔

(ناظم ادارہ طلوع اسلام)

نایاب کتابوں کے نئے ایڈیشن

پروفیسر صاحب کے سلسلہ معارف القرآن کی اہم کتابوں کے سابقہ ایڈیشن مدت سے ختم ہو چکے تھے اور جو ان علم و حقائق ان کے فتنے مد مضرب ہند الحمد للہ اب ان کے جدید ایڈیشن مصنف کی نظر ثانی کے بعد پھر سے شائع ہونے شروع ہو گئے ہیں ان میں سے پہلی کتاب ہے

ابلیس آدم

جس سے دین کے بنیادی تصورات سے انسان کی پیدائش اور کائنات میں اس کا مقام، فقہ آدم اور نظریہ ارتقاء، ملائکہ کی حقیقت اور ان کا آدم کو سجدہ، اہلسی اور شیطان کی اصل اور ان کی اثر انگیزیاں، جنات کی حقیقت، وحی کی غایت، زندگی کے اہم مسائل کے حل کے لئے اس کی راہ نمائی کی ضرورت، مقام نبوت اور منصب رسالت، جیسے موضوعات کی نہایت بعیرت افروز اور حقائق پرور تشریحات۔ اور اس کے ساتھ اسلوب بیان بیدار دلکش اور جاذب۔

قیمت مجلد (دگر پوش) ۱۔ پندرہ روپے
(علاقہ محمولہ لاہور)

اور اسی سلسلہ کی دوسری کتاب

جوئے لور

ابھی ابھی تیار ہو کر آئی ہے۔ اس میں تاریخ اور قرآن کا باہمی تعلق، انبیائے سابقہ اور اقوام گزشتہ کی داستانیں بیان کرنے سے مقصد، ماکس کے فلسفہ تاریخ اور قرآن کے نظریہ میں بنیادی فرق۔ ان تفصیلات کے بعد حضرت لوح سے لے کر حضرت شعیب تک کے انبیاء کرام اور ان کی قوموں کا تذکرہ۔ ان اقوام کی تباہی کے اسباب اور ان کا ہمارے ساتھ تعلق۔ "مذہب خداوندی" کا صحیح مفہوم۔ نظریہ قومیت۔ ہجرت۔ معاشی نظام کی تشریح۔ ایسے اہم موضوعات پر سیر حاصل بحث اور دلنشین پیرایہ بیان۔

قیمت مجلد (دگر پوش) ۱۔ پندرہ روپے
(علاقہ محمولہ لاہور)

ملنے کا پتہ

۲۵ گلبرگ لاہور، ادارہ طلوع اسلام، ۲۵ گلبرگ لاہور

مجلس مذاکرہ

موضوع: آدمی کو بھی میسر نہیں انساں ہونا

(گذشتہ سے پیوستہ)

(۱۳)

عادی سلطانہ

حضرت صدر بنیم و مکرم شرکائے معفل !

میں قرآن مجید کی طالبہ ہوں اور میرا مسلک یہ ہے کہ زندگی کا جو اہم سوال مجھ سے آئے اُسے قرآن کی روشنی میں سمجھوں اور اسی کی روشنی میں بھاؤں۔ اسی بنا پر میں مذاکرہ کے موضوع کو بھی اسی آئینے میں دیکھوں گی اور اسی کا عکس آپ کی نگاہ بصیرت کے سامنے پیش کرنے کی کوشش کروں گی کہ نہ آئینے سے بڑھ کر کوئی سچا ہو سکتا ہے اور نہ ہی اُس کے عکس سے بہتر کوئی حقیقت کا منظر۔

غالب نے عالم بشریت کو دو شعبوں میں تقسیم کیا ہے یعنی آدمی اور انسان۔ لیکن قرآن مجید نے اس کی تین اصنافیں کی ہیں۔ وہ ہر اُس فرد کو جو پیکرِ بشری میں سامنے آتا ہے، ابنِ آدم کہہ کر پکارتا ہے۔ اسے ہم اپنی زبان میں آدمی کہتے ہیں اس کے بعد وہ بنی آدم کو دو شعبوں میں تقسیم کرتا ہے یعنی انسان جو اس کی پست سطح ہے اور جنوں جو اس کی بلند منزل ہے۔ بالفاظِ دیگر غالب نے جس پیکرِ آدمی کہہ کر پکارتا ہے قرآن اُسے انسان کے لفظ سے تعبیر کرتا ہے۔ اور جس جانِ ارزو لیکن جو ہر نیا پ کو وہ انسان کہتا ہے قرآن کی اصطلاح میں اُسے جن کہا جاتا ہے۔

قرآن ہمیں بتاتا ہے کہ زندگی اپنے آدھن جبروت سے ارتقا کے منازل طے کرتی اور مختلف منازل سے گزرتی، لاکھوں کروڑوں سال کی مدت میں انگریزیاں آتی اور ہرائگر و آند کے بعد سین تراور بلند تر ہوتی پیکرِ حیوانی میں نمودار ہوتی۔ اس سلسلہ ارتقا کا انداز یہ ہے کہ زندگی جب اگلی یا ادنیٰ سطح پر پہنچتی ہے تو وہ اپنی سابقہ یا پچھلی سطح کی بہت سی خصوصیات بھی اپنے ساتھ لاتی ہے اور اس کے بعد اس بلند سطح کے امتیازی جو بھی اس میں نمودار ہوتے ہیں جب زندگی حیوانی سطح سے بلند ہو کر انسانی سطح پر پہنچتی ہے تو وہ اپنی سابقہ سطح کی بہت سی خصوصیات بھی لے کر اپنے ساتھ لاتی۔ ان خصوصیات کو حیوانی جبلتیں یا (ANIMAL INSTINCTS) کہا جاتا ہے اور انسانی سطح کا وہ

جوہر جس سے زندگی پہلی بار آراستہ ہوتی اس کا صاحب اختیار و ارادہ ہونا ہے حیوانی جبلتیں تفضیل کے اعتبار سے کوہیت ہیں لیکن بنیادی طور پر ان میں عشقوں میں تشبیہ کیا جاتا ہے یعنی جذبہ تحفظ فریش - جذبہ تعلق اور جذبہ افزائش نسل۔ چونکہ زندگی ان ہی جذبات کے سہارا سے قائم رہتی اور انہی کے ٹھکرے آگے بڑھتی ہے۔ اس لئے ان کی قوت بھی بڑی محکم ہوتی ہے اور زندگی انہیں محفوظ بھی بڑی شدت سے رکھتی ہے حیوانی سطح پر ان جذبات کی کارکردگی پر نظر نہ خود اپنا کنٹرول رکھتی ہے اس لئے یہ کوشش اور بے گام نہیں ہونے پاتے ہیں لیکن انسان کو چونکہ اختیار و ارادہ کی صلاحیت سے نوازا گیا ہے۔ اس لئے یہاں پہنچ کر نظر اپنے کنٹرول کا ماتھہ کھینچ لیتی ہے۔ اور ایسا ہونا بھی چاہیے تھا۔ یہ تو دینے والے کے دستِ عطا کے شایان شان نہ ہوتا کہ وہ ایک لحاظ سے انسان کو اختیار و ارادہ کی قدرت عطا کرنا اور اس پر نظر نہ کنٹرول پستھ رکھ کر دوسرے لحاظ سے اسے سلب کر لیتا۔ یہ خدا کی بخشش نہ ہوتی مگر کی شریعت ہوتی تیس میں وہ عورت کو ایوان نکاح میں داخل ہونے سے پہلے تو رذوق قبول اور اقرار و انکار کی پوری پوری آزادی دیتا ہے لیکن جب وہ بسم اللہ پڑھ کر گھر کے اندر قدم رکھ دیتی ہے تو وہ یہ کہہ چھپے سے دروازہ بند کر دیتا ہے کہ اب تم اپنی مرضی سے اس سے بخل نہیں سکتی۔ خدا کی عطا اسی نہیں ہوتی یہ تو پھر بھی انسان کے اختیار و ارادہ کی صلاحیت ہے اقبال "تو خود انسانی زندگی کے متعلق کہتا ہے کہ

جانے کہ دادند دیگر نگہ میرند : آدم بیسیر داد ہے عقیمنی !

(خدا نے انسان کو جو جان عطا کر دی ہے تو وہ اسے واپس نہیں لیتا۔ انسان خود اپنی بے عیبی سے مر جا سکتا ہے) ان خوبیاں انسانی جذبات کی جو ہیبت تھی اگر انسان نے کہیں جنٹلوں میں رہنا ہوتا تو اس میں کوئی نہاٹا نہ نہیں تھا کہ وہ اپنے ان حیوانی جذبات کا استکین اپنے اختیار و ارادہ سے جو طرح ہی چاہے کرے لیکن اس نے تو ایک دوسرے کے ساتھ مل رہا ہے۔ اس طرز زندگی میں ایک فرد کا واسطہ قدم قدم پر دوسرے افراد کے ساتھ پڑتا ہے۔ اب ذرا تصور میں لائیے نقشاں تمدنی زندگی کا جس میں حیوانی جبلتیں کو ہر فرد کے اندر اس شدت اور توانائی کے ساتھ موجزن ہوں۔ لیکن ان پر کنٹرول کسی کا رہا ہو۔ اس نقشے کو سامنے لائے کہ ان حیوانی جذبات کو کبھی نگاہ میں لیتے جو ہر انسان کے ضمیر میں مضمر ہیں اور جنہیں سران مجید نے ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔

إِنَّ الْإِنْسَانَ خُلِقَ كَلَفًا . (پہ) انسان ڈرا ہی ندیرہ اویسے صبر انا تھہ ہوا ہے۔ ایسا ندیرہ اور

بے صبر کہ اس کا کسی بیٹ ہی نہیں بھرتا۔ پھر اس کے ساتھ

كَانَ الْإِنْسَانُ قَنُورًا . (پ۱۱) تنگ دل اور غیبل ایسا کہ چاہتا ہے کہ ساری دنیا کی دولت سمیٹ کر اپنے ہی لئے منقص کرے اور کسی کو اس میں سے ایک پانی تک نہ دے۔

كَانَ الْإِنْسَانُ كَقُورًا د۱۱) ناشکر ایسا کہ جو کچھ اسے حاصل ہو اس کے متعلق کبھی اعتراف تک نہ کرے کہ اس کے حصول میں ان اسباب و ذمات کا بھی کچھ حصہ ہے جو خدا کی طرف سے بلا مزد و معاوضہ حاصل ہوتے ہیں۔

وَكَانَ الْإِنْسَانُ عَجُولًا . (پ۱۲) جلد باز ایسا کہ ایک دن میں کہ وڑھتی بننے کی خواہش میں جو اس باخبرہ پھرے۔

وَكَانَ الْإِنْسَانُ أَكْفَرًا لِّنَفْسِهِ جَدًّا ۗ (جل) اور اس ہوس بے پناہ کی تسکین کے لئے جو کچھ کرے اس میں عقولیت پسندی سے کام نہ لےتے تو لڑائی جھگڑا شروع کرتے۔
وَإِنَّ كَانِ ظَلَمُوا مَا جَعَلُوا ۗ (جل)۔ اس طرح سب کچھ پڑھ لکھ جانے کے باوجود جاہل کا جاہل رہے اور سب کچھ جلتے کے باوجود ظلم و زیادتی سے باز نہ آئے۔

یہ ہوں اس کے جذبات اور حالت اس کی یہ ہوگا۔

خَلَقَ الْإِنْسَانَ صَبِيحًا۔ (جل) کہ جب انہیں میاں پھوڑے تو یہ اسے اس طرح پھاڑیں کہ اس میں اٹھنے کی سکت نہ رہے۔

خوب غور کیجئے عویرانِ مندا کہ جس معاشرہ میں وہ مخلوق بسٹی ہو جس کے سینے میں ایسے بے پناہ جذبات شعلہ بار ہوں اور اس پر فطرت کی طرف سے کسی قسم کا کنٹرول نہ ہو تو اس معاشرہ کا کیا اثر ہوگا۔ یہی تھی وہ مخلوق جسے دیکھ کر غلابت چمک کر پکارا اٹھا خاک

ڈرتا ہوں آدمی سے کہ مردم گزیرہ ہوں!

اور یہی تھا ناقصے زمانہ انسانِ امی ڈرا تیور کے بغیر وہ اجن جس کے متعلق ڈین انکے نے کہا تھا کہ

یہ شاہراہ حیات پر بے مقصد چلا جا رہا ہے۔ سب سے کچھ پڑ نہیں کھے کہاں جاتا ہے اور یہ نے یہ راستہ کیوں اختیار کیا ہے۔ نہ اس کا کوئی عقیدہ ہے نہ ضابطہ حیات۔ نہ معیار نہ اقدار۔ (THE FALL OF IDOLS) اور علامہ اقبال نے بامدحسرت و یاس کہا تھا کہ۔

یہ اپنی فکر کی دنیا میں خود اپنی ذات کے خلاف متیزہ کار رہتا ہے۔ اور سیاسی دنیا میں دوسروں کے خلاف تبرؤ آزما۔ یہ نہ اپنی کھت بردگان کشی کو ضبط میں لاسکتا ہے اور نہ ہی ہوس ندر پستی کی تسکین کا سامان فراہم کر سکتا۔ یہی نہ چیزیں ہیں جو اس کے نام بلند مقاصد کو مباح کر رہی ہیں اور ایسی کیفیت پیدا کر رہی ہیں کہ وہ زندگی کے ناختم ہونے پر ہنستا ہے۔ (نظیات، ۱۷۷)

افراد کے ان جذبات کو ساحلوں کے اندر دھور رکھنے کے لئے سوسائٹی کچھ قوانین وضع کر لیتی ہے۔ لیکن انسانی تاریخ اس تلخ حقیقت کی شاہد ہے کہ یہ طریق کار اس مقصد کے حصول کے لئے بھد ناکا رہا ہے۔ اس ناکامی کی شہادت کے لئے کہیں ساخی میں جانے کی ضرورت نہیں۔ آپ عصر حاضر میں دیکھتے وہ کون سا ملک ہے جس میں حکمت کی طرف سے بلند اخلاقی قوانین نافذ نہیں اور وہ کون سا خطہ زمین ہے جس میں ان قوانین کی مٹی پلیڈ نہیں ہوتی۔ یہ حالت ایک ملک کے اندر افراد کی ہے اور جب ہم مختلف اقوام پر نظر ڈالتے ہیں تو (MAKE - MAN) کے الفاظ ہیں۔

وہ ایک دوسرے کے سامنے وحشی درندوں کی طرح ٹھہری دکھائی دیتی ہیں جن کے پیش نظر اصول صرف ایک وہ گیا ہے اور وہ یہ کہ جس کی لامٹی اس کی کہیں۔

اور علامہ اقبال نے کہا تھا کہ آج اقوام غالب کی حالت یہ ہے کہ اس میں

ہرگز گ کو ہے ترہ موصوم کی تلاش!

لہذا افراد ہوں یا اقوام اور اقوام ہی تو بالآخر افراد ہی کا مجموعہ ہوتی ہے ان سب کی یہ حالت ہے کہ حیوانی جذبات پر

کمی قسم کا کنٹرول نہ ہونے کی وجہ سے غائب کے الفاظ میں نصف انسانیت سے گرنے جاتے ہیں۔

انسان کی اس حالت سے کبیرہ خاطر اور دل برداشتہ ہو کر بعض ایسے اربابِ تجسس نے جن کے (بدستھی سے) اہصاب کمزور تھے اس وحشت و دردنگی کا علاج یہ سوچا کہ ان جذبات ہی کو فنا کر دیا جائے جو اس نماؤ کشش اور ولایت کی بنیاد ہیں تاکہ نہ رہے بس نہ بچے باسری۔ مہاتما بڈھکا نروان، شکرا چاریہ کا لوگ، عیسائی راہبوں کا مسکب رہبانیت اور مسلمان اہل طریقت کا مشرب خالقہیت، اسی شدت احساس کی تخلیق سے ممکن جذبات کشی کا یہ تصور فریبِ نفس سے زیادہ کچھ نہیں۔ جن جذبات کے سہائے خود زندگی ہی نہیں، بھلا زندگی انہیں فنا ہونے دے گی؟ آپ ان جذبات کو دیا سکتے ہیں، فنا نہیں کر سکتے۔ اعدا نہیں دبانے کا نتیجہ یہ ہوتا ہے کہ جب ان کی سنگین کے فطری دوزخ سے بند کر دیئے جائیں تو یہ سیلابِ دلواروں میں شگاف کر کے باہر نکل آتے ہیں۔ اسے نفسیات کی اصطلاح میں (PERVERSION) کہا جاتا ہے۔ ویسے مجاہدات عجیب سی نظر آتی ہے کہ خدا تو ان جذبات کو پیدا کرے اور نکلے۔ یہ (بزمِ غویس) مقرب بندے انہیں فنا کرنے کی تدبیریں کہتے رہیں، کیا یہ خدا ہی پر دگرام کے خلاف محاذِ جنگ قائم کرنا نہیں؟ قرآن نے تو خدا کے بندوں کی نجاتی یہ بتائی ہے کہ وہ نظرِ کائنات پر مسلسل غور و فکر کے بعد اس عظیم نتیجہ کا اعلان کرتے ہیں کہ

وَمَا خَلَقْنَا هَذَا بَاطِلًا (۱۰۱) اے جلتے نشوونما دینے والے تو نے اس کارگر کائنات کی کسی شے کو باطل نہیں پیدا کیا۔

وَمَا خَلَقْنَا السَّمَوَاتِ وَالْأَرْضَ وَمَا بَيْنَهُمَا إِلَّا بِالْحَقِّ (۱۰۲) کائنات کی ہر شے باحق پیدا کی گئی ہے۔ تو جس شے کو خدا نے باحق پیدا کیا ہے اسے باطل قرار دیکر فنا کرنے کی کوشش حق پرستوں کا شیوہ کس طرح قرار پاسکتا ہے؟

قرآن مجید نے کہا ہے کہ نہ یہ جذبات شر اور باطل ہیں نہ ان کا فنا کرنا مقصودِ سیاست۔ یہ تو زندگی کے قیام کا سہارا اور اس کے آگے بڑھنے کے لئے قوتِ محرکہ ہیں۔ ان کا میدان کارٹراؤنچ اور اس کے نتائج خیرا نگیز ہیں ضرورت صرف اس امر کی ہے کہ انہیں حدود کے اندر رکھا جائے۔ اُس وقت ان کے نتائج بکسر تعمیر ہوتے۔ دریا کا پانی جب ساحلوں کے اندر ہیے تو اس سے زندگی کی کھیتیاں لہلہتے لگتی ہیں لیکن جب ساحلوں کو توڑ کر سیلاب بن جلتے تو اس کا نتیجہ تباہی اور بربادی ہوتا ہے۔ قرآن مجید چورو و فلز موش، ساحلِ سخن، گمشدہ اور بیسبال جذبات کو راہیں یا شیطاں کہہ کر پکارتا ہے اور انہیں ساحلوں کے اندر محدود و محصور کر دینے کے عمل کو مسلک کہتا ہے۔ اس دقیق اور لطیف نکتہ کو اُس ذاتِ اقدس و اعظم (صلی اللہ علیہ وسلم) نے کہ جن سے بڑھ کر روزِ آشنائے کائنات آسمان کا آنکھنے نہیں دیکھا نہایت بلیغ انداز سے بیان فرمایا ہے۔ حضور نے فرمایا کہ دنیا بس ہر انسان کا ایک اہلیس ہوتا ہے۔ صحابہ نے تعجب سے پوچھا کہ کیا حضور کا بھی اہلیس ہے؟ آپ نے فرمایا کہ ہاں میرا بھی اہلیس ہے لیکن میں نے اسے مسلمان کر لیا ہے بس یہ ہے فرقان سن! اس تمام گرفت کش کا حل جب انسانی جذبات کو مستقل اقدارِ بخارا وندی کے ساحلوں میں محدود کر دیا جائے تو اس کا نتیجہ تعمیر ہی تعمیر ہوتا ہے، جو لوگ انہیں ان حدود میں مقید کر دیتے ہیں انہیں سون کہا جاتا ہے یعنی وہ جو خود بھی ان میں رہیں اور باقی انسانہ کو بھی اس کی نعمت دیں

یہ خود کس طرح ان میں رہتے ہیں یہ نکتہ سمجھنے کے قابل ہے۔ نا ان جذبات میں سے کوئی جذبہ جب اپنی حد سے بڑھ

جلے تو انسانی ذات کا توازن بگڑ جاتا ہے۔ اس کا نتیجہ عدم سکون اور نقصانِ اطمینان ہوتا ہے۔ اس کا علاج کیا ہے قرآن
اسے دو لفظوں میں اس حسن و جامعیت سے بیان کرتا ہے کہ جوں جوں بگڑے بصیرت اس پر فخر کرتی ہے انسان وہاں آ
جاتا ہے وہ سوئین کی ایک صفت کا ظہن انفیظ بتاتا ہے۔ اس میں کالمین کا لفظ وہ آنکھ کا تیل ہے جس میں فضیلتِ حقائق
کی ایک دنیا چھل چھل کر رہی ہے۔ عروں کے ہاں پانی کی کمی ہوئی تھی۔ اس کے لئے وہ کرتے رہتے کہ نخلستانوں کے قریب برابر
برابر بہت سے کنوئیں کھود لیتے تھے۔ اور انہیں ایک زمین دوز سرنگ کے ذریعے آپس میں ملا دیتے۔ جب کبھی ایسا ہوتا کہ
کسی ایک کنوئیں میں پانی کی سطح نیچے چلی جاتی تو جس کنوئیں میں پانی زیادہ ہوتا اس کا زیادہ پانی اس سرنگ کے ذریعے اس
دوسرے کنوئیں کی طرف منتقل ہو جاتا۔ اس طرح مختلف کنوئوں میں پانی کی سطح کو ہموار رکھنے یعنی ان کے توازن کو برقرار رکھنے
کے اس عمل کو کفالت کہا جاتا ہے۔ قرآن کہتا ہے کہ زمین کی کیفیت یہ ہوتی ہے کہ جب اس کا کوئی جاذبہ زیادہ شدت اختیار
کر لیتا ہے تو وہ اس زیادہ توانائی کا رخ اُس طرف موڑ دیتا ہے جہاں توانائی کم ہوتی ہے۔ اس طرح وہ اپنی داخلی دنیا کا توازن
برقرار رکھتا ہے۔ اس کا امن و سکون بگڑنے نہیں پاتا۔ عصر حاضر کے علم النفس کی روش سے اسے (SUBLIMATION) کہا جاتا ہے۔
خدا نے جو قرآن کو شفاء و اِیمانِ فی الصُّدُورِ (۱۰۱) کہا ہے تو اس سے مراد یہی ہے کہ جب انسان اپنے
جذبات کو خدا کی مشیت کے ماتحت رکنہ ہے تو اس کا توازن بگڑنے نہیں پاتا۔ اس سے انسان کی شخصیت
متوازن (BALANCED) ہو جاتی ہے۔ اور یہ ظاہر ہے کہ ایک متوازن شخصیت ہی امن و سکون کی حالت قرار پا سکتی ہے۔
اور یہ بھی واضح ہے کہ جو معاشرہ اس قسم کے افراد پر مشتمل ہوگا وہ خود بھی امن میں رہے گا اور عالمِ انسانیت کے لئے بھی آیت
رحمت ثابت ہوگا۔

ان افراد کو حقیقی امن و اطمینان نصیب ہو جانے کی ایک وجہ اور یہی ہے۔ میں نے اطمینان و سکون کے ساتھ
حقیقی کے لفظ کا اضافہ اس لئے کیا ہے کہ اسے اُس فریبِ نفس سے عمیز کر دوں جو ترک دنیا اور جذبات کشی کے انسانی
تصورات و مسائل کا نظری نتیجہ ہوتا ہے لیکن جسے اطمینانِ قلب کہہ کر اپنے آپ کو فریب دے لیا جاتا ہے۔ ہاں تو ان
افراد کو حقیقی امن و اطمینان اس لئے میسر آ جاتا ہے کہ قانون ارتقا کا تقاضا یہ ہے کہ زندگی اپنی موجودہ سطح سے بلند ہو کر
اگلی منزل میں پہنچ جائے۔ جو اس سطح سے اعلیٰ و اعلیٰ ہے۔ قانون ارتقا کا یہ تقاضا ہوتا ہے لیکن انسان کے حیوانی جذبات
سے یا تو اس کی موجودہ سطح کے ساتھ چمکائے رکھنا چاہتے ہیں یا اس سے بھی نیچے لے جانا اس سے زندگی کے اہم تعلق اور
انسان کی حیوانی سطح میں ایک کشمکش شروع ہو جاتی ہے۔ قرآن کے الفاظ میں:

وَلَوْ يَشَاءُنَا لَفَرَّقَنَّهُ بِهَا وَ نَكَّتَهُ آخِذًا إِلَى الْأَرْضِ وَ أَسْبَحَ هَوَاهُ۔ (پہچ)

ہم چاہتے تھے کہ اسے اپنے قوانین کے زور سے آسمان کی بلندیوں پر لے جائیں لیکن یہ اپنے حیوانی جذبات
کے امتیاز سے زمین کی برکتوں کے ساتھ چپکے رہنا چاہتا ہے۔

نعلتے نے اس حقیقت کو زشتت کی زبان سے ان الفاظ میں بیان کیا ہے۔

”میں دیروز (PAST) اور امروز (To-day) ہوں لیکن مجھ میں کچھ اور بھی ہے جو فردا اور مستقبل
(FUTURE) سے متعلق ہے۔“

جب زندگی کے اس امروز اور فردا میں کشمکش پیدا ہو جاتی ہے تو اس سے انسانی قلب (منظرِ پیر)

کی آماں نگاہ میں جاتا ہے جس کا لازمی نتیجہ فحشاء و فحاشیت یا ذات کا عدم توازن ہے۔ مومن کی زندگی میں امروز اور فردا میں کشمکش نہیں ہوتی۔ اس کے امروز کا ہر سانس اس کے فردا کی تعمیر کا سالہ بنتا چلا جاتا ہے۔ پرنسپل کینز کے الفاظ میں:

”انسان کی ادنیٰ اور اعلیٰ زندگیوں کے تضاد میں توازن پیدا کرنے کا نام اخلاق ہے۔ یہ توازن اس طرح

پیدا ہوتا ہے کہ ادنیٰ زندگی اعلیٰ زندگی میں تبدیل ہو جاتی ہے۔“

مومن کی زندگی میں اس اونٹے اور اعلیٰ میں کامل توازن ہوتا ہے۔ اور یہی وہ انسان ہے جس کی تلاش میں غالب عالم امارا پھرتا رہا اور جب اس میں ناکام رہا تو تھک کر پکار اٹھا کہ:

بسکہ دشوار ہے ہر کام کا آساں ہونا؛ آدمی کو بھی سیرت نہیں انساں ہونا

اور یہ پکار غالب تک ہی محدود تھی۔ جیسا کہ بابا جی نے شروع میں بتلایا ہے رومی بھی اس کی تلاش میں چہراغ لیکر مہر تار پڑا اور آقبال بھی یہی آواز میں دیتا تھا و نیا سے چلا گیا کہ:

لے سہندہ مومن کو کھاتی تو کھاتی!

لیکن اب ایسا نظر آتا ہے کہ رومی کی تلاش غالب کی کاوش اور آقبال کی پکار کے جواب ملنے کا وقت قریب آ گیا ہے۔ آقبال نے کہا تھا کہ

ٹھٹھتے ہیں میری کارگِ فکر میں آنجس لے اپنے مہر کے ستاروں کو تو پہچان

آپ نے مذاکرے کے آغاز میں چہستان قرآن کی ایک نسخی ہی چڑھایا کہ یہ پیام بہار دیتے ہوئے سنا تھا کہ ہر کے کتلے ایک نئے کارخانے کی بنیاد رکھی جا رہی ہے۔ یہ کارگہ فکر چوٹی جس میں خدا کی صفات الخالق الباری المصنوع کی بانڈاز دگر نمود اس طرح ہوگی کہ اُس کے ہلکے ہوتے پیکران آب و گل کو تراش خراش کر قرآنی قالب میں ڈھالا جائے گا۔ اُس بچے نے کہا تھا کہ ان جدیدان اولیٰ کی تلاش سے ہم غالب کو جھٹلا سکتے ہیں اور میں ایک قدم آگے بڑھ کر خود خالق کا نام لے سکتے ہیں با صد ادب و احترام، آقبال کی منواری میں یہ لہنے کی جرأت کر رہی کہ

توشب آفریدی، چہراغ آفریدی، سقال آفریدی، ایخ آفریدی

بیابان و کہسار و ساخ آفریدی، خیابان و گلزار و باغ آفریدی

من آفم کہ از سنگ آئینہ سازم

من آفم کہ از زہر فوشید سازم

(و اسلام)

۱۴

بجملہ اصدفدر

مترجمہ صدر مذاکرہ۔ میرے بزرگو۔ بہنو۔ اور بھائیو!

مادری باجی نے کہا ہے کہ اس معاملے میں دشواری یہ ہے کہ حیوانات پر فطرت سے اپنا کنٹرول رکھا ہے۔ اور انسان کو اختیار دارادہ مل گیا ہے جس کے غلط استعمال سے فساد برپا ہوتا ہے۔ کسی جرنلک یہ بھی درست ہے لیکن میرے نزدیک دشواری کی اصل وجہ کچھ اور ہے۔ اسے غور سے سنیئے۔

بکریاں سینکڑوں کی تعداد میں چلے پس سے گزر جاتیں ہم ان سے کبھی نہیں ڈرتے۔ بڑے تو ایک طرف، بچوں تک ان سے ڈپٹ جاتے ہیں، ان کی گردن میں باہیں ڈال لیتے ہیں، ان سے پیار کرتے ہیں۔ انہیں کان سے پکڑ کر کھینچتے ہیں۔ ان کا دودھ بھی دودھ میتے ہیں۔ لیکن ان کے پیچھے پیچھے اگر گڈی کٹا آ رہا ہو تو اس سے سب محتاط رہتے ہیں، کوئی اُس کے قریب نہیں جاتا۔ جنگل میں ہرن نظر آئیں تو انہیں لپک کر بچڑنے کو بھی چاہتا ہے۔ لیکن شیر کی دھاڑ سن کر اوسان خطا ہو جاتے ہیں۔ پانچو خرگوش ہمارے بستروں تک میں لگتے رہتے ہیں، ان سے ہم کوئی خطرہ محسوس نہیں کرتے لیکن سانپ کی سوز مر اہٹ سے سارا گھر حواس باختہ ہو جاتا ہے۔

کیسی بھی ہیں ہوتا کہ ہم بھڑیے کو بھڑی بھڑ کر اُس کے گلے میں باہیں ڈال دیں۔ شیر کی دھاڑ کو بھڑی میا اہٹ خیال کر کے اُس کی طرف لپک کر چلے جائیں۔ سانپ کو خرگوش تھوڑ کر کے اُسے آزادانہ گھومتے پھرنے دیں۔ ہم ایسا کیوں نہیں کرتے؟ اسلئے کہ کھریاں اور بھڑیے، ہرن اور شیر خرگوش اور سانپ کی شکل و شبہات میں اس قدر فرق اور ان کی آواز اور سر اہٹ تک میں ایسا نمایاں اختلاف ہوتا ہے کہ ہمیں ان میں تیز کرنے اور پھلنے میں ذرا بھی دقت نہیں ہوتی۔ اس لئے ہم شیر بھڑیے اور سانپ سے محتاط رہتے ہیں اور بھڑی ہرن خرگوش سے خوف نہیں کھاتے۔

لیکن وہ ذات شریف کہ جسے آدمی کہہ کر پکایا جاتا ہے اور جو فوٹو سنی سے اپنے آپ کو اشرف المخلوقات تصور کر کے اپنے نہیں سماتا، اُس کی کیفیت یہ ہے کہ شکل و شبہات کے اعتبار سے سب آدمی ہوتے ہیں، اس لئے ہم ان سے فریب کھا جاتے ہیں۔ بڑے سے بڑا دیدہ و نہی دو آدمیوں کو دیکھ کر نہیں جاسکتا کہ ان میں مصمم بھڑی کون ہے اور درندہ بھڑی کون؟ خطرناک شیر کون ہے اور سادہ دل ہرن کون۔ پیکر بھت خرگوش کون ہے اور سب سے بھرا سانپ کون۔ یہ سب ایک جیسے دکھائی دیتے ہیں۔ سب مصمم بھڑی ہیں۔ سادہ دل ہرن، محبت بھڑی خرگوش۔ لیکن جب چار قدم ان کے ساتھ چلو تو بھڑی بھڑی بن کر نکلتی ہے۔ ہرن شیر کی طرح جھپٹ کر کھا جاتا ہے خرگوش سانپ کی مانند ڈس لیتا ہے۔ فنا سوچئے کہ آدمی ہونے کی حیثیت سے قائم اعظم محمد علی جناح اور شیخ مجیب الرحمن میں کیا فرق ہے۔ مجازہ میں فاطمہ جناح اہ۔ اللہا گاندھی میں کیا تفاوت ہے۔ آپ انہیں دنیا بھر کے سامنے پیش کر دیجئے۔ سب ان دونوں کو آدمی اور ان دونوں کو عورتیں کہہ کر پکاریں گے لیکن غور کیجئے کہ جو فرق جناح اور مجیب میں ہے کیا اسی قسم کا فرق دو ہرنوں میں بھی ہوتا ہے؟ اور جو تفاوت فاطمہ جناح اور اندرا گاندھی میں ہے وہ دو بکریوں میں بھی کیا ہے؟

قائم اعظم اور مجیب اور فاطمہ جناح اور اندرا کی بات تو بھڑی دور کی ہے۔ آپ سوچئے کہ کسی کسی مقدس صورت میں جنہیں آپ نے راہ نما سمجھ کر ساق لیا اور وہ جنگل میں جا کر راہزن ٹاہرت ہوئے کتنے وفا کے پتلے تھے جنہیں آپ نے ریش سفر بنایا اور وہ گرہ کٹ چلے۔ کتنے بھولے بھولے کبوتر خالوں کے سپیکر دست تھے جنہیں آپ نے اپنا ہمارا زرارہ دیا اور وہ مارا ستین ثابت ہوئے کتنے دلکش چہرے تھے جن کے متعلق بعد میں معلوم ہوا کہ وہ جتنی چہرے ہیں مصنوعی نقاب (MASKS) تھے جن کے پیچھے کبھی ایک مہریت ہے ہوتے تھے۔

سو اصل دشواری میرے بزرگوں اور بھائیوں انسان کا اختیار و ارادہ نہیں اصل دشواری فطرت کی یہ تم نظر لینی ہے کہ اُس نے آدمی کی سطح پر پہنچ کر بھڑی اور بھڑی بنائے۔ ہرن اور شیر خرگوش اور سانپ۔ جناح اور مجیب۔ فاطمہ اور اندرا کو پیکر ایک جیسے دے دیئے۔ اسی سے یہ ساری چیخ و پکار ہے کہ وہ لے گیا یہ کاٹ گیا۔ وہ ڈس گیا یہ کھا گیا۔ وہ

اگر وہ بھڑپ کو بھڑپ سے اور آندھا کو ناگن کی شکل سے دیتی تو نہ کوئی فریب کھاتا نہ دشمن کو دوست سمجھ کر گلے لگاتا۔ اور نہ ہی علامہ اقبال کو یہ شکوہ کرنا پڑتا کہ

خداوندا! یہ تیرے سادہ دل بندے کو دھربھائی
کہ درویشی بھی عتیاری ہے سلطان بھی عتیاری

یہ ہوتی پہلی دشواری۔ دوسری دشواری اوس ہے۔

ایک بھڑپ پہلے دن سے لیکر آخری دن تک بھڑپ رہتی ہے۔ یہ کبھی نہیں ہوتا کہ وہ عمر کا ایک حصہ بھڑپ رہے پھر اسکے بعد یکایک بھڑپا بن جائے۔ اسی لئے آپ کو اس سے کسی وقت بھی دھوکہ نہیں لگ سکتا۔ لیکن یہ ذات شریف ہیں کہ کوئی کہہ نہیں سکتا کہ یہ کس وقت کیا سے کیا ہو جائینگے۔ آپ اپنے دل کے بڑے بڑے معتبر لیڈروں کی زندگی پر نگاہ ڈالتے اور دیکھتے کہ وہ کتنے مختلف جانوروں کا مجموعہ ہیں۔ وہ کبھی بھڑپ تھے کبھی بھڑپا ہو گئے۔ کبھی ہرن بن گئے کبھی شیر کا روپ دھار لیا۔ آج خرگوش ہیں کل کو سانپ کی سیرت اختیار کر لی۔ یہی وجہ ہے کہ نہ ان کے ماضی سے ان کا حال پہچانا جا سکتا ہے نہ حال سے مستقبل کے متعلق کوئی پیش گوئی کی جا سکتی ہے۔

کبھی بہت بڑے محبت وطن تھے۔ آج سوکے بڑے کہ عینت فروش۔ کبھی بچے پاک تھے اب ان جیسا ضروری کوئی نہیں۔ آج اس پارٹی کے ساتھ ہیں کل اسکے بدترین دشمنوں کی صف میں۔ آج جس کی مدد و تائید میں قصاص لکھے جا رہے ہیں کل اُسے دشنام طرازی کا تختہ مشق بنایا جائے گا۔ دوسرے کے دین کا اعتبار نہ ایمان کا بھروسہ۔ جانور بنا نفقت کرنا جانتا ہی نہیں۔ اسے اپنی صورت بدلنے پر اختیار نہیں۔ اور انسان کا یہ عالم کہ۔

ہر قوم پر ایک نئی صورت بنا لیتے ہیں لوگ
دیکھتے ہی دیکھتے کتنے بدل جاتے ہیں لوگ

اگرچہ یہ شرور ہی سے ایسا رہا ہے لیکن ہمارے دور میں اس نے اس فن میں ایسا کمال حاصل کر لیا ہے کہ اس سے پہلے کسی کے دہم و گمان میں ہی نہیں آسکتا تھا۔ غالب نے اپنے دور کے لوگوں کو دیکھ کر کہا تھا کہ

آدمی کو بھی میسر نہیں انسان ہونا

وہ اگر آت زندہ ہوتا اور پہلے سے زمانے کی اس مخلوق کو دیکھتا تو نہ معلوم کیا کہتا؟



سلسلے پر تو

میرے بزرگو! اپنی جانی پھوٹی۔ بیٹی کا سلام لو!

میری بہن نے کہا ہے کہ اگر غالب آج زندہ ہوتا اور ہمارے دور کے آدمیوں کو دیکھتا تو نہ معلوم وہ کیا کہتا! یہ میں بتاتی ہوں کہ وہ کیا کہتا! نثر، جن نے مثالی جانوروں کی دی ہیں۔ میں کبھی انہیں کے حوالے سے بات سمجھاؤں گی۔ ہم کراچی میں تھے تو ہماری ایک سہیلی کے مکان کے متصل، ایک مولوی صاحب کا مکان تھا۔ ایک دن اُن کے یہاں میٹھی تھی کہ ساتھ وائے مکان سے اُن کے اونچے اونچے بولنے کی آواز آئی۔ مولوی صاحبان چونکہ اکثر وعظ کہتے رہتے ہیں،

اس نے وہ پام باتیں بھی لاؤڈ سپیکر انڈر املاز میں کہنے کے عادی ہو جاتے ہیں۔ وہ بیوی سے باتیں کر رہے تھے لیکن یہ بھول گئے کہ وہ ممبر پر نہیں سخن خانہ میں ہیں۔ وہ اپنی بیگم صاحبہ سے کہہ رہے تھے۔ سنو بی بی! اشرفیت حقہ کی رُو سے تمہارا نان نقدہ تو میرے ذمے ہے بیماری کا خیر ہی نہیں۔ بیمار رہنے کو تو نیکیے جاؤ۔ چنانچہ ایک آدھ ماہ کے بعد میں نے سن لیا کہ انہوں نے بیوی کو اس جرم میں کہ وہ اکثر بیمار رہتی ہے طلاق دے دی۔ اور اس کی جگہ ایک نئی بیوی لے آئے جس کے نکلج نام میں غالباً لکھوا لیا ہو گا کہ وہ کبھی بیمار نہیں پڑے گی۔

میں اس وقت چھوٹی سی تھی لیکن میرے دل پر اس واقعہ کا بڑا گہرا اثر تھا۔ اس کے بعد ایک کنونشن میں باباجی نے اپنے خطاب میں (T. C. HUDSON) کی تہاہیرین دلچسپ کتاب (BIRDS AND MAN) کا ذکر کیا۔ اس میں اس نے پرندوں کی زندگی کا مشاہدہ کر کے بڑے دلچسپ واقعات قلمبند کئے ہیں۔ ان میں ایک واقعہ یہ تھا کہ اس نے ایک جگہ دیکھا کہ پرندوں کا ایک جھنڈا اڑ گیا ہے اور چھ دو پرندے رہ گئے ہیں۔ ان میں سے ایک پرندہ زمین پر چلتا تھا اور دوسرا فضا میں اڑتا۔ اڑنے والا پرندہ پیچھے نظر ڈال کر دیکھتا اور چلنے والے پرندے کو آواز دیتا لیکن جب وہ اپنی رفتار میں تیزی نہ کرتا تو وہ بھی نیچے اتر آیا۔ تاکہ پیچھے رہ جانے والا پرندہ اس کے ساتھ آملتا۔ اس کے بعد وہ پھر اڑا۔ وہ دونوں اس طرح اٹھناں و تیزاں اپنی منزل کی طرف بڑھتے چلے جاتے۔ مسٹر ٹرن نے قریب جا کر دیکھا تو ان میں سے ایک ٹرٹھا اور دوسری مادہ۔ مادہ کا ایک بازو ٹوٹا ہوا تھا اس لئے وہ اڑنے کے قابل نہیں رہی تھی۔ ٹرٹھے تنہا چھوڑ کر گیا۔ نہیں جانا چاہتا تھا۔ اس لئے کہ وہ اس کی رفیقہ حیات تھی۔

میں نے یہ واقعہ سنا تو مفاہم مولوی صاحب یاد آ گئے۔ بیساختہ گالی دینے کو ہی چاہا۔ لیکن رک گئی کہ نہ وہ تو اشرف المخلوقات ہیں!

اسی خطاب میں باباجی نے مہاجر پرندوں کا بھی ذکر کیا۔ انہوں نے بتایا کہ بحر انکاہل میں بہت سے جزیرے ہیں جہاں خاص قسم کے پرندوں کے سوا کوئی جاندار نہیں ملتا۔ یہ پرندے سردی کے موسم میں جزائر جزوائی میں چلے جاتے ہیں۔ انہیں یہ دو ہزار تین سو میل کا سفر ایک ہی اڑان میں کرنا ہوتا ہے۔ وہ وہاں انڈے دے کر وہاں آجاتے ہیں۔ اس کے بعد جب ان کے بچے اڑنے کے قابل ہو جاتے ہیں تو وہ اپنے ماں باپ کے نقش قدم پر یعنی ان نقوش قدم پر جن کا کوئی نشان نہیں ہوتا، سیدھے وہیں پہنچ جاتے ہیں جہاں سے ان کے ماں باپ آئے تھے۔

باباجی یہ بیان کر رہے تھے اور میرے پیچھے دو صاحبزادگان کچھ کھٹکھٹ کر رہے تھے۔ میں نے کان لگا کر سنا تو وہ کہہ رہے تھے کہ موتو اچھا ہے۔ لوگ منہمک بیٹھے ہیں چلو باہر جا کر کسی کی سائیکل چرائیں۔ وہ اٹھ کر چلے گئے تو میں نے دیکھا کہ وہ دکھائی دے رہے اور اس باپ کے بیٹے میں کی شرافت، دیانت، امانت ضرب المثل تھی۔

میں کبھی ان پرندوں کے بچوں کو ذہن میں لاتی جو اپنے ماں باپ کی ساری خصوصیات اپنے اندر سمیٹے ہوئے تھے اور کبھی اس اشرف المخلوقات کی اولاد کو۔ بات میری سمجھ سے باہر تھی۔

اس خطاب میں باباجی نے سائنس پھیلی کے متعلق بتایا کہ وہ اپنی جگہ پیدائش سے نکل کر مختلف راستے طے کرتی، دور سمندر تک چلی جاتی ہے۔ کچھ عرصہ وہاں گزار کر وہ اپنی کاٹھ کر لیتی ہے اور سمندر سے اسی دنیا میں پہنچ جاتی ہے جس سے وہ سمندر میں داخل ہوتی تھی۔ اس دنیا سے اس معاویہ ندی کا رخ کر لیتی ہے جو اسے دنیا میں لاتی تھی اور اس

ندی سے پھر اپنی رہائش گاہ میں جا پہنچی ہے۔ اگر آپ اسے راستے میں پکڑ کر کسی غلط ندی میں پھوڑ دیں تو وہ آگے بڑھنے کے بجائے فوراً پیچھے لوٹ کر بڑے دریا میں پہنچ جاتی ہے اور وہاں سے صحیح ندی میں داخل ہو جاتی ہے۔ وہ اس میں کبھی غلطی نہیں کرتی۔

صبح کو ہم نے یہ بات سنی اور شام کو گلی میں شور مٹھا کہ پکڑ لو، پکڑ لو۔ جانے نہ پاتے معلوم ہوا کہ حاجی صاحب کا صاحبزادہ ہے جو چوری کے جرم میں تین بار جیل یا تھر کر چکا ہے۔ ابھی پرسوں پھوٹ کر آیا تھا کہ آج مسجد کا کلاک چراتے ہوئے پکڑا گیا۔ میں نے سوچا کہ ساں پھلی کو اگر کوئی زبردستی غلط راستے پر ڈال دے تو وہ منہ موڑ کر خود بخود سیدھی راہ اختیار کر لیتی ہے اور یہ آدمی کسے کچھے ہیں کہ مار مار کر سیدھے راستے پر ڈالا جاتا ہے اور وہ پھر غلط راستے پر چل نکلتے ہیں۔ اور آخر میں مجھے مانتی یاد آگیا۔ یہ چاراکتا تھا۔ اسے کتا کہتے ہوتے مجھے تمامت محسوس ہوتی ہے حقیقت یہ ہے کہ یہ بھی ابن آدم کی کم ظرفی نہیں، تو کم از کم حد و انتقام کا جذبہ ضرور ہے جو اس نے کتے جیسے وفا شعار جانور کو اس قدر ذلیل اور قابل نفرت قرار دے رکھا ہے میں تو کبھی سوچتی ہوں کہ یہ بات غیر شعوری طور پر اس حقیقت کی غماز تو نہیں کہ ابن آدم کے نزدیک وفاداری ہے ہی ذلیل لوگوں کا شعار، آج تو کچھ ایسا ہی سمجھا جاتا ہے۔ بہر حال بات ہو رہی تھی مانتی کی۔ اس کی کیفیت یہ بھی کہ ہم رات کو اطمینان کی نیند سوتے اور وہ چاروں طرف پرہ دیتا۔ پہچان کا یہ عالم کہ وہ پاؤں کی چاپ سے اپنے اور بیگانے میں تمیز کر لیتا۔ اور پھر کیا مجال کہ کوئی بیگانہ مکان کی چار دیواری کے قریب بھی پھٹکنے پائے۔ خواہ وہ انسان ہو یا خود اس کا ہم جنس کتا۔ اس نامعیاریہ تھا کہ جو اپنے گھر کا نہیں وہ بیگانہ ہے اور کوئی بیگانہ اس گھر میں قدم نہیں رکھ سکتا۔ اور اس نے ایک رات لڑتے لڑتے جان دیدی لیکن بیگانے کتے کو دروازے کے اندر قدم نہ رکھنے دیا۔

توئی کتا تھا جس نے اپنے گھر کی حفاظت کے لئے جان دے دی، اور اس ملک میں وہ آدمی رہتے ہیں جو دشمنوں کو اپنے گھر بلا کر قوم کی متاع حیات ان کے حوالے کرنے کی سازشیں کرتے ہیں اور لیڈر کہلاتے ہیں۔ گرفتار ہو جاتے ہیں تو جنگوں میں رہتے ہیں اور باہر ان کے ہنوا شور مچاتے ہیں کہ جیل کے دروازے کھول دو، انہیں رہا کر دو، ناموس سلطنت کے ان رہنماؤں سے پوچھو کہ کیا تم نے کبھی پکڑا گھر کے چکیداروں سے بھی کہا ہے کہ آج رات پھیر لو، چیتوں اور شیروں کے پنجروں کے دروازے کھول دو اور طرفہ تماشہ یہ کہ وہ قوم اور ملک کو بچنے والے بھی آدمی کہلاتے ہیں اور ان غداروں کو پھرنے کی کوششیں کرنے والے بھی آدمی، یعنی وہ آدمی جنہیں دیکھ کر توئی بھی خرم سے گردن جھکتے۔

بزرگان گرامی قدر! آپ نے حیوانوں کی خصلتوں کا بھی مطالعہ کر لیا اور انسانوں کی کرتوتیں بھی سن لیں۔ غالباً اپنے اپنے زمانے کے لوگوں کو دیکھ کر کہا تھا۔

آدمی کو بھی میسر نہیں انساں ہونا !
 ہاگر آج زندہ ہوتا تو اس دوسرے آدمیوں کو دیکھ کر اس کے سوا اور کیا کہتا ہے
 بسکہ دشوار سے ہر کام کا آسان ہونا
 آدمی کو بھی میسر نہیں انساں ہونا

بھالدا سرور

مقرر صدر صاحب، پیارے باباجی - اور معزز حاضرین!

میں بنیاد ادب سے آپ کی خدمت میں سلام عرض کرتی ہوں اور اس کے بعد اپنے چھوٹے منہ سے ایک بڑی بات کرنے کی اجازت چاہتی ہوں۔ آج سے تقریباً دو سال پہلے جب میں دوسری جماعت میں تھی تو اس وقت میرے ابو اور اُمی طلوع اسلام کالج کالج میں اکثر ذکر کیا کرتے تھے میں ان کی باتیں سنتی رہتی تھی اور وقت میں اپنے ننھے صاحب سے اس کالج کے متعلق جو اندازہ لگا سکی وہ یہ تھا کہ یہ ایک ایسا کالج ہو گا جس میں بچے پڑھ کر اپنی زندگی کے تمام معاملات میں اللہ میاں کی کتاب یعنی قرآن پاک سے رہنمائی حاصل کرنے کے قابل ہو جائیں گے میں نے اپنے ابو سے کہا کہ آپ مجھے بھی اس کالج میں داخل کروادیں مجھے میرا دل چاہتا تھا کہ میں اس کالج میں جلد از جلد چلی جاؤں لیکن میں اس کالج میں جانے کے لئے جتنی جلدی میں تھی کالج بننے میں اتنی ہی دیر لگتی۔ میرے ابو نے مجھے بنایا کہ پہلے ہم سب کو باباجی کے ساتھ مل کر کئی کام کرنے ہیں پھر کہیں وہ کالج بننا ہے۔ سب سے پہلے تو اس کے لئے بہت سارے بولے کی ضرورت ہے۔ لہذا میں نے اللہ میاں سے ڈراما لگا۔ اللہ میاں میرے پاس بہت سارے بولے ہوں تو میں باباجی کو دے دوں اور کہوں کہ یہ کالج جلدی سے بنوادیں۔ انہی دنوں میرے ابو نے مجھے ایک مٹی باکس لاکر دیا تھا۔ مجھے جو پیسے خرچ کرنے کے لئے ملتے ہیں ان میں سے کچھ پیسے بچا کر مٹی باکس میں ڈالتی رہی اس بات کو ڈیڑھ سال سے زیادہ عرصہ گزر گیا ہے۔ اب جب میں نے اپنا مٹی باکس کھولا تو میری یہ ساری بھیت ڈیڑھ سو روپیہ جو گئی تھی میں نے اپنے ابو سے کہا کہ اب آپ مجھے باباجی کے پاس لے چلیں تاکہ میں یہ پیسے کالج فنڈ میں جمع کروادوں اور آپ سب لوگوں سے درخواست کروں کہ تم آپ اسی طرح کوشش کریں تو یہ کالج بہت ہی جلد شروع ہو سکتا ہے اور میرے کسی بہن بھائی کی بہتری ہو سکتی ہے اور وہ صحیح معنوں میں مسلمان بن سکتے ہیں۔ شکریہ

والسلام!

(۱۵)

محترم پرنسز صاحبہ اس قرآن کریم

کراچی میں

ہر اتوار (پندرہویں ٹیمپ) - صبح ۹ ۱/۲ بجے
 بمقام دفتر نزم طلوع اسلام - ۱۱۰ - فردوس مارکیٹ
 (بالقابل بس سٹاپ) پھلی چوکنگی - نظم آباد - کراچی ۱۵
 ٹیلیفون نمبر (۶۸۰۲-۶۸۱)

لاہور میں

ہر اتوار - صبح نو بجے
 بمقام
 ۲۵ رنجیہ - گلبرگ (۲) - لاہور
 ادارہ طلوع اسلام - ٹیلیفون نمبر (۸۰۸۰۰)

حقائق و عبرتیں

ایسی بات ہم کہیں تو کافر

ماہ نامہ میثاق (لاہور) کی سٹی سٹوڈنٹس کی اشاعت میں مفتی محمد شفیع صاحب کی روایت سے مولانا محمود حسن صاحب سے متعلق حسب ذیل واقعہ شائع ہوا ہے۔ مفتی صاحب فرمایا۔

مالٹا کی قید سے واپس آنے کے بعد ایک رات مولانا محمود حسن بعد عشاء دانا العلوم میں تشریف فرما تھے۔ علماء کا بڑا مجمع سامنے تھا اس وقت فرمایا ہم نے تو مالٹا کی زندگی میں دو سبق سکھے ہیں یہ الفاظ سن کر سارا مجمع ہنسن گون ہو گیا کہ اس استاد العلماء درویش نے اتنی سال علماء کو درس دینے کے بعد آخر میں جو سبق سکھے ہیں وہ کیا ہیں؟ فرمایا۔ میں نے جہاں تک جیل کی تنہائیوں میں اس پر غور کیا کہ پوری دنیا میں مسلمان دینی اور دنیوی حیثیت سے کیوں تباہ ہو رہے ہیں تو اس کے دو سبب علوٰی ہوئے۔ ایک ان کا قرآن پڑھنا، اور دوسرے آپس کے اختلافات اور خانہ جنگی۔ اس لئے میں ہمیں اسے یہ عزم لے کر آیا ہوں کہ اپنی باقی زندگی اس کام میں صرف کروں کہ قرآن کریم کو نغظاً اور محتلاً کیا جائے۔ بچوں کے لئے لفظی تعلیم کے مکاتیب پڑھتی سبھی قائم کئے جائیں۔ بیوروں کو عوامی درس قرآن کی صورت میں اس کے معافی سے روشناس کروایا جائے اور قرآنی تعلیمات پر عمل کے لئے آمادہ کیا جائے اور مسلمانوں کی باہمی جنگ و جدل کو کسی قیمت پر برداشت نہ کیا جائے۔ اس واقعہ کو نقل کرنے کے بعد مفتی صاحب نے لکھا ہے۔

آج بھی مسلمان جن بلاؤں میں مبتلا اور جن حوادث و آفات سے دوچار ہیں اگر بصیرت سے کام لیا جائے تو ان کے سب سے بڑے سبب یہی دو ثابت ہوں گے۔ قرآن کو چھوڑنا اور آپس میں لڑنا۔ غور کیا جائے تو یہ آپس کی لڑائی بھی قرآن کو چھوڑنے ہی کا لازمی نتیجہ ہے۔ قرآن پر کسی درجے میں بھی عمل ہوتا تو خانہ جنگی یہاں تک نہ پہنچتی۔

طلوع اسلام پاکستان میں پچیس سال سے یہی بات کہتا چلا آ رہا ہے لیکن اس پر انہی حضرات کی بطورت سے کفر کے فتویٰ نکلے جاتے ہیں!

۲۔ ایک اور مفتی صاحب

سرحد کے وزیر اعلیٰ، مفتی محمود صاحب نے فرمایا کہ سرحد میں ایک آرٹوئیٹینس جہاد کی کیا جہاد ہے جس کی رُو سے حکومت جس کی نئی ملاقہ ہے بلحاظ مادہ اپنے قبضے میں لے سکیگی سوال کرنے پر انہوں نے کہا کہ یہ آرٹوئیٹینس اسلام کے عین مطابق

ہے۔ دوسرے تیسری دن انہی مفتی صاحب کی جمعیت کی مجلس شوریٰ نے جس میں خود مفتی صاحب بھی تشریف فرما تھے، یہ ریزولوشن پاس کیا کہ مجوزہ آٹھ تیس اسلام کے یکسویں خلافت ہے اسے واپس لیا جائے۔ معلوم نہیں وہ آرڈی ٹیس جنس جاری ہوئے یا اسے روک دیا گیا ہے لیکن اس ایک واقعہ سے اندازہ لگائیے کہ جائے ان مفتیان کرام کے فتووں کی حیثیت کیا ہے اور اسلام کے متعلق ان کا مبلغ علم کس قدر؟

۳۔ مفتی صاحب کا ایک اور آرڈی ٹیس

دفترا مہجارت (کراچی) کی اشاعت بابت ۸ ستمبر ۱۹۷۱ء میں جس نے یہاں تشریح ہوئی ہے۔
 وزیر اعلیٰ مفتی محمد نے آج یہاں ایک استقبالیہ سے خطاب کرتے ہوئے انکشاف کیا کہ وہ اس جا کر احترام رمضان کے لئے ایک آرڈی ٹیس جاری کرینگے جس کی آٹھ سے عوامی مقامات مثلاً سڑکوں، پوٹولیوں، کلبوں، ہسپتالوں وغیرہ پر اگر کوئی شخص رمضان کے دنوں میں روزے کے اوقات میں کھانا پیتا یا پاگیا تو اسے تین مہینے قید کی سزا دی جائیگی۔ انہوں نے تعزیر کی گونج سے اعلان کرتے ہوئے کہا کہ اب تک اس آرڈی ٹیس کا مسودہ تیار ہو گیا ہوگا اور اسے واپس بلانے ہی اس پر دستخط کر دوں گا۔ انہوں نے کہا کہ میں کراچی والوں کو پہلے سے خبردار کر رہا ہوں کہ جب وہ مسجد آئیں تو سفر کے باوجود روزہ رکھیں اور دن رات کو اگر صبح کو نکل جائیں۔
 معلوم نہیں یہ آرڈی ٹیس جاری ہوئے یا اس کا حشر بھی مقدم الذکر آرڈی ٹیس جیسا ہو گیا۔

۴۔ حضرت شاہ عبداللطیف بھٹائی

ادارہ تحقیقات اسلامی (اسلام آباد) کے ترجمان ماہ نامہ فکر و نظر کی مئی ۱۹۷۱ء کی اشاعت میں شرف الدین اصلانی صاحب کے قلم سے سندھ کے مشہور بزرگ شاہ عبداللطیف بھٹائی کے متعلق ایک مقالہ شائع ہوا ہے جس میں وہ لکھتے ہیں۔
 شاہ صاحب نے عہد شباب میں قدم رکھا تھا کہ ان کے ساتھ ایک ایسا سا بھٹیش آیا جس کی بدولت کئی سال تک بنگلوں اور مہیاؤں کی خاک چھانی پڑی شاہ صاحب کے والد شاہ حبیب جس زمانے میں کوٹری میں سکونت پذیر تھے، مرزا افضل بیگ ازغون کا معزز خاندان ان کے املا تلمذ دل میں شامل ہو گیا۔ شاہ حبیب کی بزرگی اور پاکبازی سے مرزا افضل بہت متاثر تھا مرزا کے گھرانے میں سخت پردے کا رواج تھا۔ مگر شاہ حبیب کے لئے یہ رسم بالکل ختم کر دی گئی تھی۔ گھر کی تمام خواتین بے کلفت ان کے سامنے ہوتی تھیں۔ اگر جب کوئی بیمار ہوتا، دعا تعویذ کے لئے شاہ صاحب کو بلا یا جاتا۔ ایک بار مرزا افضل بیگ کی نوجوان لڑکی بیمار پڑی۔ اتفاق سے شاہ حبیب ان دنوں خود ہی کراچی میں تھے۔ اس لئے جب بلاوا آیا تو اپنے نوجوان بیٹے شاہ لطیف کو بھیج دیا۔ مرزا کو پہلے تو کامل ہوا مگر پھر اس خیال سے کہ مرشد مرادہ ہے، بیٹی کا سامنا کرتے ہی بیٹی شاہ لطیف مرہیہ کا علاج کرنے آئے تھے خود بیمار ہو گئے۔ اس پر ہی مثال کو دل سے بیٹھے۔ یہ بات چھپنے والی نہ تھی اور آخر کار شاہ حبیب کو اپنے اہل و عیال سمیت کوٹری سے نقل مکانی کرنا پڑا۔ نوجوان لطیف کا عشق صد جنوں تک پہنچ گیا۔ دل کے درد نے انہیں ایک جگہ آرام سے نہ بیٹھے دیا۔ وہ گھر بار چھوڑ کر بھرا نکل گئے اور مسلسل تین سال تک حالت دیوانگی میں وہشت خوردی کرتے رہے۔ عشق مجازی عشق حقیقی کا رینس ہے۔ ہر سال کو اس منزل سے گذرنا بڑا ہے۔

ہیں شاہ عبداللطیف بھٹائی کے کوائف حیات کے متعلق زیادہ واقفیت حاصل نہیں۔ کیا کوئی جاننے والے صاحب فرمائیں گے کہ صدر و واقعہ کی تاریخی حقیقت کیا ہے۔ صاحب مقالے نے اس کا سند میں کوئی حوالہ نہیں دیا۔

۵۔ خان عبدالغفار خان کا پختونستان

روزنامہ آفرود (لاہور) کی ۱۹ ستمبر ۱۹۱۹ء کی اشاعت میں مرغوب صدیقی صاحب کے قلم سے ایک نثر شائع ہوئی جس میں انہوں نے ان خطوط کو درج کیا ہے جو تقسیم ہند کے زمانے میں خان عبدالغفار خان نے خلفت شاہیر کو لکھے تھے۔ یہ خطوط درجول مقالہ نگار، ان سرکاری مسودات میں شامل ہیں جو بھارت میں انگریزوں کے اختیار و امت کی منتقلی سے متعلق شائع ہوئے ہیں۔ خان صاحب موصوف نے ایک خط ۱۱ جون ۱۹۱۹ء کو سرگاندھی کو لکھا جس میں کہا گیا کہ:

آج رات ۴ صوبہ سرحد کی کانگریس کھٹی، کانگریس کی پارلیمانی پارٹی اور خدائی خدمتگاروں کا ایک اجلاس ہوا جو چار گھنٹے جاری رہا جو پھر سے تمام نمائندوں نے اس میں حصہ لیا۔ اس اجلاس کی تمام رائے یہ تھی کہ ہم برطانوی مصلحتوں کے ہیرا گراف چار کے تحت ۴ مصلوب رائے میں حصہ نہیں لیں۔ یہ تمام لوگ چاہتے تھے کہ ۴ مصلوب رائے اس امر پر ہو کہ صوبہ سرحد پاکستان کا حصہ ہو یا وہاں ایک آزاد پٹھان مملکت قائم ہو۔

خان صاحب موصوف نے ۲۱ جون ۱۹۱۹ء کو ایک خط قائد اعظم کو بھی لکھا جس میں انہوں نے کہا کہ:

اسی دن توں میں سرحد کی موہاتی کانگریس کمیٹی خدائی خدمتگاروں اور نئے پختون کے راگین کا ایک مشترکہ اجلاس ہوا جس میں یہ متفقہ فیصلہ کیا گیا کہ تمام پختونوں پر مشتمل آزاد مملکت قائم کی جائے۔ اس اجلاس نے تمام پٹھانوں سے اپیل کی کہ وہ اپنے اس ہر دو عزیز مقصد کے حصول کے لئے متحد ہو جائیں اور کسی قسم کے غیر پختونی غلبہ کے سامنے ہرگز سر نہ جھکائیں۔

اس کے بعد ۲۸ جون ۱۹۱۹ء کو کانگریس کے صدر اچاریہ کرپلائی نے وائسرائے ہند لارڈ مونٹ بیٹن کو ایک خط کے دوران لکھا کہ سرحد کا اصل مسئلہ کسی ہندو مسلم تنازعہ کو طے کرنا نہیں تھا بلکہ یہ تھا کہ جس میں کسی طرح ایک آزاد پٹھان مملکت قائم کی جائے۔ اس کے بعد ۲۹ جون ۱۹۱۹ء کو سرگاندھی نے لارڈ مونٹ بیٹن کو لکھا کہ انہیں خان عبدالغفار خان نے لکھا تھا کہ چونکہ وہ ایک آزاد پٹھان مملکت کے وجود میں لانے کے سلسلے میں ناکام ہے، لہذا وہ ۴ مصلوب رائے میں حصہ نہیں لینگے اس کے بعد جولائی ۱۹۱۹ء کو سرگاندھی نے خان عبدالغفار خان کو ایک خط کے دوران لکھا کہ وائسرائے کے ذریعے جو لیا گیا تھا کہ خدائی خدمتگار ۴ مصلوب رائے کے دوران کوئی ہنگامہ نہ کریں لیکن خدائی خدمتگار ۴ مصلوب رائے میں کوئی حصہ نہیں لیں گے کیونکہ جہانگیر ان کے ذمہ دار تعلق ہے ان کو یہ مطالبہ کرنے کا حق ہے کہ ان کو سب خود تباری حاصل ہو جس میں بھارت اور پاکستان میں اختلاف نہ ہو، نہ کریں اور جہاں تک بھارت اور پاکستان میں سے ایک کو منتخب کیا گیا ہے یہ فیصلہ وہ اس وقت ہی کریں جب تک بھارت اور پاکستان کے آئین بن جائیں بلکہ سرحد کے لوگ بھی اپنا علیحدہ خود تباری پر مبنی آئین تیار کریں۔ یہ تھے خان عبدالغفار خان کے خیالات اور ان کی سرگرمیاں اس وقت جب انگریز اور ہندو دونوں قیام پاکستان پر

راہی ہو چکے تھے۔

۶۔ پنجاب کی طرف سے (خود بخود کردہ موہ) خطرہ

خان عبدالقوی خان نے لندن میں اسٹڈی ٹائز کے نام لکھا کہ انٹرویو دیتے ہوئے اگر شہرہ سب میں کہا تھا۔

بلوچستان اور جس کو پنجاب کی طرف سے دہاشی اور سیاسی غلبہ کا حتمی خطرہ ہے۔ یہی وہ خطرہ ہے جس کی بنا پر ہماری پارٹی زیادہ سے زیادہ صوبہ بھائی خود مختاری کا مطالبہ کرتی ہے۔ (پاکستان ٹائمز ۲۳/۹)

اس کے ایک ہی دن پہلے مرکزی اسمبلی میں چوہدری ظہیر اہلی صاحب کے ایک سوال کا جواب دیتے ہوئے مرکزی وزیر مسٹر جے۔ ایس۔ رحیم نے ایوان کو بتایا کہ ویسٹ پاکستان انڈسٹریل ڈیولپمنٹ کارپوریشن کے ڈائریکٹرز میں سے ایک سندھی ہے۔ ایک بلوچستانی اور ایک صوبہ خستہ سے متعلق اس میں پنجابی ڈائریکٹر کوئی نہیں۔ اس کارپوریشن کے دیگر افسروں کے متعلق حسب ذیل اعداد و شمار ایوان میں پیش کیے گئے۔

سینئر ڈائریکٹر - سندھ (۲۷ فیصد)۔ پنجاب (۷ فیصد)۔ صوبہ خستہ (۷ فیصد) اور بلوچستان (۴ فیصد)
 جونیئر ڈائریکٹر - سندھ (۹ فیصد)۔ پنجاب (۳۸ فیصد)۔ صوبہ خستہ (۹ فیصد)۔ اور بلوچستان (۴ فیصد)
 ہیڈ آفس میں کلاس II - سندھ (۷۶ فیصد)۔ پنجاب (۳۵ فیصد)۔ صوبہ خستہ (۵ فیصد)۔ بلوچستان (۴ فیصد)
 ہیڈ آفس میں کلاس III - سندھ (۳۳ فیصد)۔ پنجاب (۲۷ فیصد)۔ صوبہ خستہ (۲۳ فیصد)۔ بلوچستان اور آراکھوسٹیم وغیرہ (۶ فیصد)
 واضح رہے کہ پنجاب کی آبادی (۶۲ فیصد) ہے۔ یہ ہے اس وقت پنجاب کے غلبہ کی حالت۔

۶۔ پاکستان کے بڑے لوگ

بلوچستان کے سرداروں کا شمار پاکستان کے "بڑے لوگ" میں ہوتا ہے۔ ان "بڑے لوگوں" کے باہمی تعلقات کس قسم کے ہیں اس کی ایک مختصر سا جھلک اس رپورٹ سے لگ سکتی ہے جو کراچی کے اخبار جہاڑت کی ۷ اکتوبر ۱۹۷۲ء کی اشاعت میں شائع ہوتی ہے۔ اس میں کہا گیا ہے کہ

جھالاواں کے چیف سردار دودا خان میر نیکو بخش زہری اور سردار محمد اکبر بگٹی کے صاحبزادہ سلیم اکبر بگٹی نے گورنر بزنجو کو پاکستان ڈسٹن قرار دیتے ہوئے اصرار سے مطالبہ کیا ہے کہ ان کو برطرف کر کے بلوچستان میں غیر سرکاری گورنر بزنجو کیا جائے۔ سردار دودا خان نے کہا کہ ہمارے آلو کی قوت پر ہی بزنجو آج گورنری کی کرسی پر براجمان ہے۔۔۔۔۔ میں بزنجو کو خبردار کرنا چاہتا ہوں کہ اگر میرے خاندان کا ایک فرد بھی لیویز یا پولیس کے ذریعے مروا یا گیا تو بزنجو یا رکھے کہ وہ جھالاواں میں رہتا ہے۔ آسمان پر نہیں رہتا۔۔۔۔۔ انہوں نے الزام لگایا کہ بزنجو عید کے روز دو آدمیوں کو مسجد میں قتل کر چکے ہیں اور اب اس نے (۲۵) آدمیوں کے قاتل اور میرے دشمن آصف خان کو ایک موٹیو بزنجو کا افسر انچارج بنا کر میرے علاقے میں دہشت گردی پھیلانے کے لئے بھیجا ہے۔ سردار دودا خان نے کہا کہ بزنجو نے مجھ پر نیکو بخش زہری سے پیسے لینے کا الزام لگایا ہے۔ زہری تو میرے قبیلہ کا آدمی ہے، مگر میں اس سے پیسے لوں تو اس میں کیا ہرج ہے۔ لیکن گورنر بزنجو کو اس پر شرم نہیں آتی کہ وہ اسمبلی فریق کے سربراہ دار امیر علی قیسی سے پیسے لے رہا ہے۔ جہاں تک اسٹھ کا تعلق ہے تو اگرچہ میرا جسم چھوٹا ہے لیکن میرے پاس باپ دادا لے زلمنے سے اسٹھ چلا آ رہا ہے۔

اس پر تبصرہ کرتے ہوئے بلوچستان کے رہنما میر عبدالباقی بلوچ نے خدشہ ظاہر کیا ہے کہ سندھ میں محرم باہرین اور بلوچستان میں جھالاواں قبائل کو مشتعل کرنا ایک گہری مین الاقوامی سازش کا نتیجہ نظر آتا ہے۔ اس کے پیچھے روس کا اور برطانیہ کا ہاتھ کار فرما دکھائی دیتا ہے۔ انہوں نے کہا ہے کہ

ان سب حالات کی روشنی میں، اس موسم سرما کا جو نقشہ مجھے دکھائی دے رہا ہے وہ یہ ہے کہ بھارت بظاہر کشمیر میں فوجی چھیڑ چھاڑ تیز کر دیکھتا ہے کہ ہماری زیادہ افواج اس طرف چل جائیں اور پھر ایک تختہ مسند پر بٹھ کر چل کر کے ریلوے لائن تک قبضہ جمانا چاہتا ہے تاکہ پنجاب اور کشمیر میں ہماری افواج کو ہماری واحد بندرگاہ کراچی سے فوجی ساز و سامان کی ترسیل کی کوئی صورت نہ رہے۔ اور دوسری جانب اسی دوران، نیپ کا حمایتی افغانستان روس کی مدد سے بلوچستان پر یہ کہہ کر حملہ کر دے کہ بلوچستان میں انتشار کی وجہ سے افغانستان کی سالمیت کو خطرہ لاحق ہو گیا ہے جس کے لئے وہ جو اذیت پیدا کرنے کی خاطر جرمنی صاحب اپنی لیونیز کے دستے بھیجا لادواں بھیج رہے ہیں۔ (جہارت، کراچی، ۱۰ اکتوبر ۱۹۷۲ء)

۷۔ گرو دی پانی

ہمارے ایک دوست نے شادی کے دعوت نامہ کا ایک صریح کارڈ، ہماری تفریح طبع کے لئے بھیجا ہے جس میں آپ بھی شریک ہو جائیے۔ کارڈ پر لکھا ہے۔

مجھے سمجھوں تے مٹرو..... نشا لائیں رب دیاں رتتاں تلے پھلو تے پھلو۔

ساڈے لاڈے پتہ..... دا ویاہ، لاڈلی دھی..... دے نال..... ہونا ایں تیں وی خوشیاں

وہی زلی کہتے دعاواں دی سانجھ پا کے ساڈا مان تے پنت و دھاؤ۔

آیاں اگے اکھیاں دھچان والے.....

اس کے بعد ہے: ویلے دی دہڑ..... سہرے دیاں لڑیاں جان دا ویلا..... جججے ٹرن دا ویلا۔

شاہکار ہے: لاٹھے وٹوں آن پانی۔ (اگے تاریخ لکھی ہے)۔ اس کے بعد ہے: کھان پین دا ویلا۔

یہ دعوت نامہ دیار صاحب امرتسر سے موصول نہیں ہوا۔ پاکستان ہمسے آیا ہے۔

ہماری قوم بھی عجیب ہے۔ انفرادی طرف جاتے گی تو..... "معلیٰ الانقلاب" قاضی الحاجات..... اسال ہمارے کشت زار پر

تقاطر لامطار نہیں ہوتا" لکھے گی۔ اور تفریط کی طرف جاتے گی تو ولیمس کی بجائے "لاٹھے وٹوں آن پانی" کہے گی!۔ اسے

"کو سے یار سے نکل کز دار تک" راستے میں کوئی مقام ہی نہیں ملتا۔

۸۔ واقعی خبر

صحافت دنیا میں کہا جاتا ہے کہ اگر کتا آدمی کو کاٹ لے تو یہ کوئی خبر نہیں، لیکن اگر کبھی آدمی کتے کو کاٹ کھائے تو یہ

واقعی خبر ہوتی ہے۔ اسی قسم کی ایک واقعی خبر "بنگلہ دیش" ریڈیو نے نشر کی ہے جس میں کہا گیا ہے کہ

عالمیگر امن کونسل (ورلڈ پیس کونسل) نے شیخ مجیب الرحمن کو بین الاقوامی امن کا تمغہ

(ڈان، ۱۲ اکتوبر ۱۹۷۲ء)

(AWARD) عطا کیا ہے۔

ہے ناں خبر!!

نقد و نظر

۱۔ نظامِ زکوٰۃ اور جدید معاشی مسائل

مصنف: محمد یوسف گوہر صاحب رکن ادارہ تحقیقات اسلامی، اسلام آباد۔

شائع کردہ: ادارہ تحقیقات اسلامی، اسلام آباد صفحات: ۱۶۸، قیمت مجلد: پانچ روپے پچاس پیسے۔

ادارہ تحقیقات اسلامی، اسلام آباد پر اب تک غریب پاکستانی عوام کی ایک کردار سے زاہد گارٹھے پینے کی کمائی صرف ہو چکی ہے لیکن اس دس بارہ سال کے عرصہ میں اس نے ان غریب عوام کی رہنمائی کے لئے وقت کے سب سے اہم مسئلہ یعنی زماں جدید کی روشنی میں اسلام کے معاشی یا مالیاتی نظام کے بارے میں کوئی کتاب تو درکنار ایک کتابچہ بھی پیش نہیں کیا۔ پچھلے تین چار سال سے ملک میں اسلامی سوشلزم "پروگرام" بحث جاری ہے، کوئی ایسے اسلامی نظام معاشیات کے عین مطابق مشاوریہاں سے اور کوئی اسکے ڈانٹے کھڑے حاملانہ ہے، غرضیکہ ہر طبقہ فکر کے اہل علم نے اس پر کسی کسی رنگ میں اظہار خیال کیا ہے لیکن قربان جائیے ادارہ تحقیقات اسلامی کے، کون کوروں عوام کے خون پر یہ پل رہا ہے اس کے سامنے ان کے دین و ایمان کا فیصلہ ہوتا رہا اور یہ چین کی نیند سوتا رہا۔ مقام شکر ہے کہ آخر کار اس نے اپنی ہر سکوت کو توڑا ہے اور نظامِ زکوٰۃ اور جدید معاشی مسائل کے نام سے زیر تبصرہ کتاب پیش کی ہے۔

جیسا کہ کتاب کے نام سے ظاہر ہے اس میں اسلام کے نظامِ زکوٰۃ سے بحث کی گئی ہے اور کہا گیا ہے کہ حکومت پاکستان خود اسے وصول کر کے ملک کے دفاع، بے کاری کے خاتمے، کسانوں کی حالت بہتر بنانے، طبی اور تعلیمی سہولتیں عام کرنے (خاص کر دیہات میں) پر خرچ کرے۔ ادارہ کے پاس ملک کی سب سے شاندار مذہبی لائبریری ہے اور اس کے راکین کو تحقیق کی ہر قسم کی سہولتیں حاصل ہیں لیکن اس کتاب میں کس طرح داد تحقیق دینی ہے، قابل غور ہے۔ جدید معاشی مسائل سے عام طور پر ذہن سود، تجارتی قرضوں، انشورنس اور خاندانی منصوبہ بندی کا طرف جاتا ہے لیکن کتاب کھولنے سے معلوم ہوتا ہے کہ ان مسائل کو چھوڑنا تک نہیں گیا۔ اس کے برعکس انہی مسائل کو جو قدیم زمانے سے چلے آتے ہیں یعنی ملکی دفاع، کسانوں کی حالت بہتر بنانے، طبی اور تعلیمی سہولتوں کو جدید معاشی مسائل کے رنگ میں پیش کیا گیا ہے۔

زکوٰۃ کی وصولی کا حق نکالا ہے اسے خود انہی کی زبان میں سنئے۔

خلفاء راشدین عشرہ مبشرہ اور دوسرے مہاجرین و انصار کے اس اجماعی فیصلے کا نتیجہ یہ ہے کہ مسلمانوں کی حکومت کی موجودگی میں زکوٰۃ حکومت کو ادا کرنے بغیر اللہ کے حکم "وانکوا لرحمۃ" کی تعمیل ممکن نہیں حکومت کی موجودگی

میں جو انفرادی یا جماعتی طور پر زکوٰۃ جمع اور خرچ کریں گی۔ وہ مسلمانوں کی حکومت کی باطنی قزاق
پائیں گی خواہ ان انفرادی یا جماعتوں یا انجمنوں کی نیتیں کتنی ہی نیک انداز کے ارادے کتنے ہی اچھے انداز کے
پروردگار کتنے ہی عمدہ کیوں نہ ہوں۔“ (صفحہ ۱۵)

مسلمانوں کی حکومت پاکستان میں زکوٰۃ کو اجتماعی یا انفرادی طور پر وصول کرنے والے زیادہ تر علماء سے دین ہیں اور وہ اس
رستم سے بالعموم دینی مدرسے چلاتے ہیں۔ اب جماعت اسلامی بھی زکوٰۃ سے حصہ جٹانے لگی ہے۔ دیکھنے کی بات یہ ہے کہ
ادارہ تحقیقات اسلامی کے اس فتویٰ کا اثر کہاں تک جا کر پڑتا ہے یعنی تمام علماء دین بشمول جماعت اسلامی مسلمانوں
کی حکومت پاکستان کے باطنی قزاق پاتے ہیں! تمام علماء نے طلوع اسلام کے حق میں کبھی کلمہ خیر نہیں کہا لیکن اس کے
باوجود طلوع اسلام نے بھی انہیں کبھی من حیث الجماعت حکومت کا باطنی قزاق نہیں دیا۔

زکوٰۃ کے مصارف | اب زکوٰۃ کے مصارف کی طرف آئیے۔ کتاب کا مقدمہ پڑھنے کے بعد ہم یہ توقع کر رہے
تھے کہ فاضل مصنف یہ ضرور واضح فرمائیں گے کہ دران مجید میں جہاں زکوٰۃ ادا کرنے کا
حکم ہے وہاں تو جگہ جگہ زکوٰۃ کے الفاظ آتے ہیں لیکن جب اس کے مصارف کا ذکر ہوا تو پھر اس کے لئے ”صدقات“ کا لفظ
کیوں استعمال کیا گیا لیکن اس طرف کوئی معمولی سا اشارہ کئے بغیر فاضل مصنف آگے بڑھ جاتے ہیں اور فرماتے ہیں کہ اس
کی ادائیگی کا مصارف اور یہاں مطلب یہ ہوا کہ حکومت ملک سے اقتصادی اور معاشی بدحالی کا استیصال کرے اور ملک
کی حفاظت کی خاطر انتہائی مضبوط و طاقت ور اور زبردست دفاعی انتظام کرے۔“ (صفحہ ۲۲)

اس سلسلے میں فاضل مصنف نے یہ نہیں بتایا کہ مسلمانوں کے ملک پاکستان میں کتنی زکوٰۃ وصول ہونے کا امکان ہے
ادارہ کے پاس جو شاندار لائبریری ہے اس کی مدد سے تھوڑی سی محنت کر کے یہ اعداد و شمار پیش کئے جاسکتے تھے۔ ہمارے
ملک کے دفاع پر چار پانچ ارب روپے سالانہ خرچ ہوتے ہیں۔ کیا زکوٰۃ سے اتنی بڑی رستم وصول ہو جائے گی کہ دفاع
کے اتنے بڑے اخراجات کے بعد ملک سے اقتصادی اور معاشی بدحالی کا استیصال بھی کیا جاسکے گا۔ اس وقت تک
جو علیٰ تجربہ ہے وہ تو ہمارے سامنے ہے کہ اس سے زیادہ سے زیادہ چند سو دینی مدرسے چل رہے ہیں اور ان کی حالت
بھی خستہ ہے۔ ہمارے خیال میں اس تمام رقم کو اگر جمع کیا جائے تو مشکل ایک جدید یونیورسٹی کے اخراجات پورے ہو
سکیں گے۔ اس سلسلے میں بہت سی باتیں وضاحت طلب ہیں۔ فاضل مصنف کو بتانا چاہیے تھا کہ اپنی چیزوں کی زکوٰۃ وصول
کی جائے گی جو ہمارے مولوی صاحبان فرماتے ہیں یا کچھ اور۔ دوسرے یہ بھی بتانا چاہیے تھا کہ حکومت کی زکوٰۃ کی وصولی کے
ساتھ موجودہ ٹیکس بھی برقرار رہیں گے یا انہیں ختم کر دیا جائے گا۔ کیونکہ ہمارے سینے علماء تو یہی فرماتے ہیں کہ موجودہ ٹیکس بھی
برقرار رہیں گے اور بعض کہتے ہیں کہ زکوٰۃ کی موجودگی میں کوئی ٹیکس نہیں لگایا جاسکتا۔ وغیرہ وغیرہ۔

ذاتی ملکیت کے بارے فتویٰ | فرماتے ہیں: ”اہل فتویٰ کا یہ فتویٰ کہ اسلام میں لامحدود ذاتی ملکیت جائداد
کی اجازت ہے انتہائی مضحکہ خیز دینے والی ہے۔“ (صفحہ ۶۹)

ہم ادارہ تحقیقات اسلامی کے فاضل رکن کو اس جرات مندانہ اعلان پر مبارک باد پیش کرتے ہیں۔ لیکن علماء و حضرات
کی وجہ سے اس سے غلط فہمیاں پھیلنے کا امکان ہے۔ مناسب یہ تھا کہ اس سلسلے میں متعلقہ فتاویٰ نقل کر دیتے جاتے
تاکہ قارئین کو متعین طور پر معلوم ہو جاتا کہ وہ کون ہیں جو اس قسم کے مضحکہ خیز اور بے معنی فتوے صادر کرتے رہتے ہیں۔

مشائی غلامی سے نجات

زکوٰۃ کے مصارف کے سلسلے میں فاضل مصنف نے یہ فرمایا تھا کہ ملکی دفاع کو مضبوط کرنے کے بعد اسے معاشی غلامی سے نجات دلانے پر مہم چلا جائے۔ معاشی غلامی کے لئے وہ صدقات کے ایک مصرف "وفی الرقاب" (غلاموں کی گردنیں بھڑانے) کی نئی تفسیر پیش کرتے ہیں۔ ان کے الفاظ میں "ہمارے تجزیہ کے مطابق کسانوں، مزدوروں، ملازموں اور کسی حد تک کرایہ داروں میں غلامی باقی جاتی ہے۔ اور ان طبقوں میں کسان سب سے زیادہ مظلوم و مجبور ہے۔" (صفحہ ۷۷)

جس طرف بحث کا رخ جارہا تھا اس سے یہ اندازہ ہوتا تھا کہ شاید مصنف زکوٰۃ کی رستم کسانوں پر خرچ کرنے کی تجویز فرمائیں گے، لیکن اس کے لئے جو تجویز پیش کرتے ہیں اس کا نظام زکوٰۃ سے بظاہر کوئی تعلق نظر نہیں آتا۔ فرماتے ہیں: "امیر المومنین حضرت عرفان عظیم نے قرآن و سنت کی روشنی میں جو فیصلہ کیا تھا، اس پر عمل کرتے ہوئے ملکی دولت اور ذرائع دولت کو مسلمانوں کی اجماعی ملکیت میں لے لیا جائے اور حکومت بطور امین اس سے عامۃ المسلمین کی بنیاد کی ضروریات زندگی پوری کرنے کا انتظام کرے۔ تاکہ ملک و قوم مسلسل ترقی کرتے رہیں۔" (صفحہ ۹۴)

قدیم مسائل کو جدید معاشی مسائل کا لباس پہنانے پہناتے فاضل مصنف شاید یہ بھول گئے کہ حضرت عمرؓ سے بھی بہت پہلے خود حضور صلعم نے اس مسئلہ کو اس خوش اسلوبی اور سادگی سے حل کر دیا تھا کہ بڑے بڑے جدید مفکر بھی اب اس نتیجے پر پہنچ رہے ہیں۔ آپ نے زمین کی بٹائی کو سود قرار دے کر حرام قرار دے دیا اور جن صحابہ کرام کے پاس زاید زمین تھی انہوں نے حیب اس کی فروخت کے بارے میں دریافت کیا تو آپ نے فروخت کی مطلق اجازت نہ دیا بلکہ یہ فرمایا کہ اسے کسی بھائی کو دے دو حضور صلعم کے ان فیصلوں کی تفصیلات کچھ دفعہ طلوع اسلام کے صفحات پر پیش کی جا چکی ہیں۔ مختصر یہ کہ آپ نے زمین سے آمدنی کا حقدار صرف اسے قرار دیا جو اس میں ہل چلا کے (اور یہی وہ فکر ہے جسے آج بڑے بڑے مفکر (LAND FOR THE TILLER) کے نظریہ کی صورت میں پیش کر رہے ہیں۔

اسی متن میں اہل دیہات کے حالات بیان کرتے کرتے فاضل مصنف کچھ ایسی باتیں فرماتے ہیں جن سے مشکل اتفاق کیا جاسکتا ہے۔ مثلاً ان کا یہ کہنا کہ ان قانون کی یہ کثیر آبادی علم و عقل و شعور سے سب طرح صدیوں سے پہلے عاری تھی اسی طرح آج بھی عاری ہے۔" (صفحہ ۷۸)۔ حقیقت کا عکاسی نہیں کرتا۔ ملک کی نوے فیصد آبادی (صفحہ ۷۷) کو اس طرح عقل و شعور سے عاری قرار دینا کہاں کا انصاف ہے۔؟

اس چھوٹی سی کتاب میں نظام زکوٰۃ کے علاوہ اسلامی تحقیق کے اور بھی نادر نمونے ہیں جن سب کا نقل کرنا تو ہمارے

لئے ممکن نہیں ہونے کے لئے صرف ایک پیش کیا جاتا ہے۔

مصنف نے مسئلہ تعلیم پر لپی چوڑی بھرت فرمائی ہے۔ اس بحث

اسلامی فقہ کا ایک اور ماخذ - رومی قانون

کے دوران اسلامی فقہ کے متعلق فرماتے ہیں۔

صدیق اسلام کے فقہائے رومی قانون کی روایات میں سے وہ اجزاء جو اسلامی مزاج کے موافق تھے اپنالے۔ حتیٰ کہ وہ اسلامی فقہ کا حصہ بن گئے۔ ان بنیادی اصولوں کے اخذ کا نتیجہ تھا کہ رومی قانون کی عظمت جاتی رہی اور اس کی جگہ اسلامی قانون کی بالادستی قائم ہو گئی۔ (صفحہ ۱۲۶)

یعنی جس چیز کو ہم مستشرقین کا تعصب قرار دیتے رہے اب وہ ادارہ تحقیقات اسلامی کی تحقیق کی صورت میں سامنے

آیہ کہ اسلامی فقہ نے بنیادی اصول روی قانون سے لئے ہیں!

قرآن مجید میں ایک آیت ایسی ہے جس میں زکوٰۃ کا صحیح تصور سامنے لایا گیا ہے۔ ہم متلاشی یہیے کہ فاضل مصنف اس آیت کو بھی کہیں پیش کرتے ہیں لیکن ہمارا یہ تلاش ناکام رہا۔ اس آیت میں کہا گیا ہے کہ اَلَّذِیْنَ اِنْ تَمَكَّنْتَهُمْ فِی الْاَرْضِ مِنْ اَقَامُوا الصَّلَاةَ وَ اَتَوْا الزَّكَاةَ ... (۲۴)۔ یہ وہ لوگ ہیں کہ جب ملک میں ان کی حکومت قائم ہوگی تو یہ نظام معلومہ قائم کریں گے اور زکوٰۃ دیں گے؟ یہاں اسلامی حکومت کا فریضہ "ایتائے زکوٰۃ" (زکوٰۃ دینا) قرار دیا گیا ہے۔ اس کے برعکس فاضل مصنف (دش عمار کے اتباع میں) حکومت کا فریضہ زکوٰۃ لینا (مال زکوٰۃ وصول کرنا) بتاتے ہیں۔ کیا یہ ایسا بنیادی نکتہ نہیں تھا جس کی وضاحت کی جاتی؟ کتاب میں کئی ایک مقامات اور بھی ہیں جو قرآنی تعلیم سے حکمرانے ہیں لیکن ان کی صراحت کا یہ مقام نہیں۔

زمانہ قدیم کے علماء کی ایک مجلس کے بارے میں مشہور ہے کہ وہاں ایک مولوی صاحب ہمیشہ خاموش بیٹھتے رہتے تھے۔ ایک دن سب علماء نے اس سے درخواست کی کہ آج آپ بھی کچھ فرمائیے۔ اس پر اس نے دریافت کیا کہ روزہ کس وقت افطار کرنا چاہیے؟ سب نے جواب دیا کہ سورج غروب ہونے پر۔ اس پر وہ خاموش مولوی صاحب بولے کہ اگر سورج آدھی رات تک غروب ہی نہ ہو تو پھر کیا کیا جائے؟ اس پر تمام علماء نے ٹھیک زبان ہو کر فرمایا کہ آپ خاموش ہی اچھے تھے!۔ ادارہ تحقیقات اسلامی نے "جدید معاشی مسائل" کے بابے میں ایسی نادر تحقیق پیش کرنی تھی تو پھر اس کا خاموش رہنا ہی اچھا تھا۔

(محمد شاہ)

(۰)

۲. مراقبات

مصنف، جناب صارم، ناشر ادارہ علمیہ، دہلی رام روڈ، نئی انارکلی، لاہور، قیمت پانچ روپے۔
ہم نے اس سے پہلے عبدالصمد صارم صاحب کی دو ایک کتابیں دیکھیں (بالخصوص عربی کتب کے تراجم) ان میں ہمیں کوئی خاص بات نظر نہ آئی۔ مجزاس کے کہ ان کے اسلوب بیان میں مخصوص ملایا بیہوشت تھی۔ اب زیر نظر کتاب دیکھ کر ہمیں انہوں (بلکہ صدمہ) ہوا کہ ان کی اس بیہوشت نے انہیں رفتہ رفتہ اس مقام تک پہنچا دیا جہاں انسان چھوٹا کرنے لگتا ہے کہ وہ روحانیت کے منازل طے کر رہا ہے لیکن جو طے کی روئے دماغی خرابی ہوتی ہے معلوم نہیں وہ کون تھا جس نے پہلے پہل مسلمانوں میں اس (سراسر غیر اسلامی) تصور کو رائج کیا (جو توحید خداوندی کے بعد جس کا سلسلہ حضور نبی اکرمؐ کی ذات اقدس پر ختم ہو گیا) انسانی عقل و بصیرت، اور فکر و تدبیر کے علاوہ ایک اور ذریعہ علم بھی جسے ان کی روئے انسان کو دو وحی کی طرح براہ راست خدا سے علم حاصل ہوتا ہے۔ یہ تصور ختم نبوت کا نقیض اور ٹھیکرل وحی کے خلاف بہت بڑی سازش تھا۔ اس تیرہ سو سال میں امت پر چوتھا جہاں آئیں ان کے اسباب میں ایک بڑا سبب یہ تصور بھی تھا۔ اسی کا تاڑہ شکار صارم صاحب نظر آتے ہیں۔ فرماتے ہیں۔

بعض اوقات میرے دماغ پر حقائق کی اس طرح بارش ہوتی ہے کہ میں پریشان ہو جاتا ہوں۔ اکثر باتوں کو بھول جاتا ہوں۔ کچھ قلب بند کر لیتا ہوں۔ کچھ ایسے ہیں جن کے ضبط کے لئے حکم اٹھانا ہوں تو دنیا کے کسی اعتدال

مجھے مافیٰ السمیر کی ادائیگی کے لئے الفاظ نہیں ملتے اور کچھ حقائق ایسے ہیں کہ میری سمجھ سے بالاتر ہوتے ہیں۔ یہ محققان کس قسم کے ہوتے ہیں ان کے دو ایک نمونے ملاحظہ فرمائیے: عالم لاہور کے تحت لکھتے ہیں۔ میں نے خدا کے تعالیٰ کو چودھویں کے چاند کی شکل میں بار بار دیکھا ہے۔ عالم ملکوت کے زیر عنوان ارشاد ہے۔

مجھے لاتعداد فرشتے آسمان سے اترتے اور چڑھتے دکھائی دیتے ہیں۔ ایک دفعہ میں نے فرشتوں کو ایسے پرندوں کی شکل میں دیکھا کہ قلم ان کے حسن کے بیان سے قاصر ہے۔ یہ سوال کہ روح کسے کہتے ہیں مذہب اور فلسفہ کی درسگاہوں میں صدیوں سے زیر بحث چلا آ رہا ہے۔ دیکھئے کہ علام صاحب کی تحقیق (بلکہ مکاشفہ) اس باب میں کیا کہتا ہے فرماتے ہیں۔ مادہ لطیف ہوتے ہوتے اور مضموم در مضموم سے گذرتے گذرتے مافیٰ بن کر روح بن جاتا ہے۔ عالم روحانیت کے ضمن میں لکھتے ہیں۔ مجھے کبھی گھنٹے کی آواز سنائی دیتی ہے اور کبھی ناقوس بجنے کی۔ اس کے بعد فرماتے ہیں۔

بعض اوقات میں اپنے اندر ایسی روحانی طاقتیں پاتا ہوں جیسی ہندو دیوتاؤں میں بیان کی جاتی ہیں۔ ان طاقتوں کے حامل کرنے کا طریقہ کیا ہے اسے بھی دیکھ لیجئے۔ لکھتے ہیں۔

ایک ماڈل کھڑا کر کے اور دونوں ہاتھ ای گھٹنے پر رکھ کر ٹھوڑی کو ان ہاتھوں پر رکھ کر بیٹھنے سے صبر کی عادت پیدا ہوتی ہے جس طرح گوتم بدھ بیٹھتے تھے۔ اس طرح کی بیٹھک سے بہادری جس طرح گاندھی جی بیٹھتے تھے اس طرح بیٹھنے سے مکاری اور جس طرح تشہد میں بیٹھتے ہیں اس طرح بیٹھنے سے سچائی پیدا ہوتی ہے شاید۔ غار حرا میں حضور اسی طرح بیٹھتے تھے۔

یعنی ان صاحب کے نزدیک حضور نبی اکرم نے بھی اسی قسم کی ریاضتوں اور مراقبوں سے مقام نبوت حاصل کیا تھا۔ معاذ اللہ، ثم معاذ اللہ۔ جو بے خبر نہ مقام محمدؐ عرفی است! ان ریاضتوں کے متعلق ارشاد ہے۔

ریاضت روحانی، بالکل ریاضت جسمانی کی طرح ہے۔ خواہ کافر کرے یا غیر کافر۔ اپنی کوشش کے مطابق چل پائے گا۔

چلتے! کفر و اسلام کی تمیز و تفسیر ہی کا "ٹنڈا" بھی ختم ہوا۔

یہ صارف صاحب کے مراقبات کے حاصل کی ابتداء ہے۔ آگے آگے دیکھئے جو تا ہے کیا۔ ہمیں تو اتنا ہی معلوم ہے کہ اس قسم کے امراض کی آخری شکل وہ دہرائگی ہوتی ہے جسے "روحانیت" کی اصطلاح میں "مذہبیت" کہہ کر پکارا جاتا ہے اور جس کا کوئی علاج نہیں ہوتا۔

۳۔ تحریک آزادی

مصنف: صلاح الدین ناسک، ناشر: عزیز بک ڈپو چوک اردو بازار لاہور، کتابت طباعت: دیدہ زہیب،

کافرنسید۔ متوسط سائز ضخامت ۵۸۲ صفحات۔ قیمت بجلد (۱۶/۵۰) پیسے۔

ہم یہ شکایت سسل کرتے چلے آ رہے ہیں کہ یہ قوم کی بد قسمتی ہے کہ آج تک نہ تو تحریک پاکستان کے متعلق کوئی مستند کتاب شائع ہوئی ہے اور نہ ہی قائد اعظم کے سوانح حیات کے متعلق کوئی قابل اعتماد تصنیف۔ اب جو مملکت پاکستان کو یہ زلزلہ انگیز دھچکا لگا ہے (جس کے نتیجے میں آدھی مملکت ہاتھ سے نکل گئی ہے) تو بعض گوشوں میں اس کمی کے پورا کرنے کا احساس بیدار ہوتا ہے۔ زیر تبصرہ کتاب اسی شدت احساس کا نتیجہ ہے۔ کتاب کے مندرجات کے متعلق تو بعد میں کہا جائے گا، اس کے مطالعہ سے جو مجموعی تاثر دل میں پیدا ہوتا ہے وہ یہ ہے کہ مصنف کو اسلام سے والہانہ محبت اور پاکستان سے بخوبی شیفنگی ہے اور یہ وہ بنیادی خصوصیات ہیں جو تحریک پاکستان کو اس کے صحیح پس منظر میں پیش کرنے کے لئے لانسنگ ہیں۔ اس پہلو سے ہم کہہ سکتے ہیں کہ یہ اپنی نوعیت کی پہلی کتاب ہے جو ہمارے سامنے آئی ہے، اسلام سے اسی قلبی وابستگی کا نتیجہ ہے کہ مصنف نے آغاز سخن ظہور اسلام سے کیا ہے۔ اس کے بعد ہمارے سامنے ہندوستان میں مسلمانوں کے دورِ عروج و نعالِ حیرت و عبرت آمیز داستان آتی ہے پھر مسلمانوں کے خلاف انگریز اور ہندو کی سازش اور مسلمانوں کے دل میں نشاۃ ثانیہ کے جذبہ کی بیداری۔ یہ ہے اس تحریک پاکستان کا قدم اول جو مختلف مراحل طے کرتی اور مساعد و ماساعدانہ میں سے گزرتی، تقسیم ہند اور دنیا پاکستان پر جا کر رہتی ہے۔ چونکہ یہ داستان بڑی طویل ہے اور (قریباً چھ صد صفحات کے باوجود) گنجائش کم، اس لئے تفصیل کے سلسلے میں قدم قدم پر مصنف کا قلم تکنیکی دامان کا شکوہ منبغ نظر آتا ہے اور اسے مجوزاً اختصار سے کام لینا پڑتا ہے۔ بایں ہمہ اس میں اس سلسلے کی قریب قریب تمام گزریاں سامنے آگئی ہیں۔ کتاب کا آخری باب ہے۔ آخر پاکستان ہی کیوں؟۔ یہاں پہنچ کر مصنف کے پاؤں میں لغزش آگئی ہے۔ اور یہ غالباً اس زہر کا غیر شعوری اثر ہے جسے (یک سازش کے ماتحت) ایک عرصہ سے فضا سے پاکستان میں پھیلا یا جا رہا ہے۔ وہ مطالبہ پاکستان کے جذبہ بھر کے سلسلے میں لکھتے ہیں۔

انگریزی اشیریا سے ہندو نے مسلمانوں کے ساتھ غیر انسانی سلوک کا آغاز کر دیا۔ اسے سفید فام آقاؤں کی وقاداری کا زعم تھا اور انگریز، بیٹے کی پیٹھی اس لئے مٹو نکھارا کہ وہ مسلمانوں کی قوت اور ان کے عقیدہ کی پختگی سے ہمیشہ خائف رہا تھا۔ انگریز نے مسلمانوں کے خلاف جو کچھ علی الاعلان نہ کرنا چاہا، وہ ہندو کے ذریعے کرایا۔ اس نمامدت میں مسلمانوں کی معاشی، مذہبی، ثقافتی اور معاشرتی حیثیت کو بڑی طرح کھلنے کی کوشش کی گئی جس کا نتیجہ یہ نکلا کہ مسلمان اپنے لئے ایک ہلیہرہ اور اسی مملکت کا مطالبہ کرنے پر مجبور ہو گیا جہاں اسے یہ تمام آزادیاں حاصل ہوں۔ اس اعتبار سے علیحدہ مملکت کا مطالبہ نہ تو خاص جذبہ بانی اور نہ ہی خاص مذہبی مطالبہ تھا بلکہ اس مطالبہ کے شانہ بشانہ ایک تاریخی اور تہذیبی منظور بھی موجود تھی۔ یہ ہے وہ غلط فہمی جو آج کل عام طور پر پھیلائی جا رہی ہے کہ مسلمانوں نے ہندو کی تنگ نظری اور پسلوکی سے تنگ آ کر، مجبوراً علیحدگی کا مطالبہ کیا تھا۔ یہ سراسر غلط ہے۔ مطالبہ پاکستان کا جذبہ محرک خاص دینی تھا۔ اور وہ اس طرح کہ مسلمان اپنی آزاد مملکت کے بغیر اسلامی زندگی بسر کر ہی نہیں سکتا۔ ہمارے مطالبہ پاکستان کی یہ مشیت بنیاد تھی اور ہندو خواہ کتنا ہی کشادہ نظر کیوں نہ ہوتا، مملکت ہندوستان میں ہمارا یہ دینی تقاضا پورا ہو نہیں سکتا تھا۔ مصنف کو یہاں خفیف سی لغزش ہوئی لیکن چونکہ اس کا قلب و دماغ اسلامی سانچے میں ڈھلا ہوا ہے اس لئے

۵۵۔ اگلے ہی قدم پر سنبھل گیا۔ اور اس نے اس امر کی وضاحت کر دی کہ پاکستان مسلم قومیت کے بنیادی اصول پر قائم کیا گیا جہاں مسلمانوں کو ہر قسم کا تحفظ اور اپنی ثقافت کو برہنہ چڑھانے کا حق اور آزادی حاصل ہو۔ اس اعتبار سے پاکستان کی تشکیل ایک اسلامی ریاست پر مبنی تھی۔

اور کتاب کا اختتام ان الفاظ پر کیا گیا۔۔۔ جو ان لوگوں پر جو پاکستان میں رہنے پر مجبور ہیں لیکن سینوں میں ابھی تک ہندو قومیت اور سیکولر حکومت کے بت چھپائے بیٹھے ہیں، معلوم کس قدر گراں گذرے ہونگے۔ وہ الفاظ یہ ہیں۔ مذہب ہماری ریاست کا جزو لاینفک ہے۔ یہ کوئی عیسائی سیاست نہیں جہاں روحانی اور مذہبی معاملات اور سیاسی اور ملکی معاملات دو مختلف محضوں میں منقسم ہیں۔ یہ اسلامی مملکت ہے جہاں ہر مسلمان کے ہاتھ میں قرآن بھی ہے اور تلوار بھی۔ پاکستان میں ہندو یا عیسائی فلسفہ اور طرز حکومت کے لئے کوئی گنجائش نہیں۔ اس لئے کہ پاکستان کی بنیاد اسلامی نظریہ پر ہے اور اسلام سیاست اور مذہب کو کسی قیمت پر دو الگ الگ چیزیں تسلیم نہیں کرتا۔ ورنہ اس کے نظریہ کی بنیاد ہی ختم ہو جاتی۔ ہم مصنف کی اس حق گوئی و بیباکی پر اسے درخود تبریک کہتے ہیں۔

کتاب کا مقدمہ محترم سید اعلیٰ نے لکھا ہے۔ مجتہد کو مبداء فیض کی کرم گسٹری سے جو قلب سلیم روشن دماغ اور حین ظہر عطا ہوا ہے اس کی مثال کم ملے گی۔ ان کے مقدمے نے اس "سورج لائٹ" کا کام دیا ہے جس کی روشنی میں کتاب کا حاصل نکھرا اور ابھر کر سامنے آجاتا ہے۔ کیشکوفا فیہا مضیاح - ذالمضیاح فی زحاجیۃ۔

۴۔ افکار سیاسی (مشرق و مغرب)

یہ بھی ناسکتے صواب ہی کی کتاب ہے اور زمانی نسبت سے اسے "تخریک آزادی" پر اولیت حاصل ہے۔ کیونکہ وہ کتاب اپریل ۱۹۷۲ء میں شائع ہوئی تھی اور یہ جنوری ۱۹۷۱ء میں اس کتاب کو انہوں نے مرتب تو کیا ہے ہی۔ اے آئی ایم۔ اسے کے طلباء کی ضروریات کو پیش نظر رکھ کر لیکن اس میں معلومات اس قدر فراوانی اور نثر ترتیب سے یکجا کر دی گئی ہیں کہ اس کا استفادہ عام ہو گیا ہے۔ اس میں انہوں نے مغرب اور مشرق کے نامور مفکرین کے خیالات (بالخصوص وہ جن کا تعلق سیاسیات اور اخلاقیات سے ہے) نہایت صاف انداز اور واضح زبان میں پیش کر دیئے ہیں۔ مفکرین مغرب کی ابتداء یونان سے کی گئی ہے اور ساؤزے تنگ پران کا خاتمہ ہوا ہے۔ اسلامی افکار میں قارانی، اماندوی، طوسی، کیکاؤس، غزالی، ابن مقلطقی، ابن تیمیہ، ابن خلدون، شاہ ولی اللہ، جمال الدین افغانی، اقبال کا انتخاب کیا گیا ہے۔ جہاں تک کیکاؤس کا تعلق ہے ہمارا خیال ہے کہ اردو زبان میں شاید پہلی مرتبہ اس کے افکار کو سامنے لایا گیا ہے۔ اس کے خیالات میں بھی عجیب و غریب۔ چنانچہ وہ کہتا ہے کہ اگر لوگ براہ منائیں تو از کتاب گناہ میں کوئی ہرج نہیں۔

مشرق و مغرب کے مفکرین کے خیالات کی جمع و تدوین میں مصنف نے بڑی کاہنت و کاوش سے کام لیا ہے۔ اور

د نظر آتا ہے کہ انہوں نے سیکلٹروں کتابوں کے مطالعہ کے بعد اس مفید ذخیرہ کو کچھ کیا ہے۔ بعض مقامات البتہ تشبیہ و تمثیل سے لے گئے ہیں۔ مثلاً علامہ اقبالؒ سے متعلق باب مزید دقیق اور وسعت کا متقاضی تھا۔ یوں ہمہ کتاب بڑی معلوماً افزا ہے اور مصنف اور ناشر کی عرصہ افزائی کی مستحق۔

اس کتاب کا مقدمہ بھی محترمہ سلمیٰ عقیل نے لکھا ہے اور جس جذب و کیف اور سوز و گداز سے لکھا ہے وہ اپنی کاغذ ہے۔ آغاز سخن یوں ہوتا ہے کہ

عمرانی تاریخ کا وہ بڑا اندوہناک موڑ تھا جب ۱۹۳۸ء میں قیصر روم (ہرقل) نے پیغمبرِ آخر الزمانؐ کا امرِ سلطنت (دعوتِ نامہ اسلام) آنکھوں سے دکھایا، سر پر رکھا اور آپ کے سفیر کو سلام دنیا کر دیا۔

اس کے بعد اس امر کی وضاحت کی گئی ہے کہ ہرقل نے کس طرح اہل سفیانیان سے حضورِ نبی اکرمؐ کے متعلق تفصیلات معلوم کیں اور اس کے بعد کہا کہ

اگر یہ باتیں سچ ہیں تو خدا کی قسم میرے پاؤں کی مٹی تک پر وہ قابض ہو جائے گا، کاش میں اس کے پاس جا سکتا اور اس کے پاؤں دھو سکتا۔

اس پر محترمہ نے نہایت حسرت و ایس (بلکہ درد و کرب) کے ساتھ کہا ہے کہ یورپ جو ڈیڑھ ہزار سال سے جہنم کی آگ میں بھری طرح جھلس رہا ہے اس کی بنیاد ہی وہ ہرقل کی وہ بد نصیبی ہے جس سے وہ اس ذاتِ اقدس و اعظم کے پاؤں دھونے کی سعادت سے محروم رہا۔ اگر اس کی حسرت یاوری کرتی اور وہ اس آستانہ پاک پر حاضر ہو کر حضورؐ کی پاشوئی کی سعادت حاصل کر لیتا، تو نہ صرف یورپ بلکہ دنیا کا آج کچھ اور ہی نقشہ ہوتا۔ اذاً بعد محترمہ نے جہنم کے ان تمام شعلوں کو ایک ایک کر کے گدایا ہے جن کی لپیٹ میں یورپ اس ڈیڑھ ہزار سال کے عرصہ میں ملوث رہا ہے۔ اور آخر میں لکھا ہے کہ یورپ (بلکہ دنیا) کو اپنے اس قدر ناکام تجارتیاب کے بعد

وہ پاؤں دھونے ہی پڑیں گے جن کے دھونے کی حسرت ۱۹۳۸ء میں رہ گئی تھی۔ صلی اللہ علیہ وسلم۔

کیا آپ نے بارگاہِ رسالتؐ میں خراج عقیدت و اعترافِ عظمت کا اس سے زیادہ پاکیزہ، اچھوتا اور حسین انداز کہیں اور بھی دیکھا ہے؟ ہم اپنے متعلق اتنا ہی کہیں گے کہ اس فقرہ کے پڑھنے پر ہماری آنکھیں بے اختیار اسکتیاں ہو گئیں جس قوم میں اس قسم کی بیٹیاں موجود ہوں اس کے لئے مایوس ہونے کی کوئی وجہ نہیں۔

جلیاں بر سے ہو کے بادل میں بھی پوشیدہ ہیں!

کتاب 'صوری حیثیت سے بھی دیدہ زیب اور دلکش ہے۔ ضخامت قریب چھ سو صفحات۔ قیمت مجلد (۱۷/۵۰) روپے۔
ملے کا پتہ:۔ عزیز ہنگ ڈپو۔ اردو بازار۔ لاہور

۵۔ مدارس عربیہ کا جائزہ

حافظ نذیر صاحب (پرنسپل شعبہ لالہ لاجپور) مدارس عربیہ میں خاص دلچسپی رکھتے ہیں لیکن ان کی دلچسپی ان لوگوں جیسی نہیں جو ایک مدرسہ کھول لیتے ہیں۔ اس کے نام پر لوگوں سے چندے وصول کرتے ہیں اور مل بامنٹ کر

کھا لیتے ہیں۔ ان کی ڈیپٹی کی نوعیت یہ ہے کہ وہ ان مدارس کے احوال و کوائف جمع کرتے ہیں۔ ان کے نظم و نسق کا جائزہ لیتے ہیں انصاف تعلیم کو کھنگالتے ہیں اور ان معلومات کو مدوں کے قوم کے سامنے پیش کرتے ہیں۔ اس مقصد کے لئے انہوں نے مشرق میں "جائزہ مدارس عربیہ مغربی پاکستان" کے نام سے ایک ضخیم رپورٹ شائع کی تھی۔ اب انہوں نے اس کا دوسرا ایڈیشن شائع کیا ہے جو زیر تہ تیغ ہے۔ "رپورٹ" سے مراد کوئی کتابچہ نہیں یہ متوسط سائز کے (۷۰) صفحات پر مشتمل ہے جو کتاب ہے جو سفید کاغذ پر چھپی ہے اور جلد ہے۔ نیز اس میں متعدد چارٹ اور تصاویر ہیں قیمت اس کی اٹھارہ روپے ہے اور مسلم اکاڈمی محمد نگر، محلہ اقبال روڈ لاہور سے مل سکتی ہے۔

اس جائزہ میں شائع شدہ اعداد و شمار دلچسپ بھی ہیں اور معلومات افزا بھی۔ ۱۹۶۶ء کی رپورٹ میں (۳۹۲) اسکولوں کے کوائف اور (۶۷۱) کی فہرست شائع ہوئی تھی۔ اب (۵۶۳) مدرسوں کے کوائف اور (۸۹۳) کی فہرست پیش کی گئی ہے۔ گویا اس جائزہ کے مطابق اس وقت مغربی پاکستان میں (۸۹۳) عربی مدارس اور دارالعلوم جاری ہیں۔

(۲) تقسیم ہند سے پہلے مغربی پاکستان میں (۱۳۷) مدارس تھے۔ دس مدرسے بھارت سے آئے، اس طرح تشکیل پاکستان کے بعد یہاں کل (۱۴۷) مدرسے تھے۔ (بھارت سے) مدرسے کس طرح آئے تھے، یہ بات سمجھ میں نہیں آتی، ادباً یہاں (۸۹۳) مدارس ہیں، گویا اس عرصے میں یہاں قریب ساڑھے سات سو مدرسے نئے کھلے۔

(۳) ان مدارس میں (۳۱۸۶) اساتذہ ہیں اور (۲۳۸) طلباء

(۴) ان مدارس کی مجموعی آمدنی (۷۸,۰۰۰) اور خرچ (۸۱,۵۰۰) روپے (فالیہ سالانہ) ہے۔ گویا قوم کا قریب ساڑھے ایک لاکھ روپیہ (سالانہ) ان مدرسوں کی نذر ہو جاتا ہے۔ یہ رعاں خرچ کا اندازہ ہے۔ ان کی معاملات وغیرہ پر جو خرچ آچکا ہے یا آتا ہے وہ اس کے علاوہ ہے۔

(۵) اوپر بتایا جا چکا ہے کہ قریب نو سو مدرسوں میں قریب (۴,۰۰۰) طلباء تعلیم پاتے ہیں۔ گویا ہر مدرسے میں اوسطاً (۵) طلباء زیر تعلیم رہتے ہیں۔ اگر فرض کر لیا جائے کہ ہر سال ہر مدرسے میں دس نئے طالب علم داخل ہوتے ہیں تو اس کا مطلب یہ ہوگا کہ ہر مدرسے سے ہر سال دس طلباء تعلیم سے فارغ ہو کر باہر آجاتے ہیں۔ یعنی مغربی پاکستان میں ہر سال تقریباً نو ہزار (۹,۰۰۰) ایسے مولوی صاحبان کا اضافہ ہو جاتا ہے جو اپنی ایک وقت کی روٹی کمانے کے بھی اہل نہیں ہوتے اور ان کی معاش کا ذریعہ یا عربی مدارس کی معلیٰ ہوتا ہے یا مساجد کی امامت و خطابت۔ یہ بھی ظاہر ہے کہ جب یہ نو ہزار طالب علم (مولوی صاحبان) باہر آتے ہیں تو ملک کے عربی مدارس میں اساتذہ بھی موجود ہوتے ہیں اور مساجد میں امام اور خطیب بھی ان (نو ہزار) کے لئے اس کے سوا چارہ ہی نہیں ہوتا کہ وہ نئے مدرسے کھولیں اور نئی مساجد تعمیر کرائیں۔ مدرسے کھولنا آسان نہیں ہوتا، لہذا ان کا نذر مسجدیں تعمیر کرانے پر صرف ہوتا ہے۔ اس سے یہ حقیقت سامنے آ جاتی ہے کہ یہ جو آئے دن ہر خطا جگہ پر ایک نئی مسجد بھرتی دکھائی دیتی ہے اس کا تقاضا کیا ہوتا ہے؟ اس کا تقاضا نامازیوں کی کثرت اور مساجد کی قلت نہیں ہوتا۔ اس کا تقاضا ان نو ہزار فارغ التحصیل طلباء کے لئے ذریعہ معاش پیدا کرنا ہوتا ہے۔ یہ وجہ ہے کہ منازعی دن بدن کم ہوتے جا رہے ہیں اور مسجدیں زیادہ۔

پھر اسے بھی ذہن میں رکھئے کہ مسجد کی تعمیر کے معنی اس کی عمارت کا خرچ ہی نہیں۔ یہ خرچ تو ایک دفعہ ہو جاتا ہے۔ اس کے بعد اس کی مرمت اور حفاظت و نگرانی کا خرچ، امامت و خطابت کا خرچ، رکعتی اور پاتی کا خرچ و ہدفوں، دروں،

طلوع اسلام نے کیا کچھ نہیں کیا

گذشتہ پچیس سال کے سفرِ حیات پر نگہ باز گشت

وحی اور عقل دونوں کے پیش نظر انسانی مسائل کا حل ہوتا ہے، وحی کے سامنے چونکہ حقائق بے نقاب ہوتے ہیں اور اس کی بنیاد علم خداوندی پر مبنی ہے اس لئے وہ ان مسائل کا یقینی حل پیش کرتی ہے جس میں ظن و قیاس کو کوئی دخل نہیں ہوتا۔ اس کے برعکس عقل قیاس پر چلتی ہے اور اس کا طریق تجرباتی ہوتا ہے۔ وہ ایک حل پیش کرتی ہے پھر اس پر تجربہ کرتی ہے اور قدم قدم پر ٹھوکریں کھاتی ہے۔ ان ٹھوکروں سے اس کا خون بہتا ہے، ہڈیاں ٹوٹی ہیں۔ اس کے بعد پتہ چلتا ہے کہ قدمِ غلط سمت کو اٹھا تھا۔ وہ اس ناکام تجربہ کو چھوڑ کر پھر دوسری طرف قدم اٹھاتی ہے۔ اس طرح ٹھوکریں مارتی اور اور ٹھوکریں کھاتی جب آخر لامرئی یقینی نتیجہ پہنچتی ہے تو معلوم ہوتا ہے کہ یہ وحی منزل ہے جس کا یقین وحی نے پہلے ہی کر دیا تھا۔

وحی کو انسانی مسائل کے جو حل تجویز کرنے سے انہیں آخری مرتبہ ترکان میں محفوظ کر دیا گیا اور اس طرح وحی کا سلسلہ ہمیشہ کے لئے منقطع کر دیا گیا۔ اب جو لوگ مسائل کا حل وحی کی رُو سے کرنا چاہتے ہیں انہیں ترکان پر غور و فکر کرنا ہوگا۔ جو قوم ایسا کرے گی وہ ان تباہیوں اور بربادیوں سے بچ جائے گی جو عقل کے تجزیاتی طریق کا لازمی نتیجہ ہے طلوع اسلام اسی رکش کا داعی ہے۔ وہ انسانی مسائل کا حل قرآن کی روشنی میں تلاش کرنے کی کوشش کرتا ہے اور دوسروں کو بھی اسی کی طرف دعوت دیتا ہے۔

تحریک پاکستان کی تائید اور حمایت میں طلوع اسلام کی دوستانہ جہاد سینکڑوں نہیں ہزاروں عقائد پر مبنی ہوئی ہے۔ یہ ہزار باعقائد ہمارے زندگی کی مقدس ترین آرزوئوں کے ترجمان تھے اور ان تحریروں کا ایک ایک لفظ خونِ بھگت سے لکھا گیا۔ طلوع اسلام علیٰ وجہ البصیرت اس حقیقت پر یقین رکھتا ہے کہ جہاں تک احیائے دین کی آرزوؤں کا تعلق ہے وہ ایک جلیقہ جانتے اور سکس و شہود نظام زندگی کے پیروں ہی میں تکمیل پاسکتی ہیں اور ایک نظامِ حیات معائنہ یا مملکت کے قیام کے لئے ایک۔ وہ زمین کا وجود ناگزیر ہے۔

طلوع اسلام کے نزدیک صرف خط زمین کے حصول ہی سے تحریک پاکستان کا مقصد پورا نہیں ہو جاتا تھا۔ اسکے سامنے اگلی منزل اس سے بھی زیادہ اہم تھی۔ اس کے نزدیک اگر اس سرزمین پر نظامِ خداوندی کا آخری جلوہ بازی نہیں

ہوتا۔ اگر یہ مملکت اپنے نشوونما دینے والے کے نور سے جگمگا نہیں اٹھتی اور ان لوگوں کے خود ساختہ قوانین کے بجائے یہاں خدائی قوانین کا رزمیاتی کام چھیڑ کر سترائیں پاتے تو جس مقصد کے لئے اس خطہ زمین کو حاصل کیا گیا تھا وہ مقصد پورا نہیں ہو سکتا۔

یہی وہ سچی کہ حصول پاکستان کے بعد جب نئی منزل طلوع اسلام کے سلسلے آتی تو اس نے اس منزل پر ارباب اقتدار کے اٹھتے ہوئے ہر قدم کا بظہر خاطر جائزہ لیا اور جہاں کہیں اسے یہ نظر آیا کہ تحریک پاکستان کے ارفع و اعلیٰ مقاصد کے داخلہ ہونے کا خلوص لاحق ہے اس نے پوری قوت سے اس کا محاسبہ کیا۔ یہ محاسبہ اور مواخذہ اس قسم کی تحریکی اصلاحاتی ذہنیت سے قطعاً پاک و صاف رہا جس کا مظاہرہ تحریک پاکستان کے شکست خوردہ مخالفین کی طرف سے مملکت پاکستان کی خلاف بظاہر تنقید لیکن درحقیقت بنظر تحریک ہونا چلا آ رہا ہے۔

مملکت پاکستان کی زندگی کے گذشتہ چوبیس سالوں میں طلوع اسلام نے اسی نقطہ نظر کے تحت اپنے کاموں میں جو کچھ لکھا ہے وہ اس تحریک کے غلط ترین یعنی سفر کے فریضہ رفاقت کی ایک پکار ہے۔ آتے اس سلسلہ قریر کا جبتر جوبہ ملخص ارباب اقتدار کو دیتے گئے مشوروں اور حالات و واقعات کا رنٹارٹیں گذرے ہوئے ایسا کی کچھ یادیں از سر نو تازہ کریں۔

طلوع اسلام نے جنوری فروری ۱۹۵۵ء کے شمارہ (یعنی دو پاکستان کی اولین اشاعت) میں حکام پاکستان کو بیداری کا پیغام دیتے ہوئے لکھا۔

ارباب حکومت کے نام

وہ انگریز چپ لا گیا لیکن۔۔۔ اس کے نظماً حکومت نے ہمارے قلب و دماغ کو جن سانچوں میں ڈھال دیا تھا تم نے انہیں بدتو قائم رکھا ہے بلکہ وہ برائیاں جو پہلے پھر بھی کسی حد تک انگریز کے خوف یا شرم سے دبی دبی سہی رہتی تھیں ابھرا اور نکھر کر اوپر آ گئیں۔ خارجی دنیا میں پوری کی پوری باطن سیاست و حکومت بدل گئی لیکن ہمارے قلب و نگاہ کی دنیا میں قطعاً کوئی تبدیلی نہیں آئی۔ وہی ایٹوں سے بیگانگی و مفارقت، وہی مصنوعی رعب و داب وہی خوفناک پرستانہ مسک و وہی فریب کارانہ مشرب، وہی جیلہ جوئی اور کاجوری، وہی نالائقی اور نا اہلی، وہی خیانت و بددیانتی، وہی اعزہ پروری و جذبہ واری، وہی ظلم و استبداد، وہی جو رستم کوئی داد خواہ نہیں جو ہمارے ہاتھوں تالاں نہ ہو۔ کوئی قسم رسیدہ نہیں جو ہمارے نازیبائی سلوک کا شکوہ سنج نہیں۔۔۔۔۔

میاں رکھو! اگر تم نے خود اپنے آپ کو نہ بدلا تو خدا کا نہ بدلنے والا قانون تمہیں بدل دینگا اور اس کا بدلنا ایسا ہوتا ہے کہ اس میں تختہ الٹ جایا کر تلے۔۔۔

اس کے بعد اس نے ایمان قوم کو مخاطب کرتے ہوئے کہا کہ ضرورت اس امر کی ہے کہ۔۔۔

ایمان ملت سے

۱۔ بھگ سے اڑ جانے والے جذبات سے انگ ہو کر ٹھنڈے دل سے تمام حالات کا جائزہ لیا جائے اور مختلف اسباب و علل کا صحیح صحیح تجزیہ کیا جائے۔ جو غلطیاں ہم سے ہوئی ہیں ان کا کشادہ نظر فی سے اعتراف کیا جائے اور اس طرح اسے آئندہ اصلاح کا ذریعہ بنایا جائے۔

(۲) اس خطہ ارض کے تحفظ و استحکام کا پورا پورا سامان کیا جائے جسے اللہ نے اپنی ذرہ نوازیوں کے صدقہ ہماری وراثت میں دے دیا ہے اور جس میں ہمیں ایسی امکانی قدرت حاصل ہوئی ہے کہ ہم چاہیں تو یہاں قرآنی قصورت کے مطابق اپنی دنیا کی تشکیل کر لیں۔

(۳) منافقین (قوم پرست مسلمانوں) کے اس طائفہ کو جو کسی نہ کسی طرح تپ دق کے جراثیم کی طرح ہماری ہڈیوں کے گودے کے اندر تک پہنچ چکے ہیں اور اب ناہین مشفق کے لباس میں دشمن کی سازشوں کو کامیاب بنانے میں مصروف ہیں، جلد از جلد بے نقاب کر کے انہوں سے الگ کیا جائے۔

(۴) جو نالائق اور بددیانت گروہ حالات سے ناجائز فائدہ اٹھا کر مسانید اقتدار پر شکنجے ہو چکے ہیں، اس کی صحیح قدر و قیمت کا آئینہ دکھا کر اس کے اصلی مقام تک ٹوٹا دینے کا انتظام کیا جائے اور اس کے ساتھ ہی نوجوان طبقہ کی تعلیم فکرا و تربیت قلب اس انداز سے کی جائے کہ وہ حکومت کے بارِ عظیم کے اہل ہو جائیں۔

(۵) گذشتہ حوادث و فوٹالے قوم کی اقتصادی حالت کو جس درجہ پست کر دیا ہے اس کا صحیح اندازہ کر کے اس کی پورا کرنے کے اسباب و ذرائع پر غور کیا جائے۔

(۶) اس انقلاب کو جو اس وقت خمیر عوام میں پیلو بدل رہا ہے صحیح خطوط پر تشکیل کر کے اسی صورت پیدا کی جائے کہ یہ انقلابی رجحان صحیح قیادت اور متعین منزل کے فقدان سے تعمیری نتائج مرتب کرنے کے بجائے مزید تخریب و اختلال کا موجب نہ بن جائے اس کے لئے عوام کے قلبی نگاہ کی تربیت، منزل مقصود کا واضح اور فیہم تبیین اور اس تک پہنچانے والے صراطِ مستقیم کی روشن نشاندہی کی جائے۔

(۷) ارباب اقتدار کو بتایا جائے کہ وہ اپنا نصب العین جذبہ حکومت کی تسکین کے بجائے فریضہ خدمت کی ادائیگی قرار دیں اور عوام کو سہایا جائے کہ وہ اپنے حقوق کے مطالبہ کے ساتھ اس اہم حقیقت کو بھی فراہوش نہ کریں کہ ان کے صرف حقوق ہی نہیں بلکہ کچھ شرائض بھی ہیں، اور حقوق و واجبات کا مستحق بھی وہی ہوتا ہے جو اپنے فرائض کو بطریق آسن بخلائے۔

(۸) جو خطہ اس وقت سرسبز منڈلا رہا ہے اس کی سداخت کے لئے پوری کی پوری قوم کو تیار کیا جائے اس لئے کہ اگر یہ خطہ زمین ہی نہ رہا تو ہم بھی نہ رہ سکیں گے۔

(۹) اور ان ممالک کا حاصل یہ ہو کہ جس فرض کے لئے یہ زمین کا کٹڑہ ہم نے حاصل کیا ہے وہ فرض بطریق آسن پوری ہو جائے۔ اور وہ فرض اس کے سوا اور کیا ہے کہ اس خطہ زمین میں بسنے والا مسلمان تمام دنیا کی غیر فطری غلامی کی زنجیروں کو توڑ کر فقط ایک اللہ کا محکوم ہو کر زندگی بسر کر سکے اور اس طرح پھر سے اس آئین کہن کو تازہ کر دے جسے چشمِ فلک نے ایک بار دیکھا اور اسے دوبارہ دیکھنے کے لئے آج تک سرگرداں ہے۔

نظریہ قومیت
ہندوستان میں مسلمانوں کا مطالبہ آزادی اس دعویٰ پر مبنی تھا کہ ہندوستان کے مختلف حصوں میں بسنے والے مسلمان ایک الگ قوم کے اشراد ہیں اور غیر مسلم و دوسری قوم کے افراد۔ یہ دعویٰ اس مطالبہ کی تائید میں بطور ایک وکیلانہ حربہ کے استعمال نہیں کیا گیا تھا بلکہ ایک حقیقت نفس الامری پر مبنی تھا اور وہ حقیقت یہ تھی کہ اسلام نے تمام مہدیان ایمان کو بلا امتیازِ حدود و مکانی ایک قوم قرار دیا ہے۔ یہ نظریہ قومیت دینِ اسلام میں مسلمہ اصول اس کی حیثیت رکھتا ہے۔ چنانچہ اس طرف توجہ دلاتے ہوئے طلوع اسلام نے لکھا ہے:-

وومیں اپنے عوام پر پورا اعتماد ہے کہ وہ ترکیبِ پاکستان کے دوران میں بھی اسلامی مطالبہ کے بہ دل حامی تھے، اور اب بھی ایک صحیح اسلامی معاشرے کا قیام دل سے چاہتے ہیں۔ افسوس یہ ہے کہ ہم نے ان کی تعلیم و تربیت پر کوئی توجہ نہیں دی، نہ ہی اس تصورِ پاکستان کے زندہ رکھنے اور عام کرنے کا کوئی انتظام کیا۔ ہمیں یقین ہے کہ اگر اس تصور کو

عام اور اس سے فضا کو اس طرح معمور کر دیا جائے کہ شخص شعوری یا غیر شعوری طور پر اسے جذب کرتا چلے تو آج بھی اسلام کا رشتہ مشرقی اور مغربی پاکستان میں ایک مستحکم وحدت اور یکسانیت کا موجب اور مغربی پاکستان میں سندھی اور پنجابی کے امتیاز کو مٹا کر ملی برادری کا حکم ذریعہ بن سکتا ہے۔ یہی وہ تصور ہے جو ہمارے اجتماعی ایمان کا مرکزی نقطہ ہے۔ اسی میں ہماری نجات و سعادت کا راز مضمر ہے۔ اسی سے پاکستان کا استحکام وابستہ ہے اور یہی ہمارے تمام دکھوں کا واحد علاج ہے جن لوگوں نے پاکستان کو اس لئے حاصل کیا تھا کہ یہ اسلام کی نظریہ گاہ بن سکے ان کے کرنے کا کام یہی ہے کہ اس تصور کو زیادہ سے زیادہ حد تک عام کیا جائے حقیقت میں یہ کام حکومت کے کرنے کا تھا لیکن حکومتیں آتی اور جاتی رہیں مگر اس کی طرف کسی نے بھی توجہ نہ دی۔ (طلوع اسلام بابت مئی ۱۹۷۲ء صفحہ ۱)

نظریہ پاکستان اسلامی نظریہ پاکستان کی اصطلاح کے اس قدر کثرت کے ساتھ استعمال ہونے کے باوجود آج تک یہ متعین نہیں کیا گیا کہ اس سے مراد کیا ہے۔ چنانچہ اب بھی یہ اصطلاح مبہم کی مبہم ہے۔ اس اصطلاح کی تفصیلات تو طول طویل ہیں لیکن اصولی طور پر اس کا مفہوم طلوع اسلام نے دو شعبوں میں متعین کرتے ہوئے لکھا۔

” (۱) اسلام میں قومیت کا معیار ایمان کا اشتراک ہے نہ کہ نسل اور وطن کا اشتراک۔ اس معیار کے مطابق ایک ہی مملکت میں بسنے والے مسلمان اور غیر مسلم ایک قوم کے افراد نہیں ہو سکتے۔ غیر مسلم مسلم قومیت کا جزو قرار نہیں پاسکتے۔ یہ اس بنیاد کی پہلی اینٹ تھی جس پر مطالبہ پاکستان کی عمارت استوار ہوتی تھی اور قرآنی نظام حیات کا اولین تصور۔

(۲) مملکت کی آبادی اور پابندی کے حدود ان اصولوں کی روش سے متعین ہوں گے جو خدائی کتاب (قرآن مجید) میں محفوظ ہیں اور جن میں کسی قسم کا رد و بدل نہیں ہو سکتا۔ بالفاظ دیگر اسلامی مملکت قرآنی احکام و اصول کی حکمرانی کا ایکبسی ہوگی۔“

وہ جہاں تک قرآن کریم کے آئین و قانون کی اسس ہونے کا تعلق ہے اس کے لئے متعین اتفاق سے زمین پہلے ہی سے ہوا ہو چکی ہے۔ مودودی صاحب جاتے جاتے ایک ایسا کام کر گئے ہیں جس سے اس راستے کے وہ پتھر خود بخود دور ہو گئے ہیں۔ ہمیں وہ اداران کے ہمنوا گذشتہ تیس برس سے گزارتے چلے آئے تھے۔ انہوں نے اس کا اعلان کیا کہ کتاب و سنت کا رُوسے کوئی ایسا ضابطہ قوانین مرتب نہیں ہو سکتا جو تمام فرقوں کے نزدیک متفق علیہ ہو۔ انہوں نے اگرچہ یہ بات ضعیف فرتنے کی اکثریت کے ودٹ حاصل کرنے کے لئے کہی تھی لیکن بہر حال یہ ایک ایسی حقیقت کا اعتراف تھا جس نے راستہ کی مشکلات کا حل پیدا کر دیا۔ اب اس کے بعد مملکت کے آئین کے لئے دو ہی شکلیں باقی رہ جاتی ہیں۔ ایک تو یہ کہ یہاں سیکولر نظام رائج ہو جائے اور دوسرے یہ کہ قرآن خالص کو آئین اور قانون کی اسس قرار دیا جائے۔“

دستور پاکستان طلوع اسلام کے سامنے سوال یہ تھا کہ تشکیل پاکستان کے بعد سب سے پہلا قدم اسلامی دستور مملکت کی ترتیب و تدوین کا ہو گا ضروری تھا کہ اس کے لئے ذہنوں کو ہموار کیا جائے اور اس کے راستے میں جواہر الہماؤ اور چیدگیاں حال ہونے والی ہیں (بہیں رفتہ رفتہ صاف کر دیا جائے تاکہ جب اس نظام کی کلی تشکیل کا وقت آئے تو اس کی ترتیب میں وقت پیش نہ آئے۔ چنانچہ پاکستان کی پہلی دستور ساز اسمبلی بننے کے بعد اس نے اراکین مجلس آئین ساز کو مخاطب کرتے ہوئے لکھا۔

دو پاکستان سرمدت ایک قطعہ زمین ہے جس پر جس قسم کی عمارت ہم چاہیں تعمیر کی جاسکتی ہے۔ اس عمارت کا نقشہ مرتب کرنے اور سنگ بنیاد رکھنے کا کام آپ کو تفویض کیا گیا ہے۔

لہذا سوچئے کہ کس قدر اہم ہے آپ کا فریضہ اور کتنی عظیم القدر ہے آپ کی ذمہ داری۔ اس نقشہ کی ایک ٹیڑھی بیکر اور اس سنگ بنیاد کا درسا غلط طرح ساری کی ساری عمارت کو کچھ سے کچھ بنانے کا۔ اس لئے غور کیجئے کہ آپ کو کس قدر سزوم و احتیاط اور کس درجہ بصیرت و فراست سے کام لینا ہے۔ آپ میں ایسے افراد بھی ہیں جن کے ذہن میں سوائے مغربی ایوانوں کے اور کسی عمارت کا نقشہ نہیں، اور ایسے بھی جن کی نگاہیں بار بار ہندوستان کے جنگلوں کی طرف اٹھتی ہیں۔

لیکن اسلام کا مطالبہ آپ سے کچھ اور ہے

وہ ہریم پاکستان کی بنیادوں کو ان خطوط پر متشکل کرنے کا تقاضا کرتا ہے جن کی ابتداء آج سے پانچ ہزار سال پیشتر خطہ حجاز کی بے برگ و گیاہ زمین پر ملت حنیفہ کے موسس اعلیٰ حضرت خلیل اکبر کے مقدس ہاتھوں سے ہوئی اور جن کی تکمیل جناب محمد رسول اللہ کے دستِ مطہر سے انجام پائی۔ جو دنیا میں خدا کا پہلا گھر کہلایا اور ارتقا کے شرفِ انسانی کا منتہی اچھڑا۔ اسلام اسی نمونے کی عمارت چاہتا ہے۔ اس کا مطالبہ تائیس کا نہیں تنہا ہے۔ وہ آپ سے کوئی نیا ضابطہ قوانین مرتب کرانا نہیں چاہتا۔ وہ صرف اس ضابطہ خداوندی کی تنفیذ چاہتا ہے جو مسلمان کے لئے قیامت تک ایک مکمل آئین زندگی اور دستور حیات ہے۔ اگر باہم نرسیدی تمام بولہبی است!

اردو کے نزدیک آزادی سے مفہوم فقط اس قدر ہے کہ وہ اپنے لئے آپ قانون بنا سکیں۔ لیکن مسلمانوں کے نزدیک آزادی سے صرف یہ مفہوم ہے کہ وہ اپنے خدا کے قانون کو راجع کر سکیں۔ اس لئے اگر آپ نے اس قانون ابدی کے علاوہ کوئی اور قانون منتخب کیا تو مسلمان کے نزدیک یہ آزادی نہیں ہوگی غلامی کی غلامی رہے گی۔ اور مسلمان کا سہا سہا شعور اب اتنا بیدار ہو چکا ہے کہ وہ غلامی کی ابدی زندگی سے رستگاری حاصل کر سکے خواہ وہ غلامی انہوں ہی کی کیوں نہ ہو۔ قوم کیا کرے گی بسے چھوڑو۔ لیکن آپ کے ساتھ کیا ہوگا اسے سوچو اور اس کے لئے خدا کی یہ وعید ہر وقت سامنے رکھو جو اس قسم کے لوگوں کے حق میں آتی ہے جہاں کہا گیا ہے کہ۔ الم تر اظا الذین . . . ویش القرا . . . کیا تو نے ان لوگوں کو نہیں دیکھا جنہوں نے اللہ کی عطا فرمودہ نعمت کو کفر سے بدل دیا اور اس طرح اپنی قوم کو اس دستگیر اور سرفرازی و سرطندگی کی جنت کی طرف لے جانے کے بجائے تباہی اور بربادی کے گھر میں جا اتارا۔ یعنی جہنم میں جو چھڑنے کے لئے نہایت بُری جگہ ہے۔ (چوہری، فروری ۱۹۷۲ء)

طلوع اسلام نے ان کا فرماؤں کے اس طبقہ کی نشاندہی کی جو تمام مواعید کو پس پشت ڈال کر اسلامی دستور سے گریز کی راہیں اختیار کر رہا تھا اور سیکولرزم کی حمایت میں بحرہ سازشیں برتنے کا۔ لار با تھا۔ ان عناصر کے چہرے سے دلفریب نقاب اٹھتے ہوئے طلوع اسلام نے اپنی تاریخِ شہدہ کی اشاعت میں لکھا۔

منافقین سے | "اول الذکر گروہ سے جو ایماندار بے ایمانوں" پر مشتمل رہے خطابِ فتنوں ہے۔ یہ وہ لوگ ہیں جن کی نظریں جلوہ دانشِ فرنگ نے خیرہ کر رکھی ہیں اور جن کی نگاہوں میں کوئی ایسی چیز چھ نہیں تھی جس پر لندن یا ماسکو کی ہر شہت نہ ہو۔ ان کے نزدیک کوئی ایسا نظام قابل قبول نہیں ہو سکتا جو مغربی مادہ پرستی کے معیار پر پورا نہ اترتا ہو۔

دوسرا گروہ وہ ہے جسے ہم "بے ایمان ایماندار" کہہ سکتے ہیں۔ یہ گروہ یا تو جردل ہے کہ اپنے دلی معتقدات کے انظار سے ڈرتا ہے یا فریب کار کہ اپنے موجودہ دنیاوی مراعات کو برقرار رکھنے کے لئے وہ بات کہتا ہے جس میں اسے زیادہ سے زیادہ منفعت حاصل کرنے کی امید ہو سکتی ہے۔ اس بنا پر ہم پورے یقین کے ساتھ کہہ سکتے ہیں کہ اسلام و قرآن سے ان لوگوں کی داہانہ شیفتگی ایک فریب سے زیادہ حیثیت نہیں رکھتی۔ انہوں نے عوام کی نازک رگ کو پھان لیا ہے۔ وہ اچھی طرح جانتے ہیں کہ عوام کے ذہن اس چیز کو سننے اور برداشت کرنے کے لئے تیار نہیں ہیں جو ان کے قلوب کی گہرائیوں میں پوشیدہ ہے۔ ان لوگوں سے ہم گزارش کریں گے کہ وہ قوم سے مذاق کرنا چھوڑ دیں۔ ان کی قیادت کے ایوان ریت کے ستونوں پر استوار نہیں رہ سکتے، اس لئے وہ جس قدر جلد اس فریب کاری طبع سازی اور منافقت کو ترک کر دیں بہتر ہے۔"

فرد اور ملت کے روابط | اسلامی نظام کی بنیادی خصوصیات پر روشنی ڈالتے ہوئے طلوع اسلام نے فروری ۱۹۷۳ء کی اشاعت میں لکھا۔

دو آجکل "اسلامی نظام" کا عام چرچا ہو رہا ہے اور پاکستان کے دستور کا مسئلہ زیر بحث ہے مختلف سمتوں سے کوشش ہو رہی ہے کہ یہ دستور ان کے منشا یا ان کے تصورات کے مطابق مرتب ہو۔ لیکن آپ جس قسم کا چاہتے ہیں بتائیے یہ حقیقت اپنی جگہ پر رہے گی کہ اسلامی نظام کی عملی تشکیل کی صورت صرف اسلامی تنظیم ہے۔ جب تک آپ پوری کی پوری ملت کی تنظیم ان خطوط پر نہیں کریں گے۔ اسلامی نظام کبھی صورت پذیر نہیں ہو سکیگا۔ اسلامی نظام کی بنیادی خصوصیت یہ ہے کہ — ہر فرد ہے ملت کے مقدر کا ستارا جب تک افراد ملت اس نظام میں برابر کے شریک نہیں ہوں گے۔ یہ اسلامی نظام نہیں ہوگا۔ اس نظام میں مرکز ملت اور افراد ملت میں غیر منقطع واسطہ ہونا ضروری ہے اس میں ہر فرد کی آواز مرکز تک پہنچنی چاہیے اور مرکز کے فیصلے افراد کے ہاتھوں نفاذ پذیر ہونے چاہئیں۔ مرکز اور افراد کے درمیان کوئی حاجب اور دیباہ نہیں ہونا چاہیے۔ حضرت عمرؓ نے جب حکم دیا تھا کہ مصر کے گورنر نے اپنے مکان کے آگے جو ڈیوڑھی بنائی ہے اسے مسمار کر دیا جائے تو وہ حکم اسی حقیقت کی ترجمانی کر رہا تھا۔ وہی نظام، نظام خداوندی کہلانے کا مستحق ہو سکتا ہے جس میں مرکز ہر فرد کی پکار سنے اور اس کا جواب دے۔ "جس نظام میں افراد ملت اور مرکز کے درمیان دیواریں گھڑی ہو جائیں وہ نظام کبھی نظام خداوندی نہیں کہلا سکتا۔"

تھیٹا کرسی کے خلاف | قرار داد مقاصد پاس ہونے پر طلوع اسلام نے اس پر تبصرہ کرتے ہوئے اپنی جولائی ۱۹۷۳ء کی اشاعت میں مشورہ دیا کہ :-

وہ طلوع اسلام متعدد بار لکھ چکا ہے کہ مجلس آئین ساز نے قرار داد مقاصد پاس کر کے اپنے لئے اور اس سے آگے بڑھ کر قوم اور ملک کے لئے ایک مستقل قند کا باب کھول دیا ہے قرار داد مقاصد سے قطری طور پر یہ سوال پیدا ہوتا تھا کہ اس کا فیصلہ کون کریگا کہ فلاں قانون کتاب و سنت یا شریعت اسلامی کے مطابق ہے یا نہیں۔ اس کا ایک ہی جواب ہو سکتا تھا کہ اس کے لئے ارباب شریعت یعنی مولوی صاحبان کی طرف رجوع کرنا ہوگا۔ یہی وہ عزت تھی جس کے لئے بنیادی اصولوں کی کمیٹی کی رپورٹ میں یہ سفارش کی گئی کہ مجلس مقصد کے ساتھ علماء کا ایک بورڈ بھی

ہونا چاہیے جو یہ فتوے دیا کرے کہ زیر نظر مسئلہ میں شریعت کا کیا ارشاد ہے؟ گویا علما قانون سازی اور قانون کی تعبیر کے پورے اختیار انت مولوی صاحبان کے ہاتھوں میں دے دیتے جائیں۔۔۔۔۔ ہم اس حقیقت کا بار بار اعلان کر چکے ہیں کہ اگر حکومت کے کاروبار میں ملائے، مؤثر اقتدار حاصل کر لیا تو تھوڑے عرصہ میں پاکستان کی حالت افغانستان سے بھی بدتر ہو جائے گی۔ دوسری طرف ہم یہ بھی بار بار کہہ چکے ہیں کہ جس قسم کا مذہب ملاحش کر رہا ہے اس کا نتیجہ یہ ہو گا کہ ملک کا نوجوان طبقہ سرے سے مذہب ہی سے متنفر ہو جائے گا اور یہ کہہ لائے گا کہ مذہب ایک نئی مسئلہ ہے۔ اسے سیاست سے کوئی سروکار نہیں۔ اس خطرہ کے لئے پہلے سامنے ٹرکی کی مثال موجود ہے۔ وہاں کے ارباب اقتدار کا یہ منشا ہو گیا کہ مذہب کو مملکت سے الگ کر دیا جائے لیکن جس قسم کا مذہب علماء کی طرف سے پیش کیا جاتا تھا، وہ قطعاً اس قابل نہیں تھا کہ مملکت کے کاروبار کو ایک دن کے لئے بھی چلنے دے۔ وہاں کے ارباب بہت کشادہ تھے، مگر یہ فیصلہ کر دیا کہ ایسے مذہب کو چھوڑنا اور مذاہنقاہوں تک محدود رہنا چاہیے۔ مملکت کا کاروبار ملکی طریقوں پر سرانجام پائے گا۔“

غیر مسلموں کی حیثیت | مجلس قانون ساز میں غیر مسلموں کی شرکت اور مشاورت کے متعلق طلوع اسلام نے حکومت کو تنبیہ کرتے ہوئے لکھا:۔

دو ہم اس حقیقت کو بھروسہ دہراتے دیتے ہیں کہ ایک اسلامی حکومت میں غیر مسلموں کو آئین و قانون کے کاموں میں کبھی شریک نہیں کیا جاسکتا۔ پاکستان کے آئین کے معاملہ میں اس حقیقت کو کبھی نظر انداز نہیں کرنا چاہیے۔ (دسمبر ۱۹۷۲ء)

اس حقیقت کی مزید وضاحت کرتے ہوئے طلوع اسلام نے لکھا:۔

دو اسلامی مملکت کی مجلس قوانین سازی کا فریضہ یہ ہے کہ وہ قرآنی اصولوں کی حدود کے اندر مملکت کے تقاضوں کے مطابق قوانین وضع کرے۔ اب ظاہر ہے کہ جو لوگ (یعنی غیر مسلم ہقرا آئی اصولوں کی صداقت کے قابل ہی نہ ہوں، انہیں ان اصولوں کے مطابق قوانین سازی کے کام میں شرکت کرنا قرآنی اصولوں کا مضحکہ اڑانا اور خود ان لوگوں کو منہ چرانا ہے، جو ان اصولوں کو ماننے ہیں۔۔۔۔۔ ہمیں امید ہے کہ زیر تجویز کانسٹیٹیوشن اس مسئلہ کو کما حقہ اہمیت دے گا اور اپنی سفارشا میں اس امر کی وضاحت کر دے گا کہ پاکستان کا آئین اسلامی آئیڈیالوجی پر مبنی ہے اس لئے جو لوگ اس آئیڈیالوجی کو نہیں ملتے وہ ان لوگوں کے ساتھ اصولی طور پر کس طرح شرکت کر سکتے ہیں۔ جو اس آئیڈیالوجی کی صداقت پر ایمان رکھتے ہیں۔“

دستور حیات کا انتخاب درحقیقت کسی قوم کے ارادوں کا آئینہ ہوتا ہے۔ اس سلسلہ میں طلوع اسلام نے نہایت وضاحت سے فیصلہ کن انداز میں حکومت کو یاد دہانی کرائے ہوئے لکھا:۔

دستور پاکستان

دو۔۔۔۔۔ مستقبل کا فیصلہ اس امر پر ہوتا ہے کہ یہ اپنے لئے کس قسم کا دستور حیات تجویز کرتے ہیں۔ اس لئے کہ دستور حیات کا انتخاب درحقیقت کسی قوم کے ارادوں کا آئینہ ہوتا ہے۔ ایک دستور حیات وہ تھا جو انہیں اپنی حقیقتوں کی شکل میں دیا گیا اور جس پر حضور ختمی مرتبت صلی اللہ علیہ وسلم اور آپ کے پاکیزہ رفقاء کی جماعت نے عمل کر کے دنیا کے سامنے زندگی کا صحیح معیار پیش کر دیا۔ دوسرا دستور حیات وہ تھا جسے یہودیوں کے یہودوں، عیسائیت کی خانقاہوں۔ اور جوسیوں کے آتشکدوں کے اقنوم ثلاثہ نے مرتب کیا اور ملوکیت، ملائیت اور سیرپرستی کے نگاہ فریب پردوں میں چھپا کر مسلمانوں کے قلب و دماغ پر مسلط کر دیا۔ یہ وہ دستور حیات ہے جو قرن اول کے بعد سے اس وقت تک جب مملکت سے زندگی کی حماروں کو سلب کرنے کا موجب بنا رہا ہے اور جسے وجہت پسند عناصر مذہب کے مقدس لباس میں پیش کرتے

چلے آ رہے ہیں۔

سوال یہ ہے کہ مسلمان اس دستور کو اپنی زندگی کا ضابطہ بنانا چاہتا ہے جسے محمد رسول اللہ والذین معہ نے تیار کیا تھا، اور اس سے منہدمدار علی الناس (نما) نوع انسانی کے اعمال کے نگران کے منصب جلیلہ پر فائز ہو گئے تھے یا اس دستور کو اختیار کرنا چاہتا ہے جو عبی سازشوں کا ذبح کردہ، ان کے عہد ملوکیت کی یادگار اور رجعت پسند عناصر کی خوش مرادہ پرستی کی تسکین کا موجب ہے اور جس نے اس قوم کو زندگی اور اس کی حرارتوں سے اس طرح محروم کر رکھا ہے۔ کاتذہ لوبکت شیعہ مذکورہ۔ یہ سوال بڑا صاف اور ٹھہرا ہوا ہے اور اسی کے جواب پر پاکستان کے مسلمانوں کے مستقبل کا دارو مدار ہے۔ اگر انہوں نے اس دستور کو اپنا ضابطہ حیات تجویز کر لیا جس کی بنیاد قرآن کی ابدی صداقتوں پر ہے تو انہیں ان کی چینی ہوئی غلطیوں اور لٹی ہوئی شرتیں پھر سے مل جائیگی۔ اتنا ہی نہیں بلکہ ہوسکتا ہے کہ یہ اقوام عالم کی امامت کے بھی شایان شان قرار پائیں گے (ضروری رہشہ)

اسلامی آئین کے اصول و مہمبانی | اسلامی آئین کی ترتیب کے سلسلہ میں طلوع اسلام نے اس کے طرہ کار کی تفصیلی طور پر نشاندہی کرتے ہوئے اپریل ۱۹۷۳ء کے شمارہ میں حکومت کو مشورہ دیا۔

۱) پاکستان کے لئے اسلامی آئین کا مرتب کر لینا کچھ مشکل نہیں بشرطیکہ اس مسئلہ کو صحیح خطوط پر سمجھا جائے اور اس کے لئے صحیح راستے پر اقدامات کئے جائیں۔

(۲) اس کے متعلق یہ خیال دل سے نکال دیا جائے کہ (اسلامی آئین) ہمارے مذہبی پیشوا مرتب کرینگے اور اس کی ترتیب دیندوین میں ان کا عمل دخل نہ گزیرے۔ اگر ہم نے ایسا سمجھ لیا تو اسلامی آئین قیامت تک بھی مرتب نہیں سیکھا۔

(۳) اسلامی آئین قرآن کے غیر تبدیل ذواتین (مستقل) اقدار کے مطابق مملکت کا منتہی و مقصود متعین کر لیا اور اس سے حصول کے لئے حدود و شرائط کی نشاندہی کرے گا۔ ان حدود و شرائط کے اندر رہتے ہوئے، عملی اقدامات ملت کے باہمی مشورے سے طے ہوں گے۔

(۴) اس مقصد کے لئے ضروری ہے کہ ایک کمیشن مقرر کیا جائے جو پاکستان کی آئینی لوجی اور اسلامی مملکت کے اصول و مہمبانی کے متعلق ذفرہ دارانہ اخراجات سے بلند ہو کر تحقیق کرے اور اس کی سفارشات کی روشنی میں آگے قدم اٹھایا جائے۔

(۵) ملک سے مذہبی ذفرہ دارانہ تقسیم کو ختم کر کے امت و واحد کی تشکیل مملکت کا فریضہ قرار پائے اور اس منتہی مکتبہ تاریخ پہنچا جائے۔ اس کا مؤثر اور کامیاب طرہ یہ ہے کہ ہم اپنے نظام تعلیم میں بنیادی تبدیلی پیدا کریں۔ جداگانہ مذہبی مدارس اور دارالعلوم کو ختم کر کے صحیح دینی تعلیم مدرسوں اور کالجوں میں دیکھائے اور اس کی بنیاد قرآن کریم اور اسکی روشنی میں اسوۂ حسنہ نبی اکرم کو قرار دیا جائے۔

(۶) ہمارے موجودہ ارباب مذہب کی ہندی کا باعزت اور منقول انتظام مذہبی پیشواؤں کی معاش کا مسئلہ | کیا جائے اور انہیں اس قسم کے خیالات کے شعرو اشاعت کی اجازت قلعانہ دی جائے جن سے ذفرہ دارانہ کشیدگی بڑھے اور مذہبی گروہ ہندی کی گریں مضبوط ہوتی جائیں۔ ۶۶

طلوع اسلام نے اپنے اسی شمسے میں لکھا۔

اگر یہ شجرہ ناکار رہا تو..... | آئین کا معاملہ بچوں کا کھیل نہیں۔ اس کا تعلق قوم کی پوری زندگی اور آئیوالی

نسلوں کے مستقبل سے ہے۔ نہ ہی مذہبی مناظرہ ہے کہ اس میں لفظی گورکھ دھندوں سے اپنے متبعین کو خوش کر لیا جائے۔ یہ ایک تھوس تجربہ ہے جسے (تیرہ سو سال کے بعد) پہلی مرتبہ عمل میں لایا جا رہا ہے اور جس کی طرف ساری دنیا کی آنکھیں لگی ہوئی ہیں۔ اگر یہ تجربہ کامیاب ہو گیا تو دنیا اس نتیجے پر پہنچے گی کہ اسلام ایک ممکن اہم مضابطہ زندگی ہے جو آج بھی اپنے نتائج مرتب کر سکتا ہے۔ اگر یہ ناکام رہا تو (دنیا ہمارے متعلق جو رائے قائم کرے سو کرے) خود اسلام کے متعلق یہ سمجھا جائے گا کہ یہ کسی دور میں تو قابل عمل تھا لیکن اب اس میں یہ صلاحیت نہیں کہ یہ زمانے کے بڑھتے ہوئے ترقی یافتہوں کا ساتھ دے سکے۔ انہوں نے حالات یہ مسلح جذبات کی زد سے طے کرنے کا نہیں، کامل غور و فکر اور متانت و سنجیدگی کے ساتھ حل کرنے کا ہے۔

واضح رہے کہ آئین سازی کے سلسلہ میں طلوع اسلام نے اتنا ہی نہیں کیا کہ ارباب حکومت اور **آئین کے مسودات** مجلس دستور ساز کو ضروری مشورے دیتے، اس لئے ہر آئین ساز اسمبلی کو اسلامی دستور پاکستان کے مکمل اصول و ضوابط مرتب کر کے دے دیئے اور انہیں ہزاروں کی تعداد میں ملک میں پھیلا دیا۔ اس لئے موجودہ آئین ساز اسمبلی کے لئے اسی تم کا آئین مرتب کر کے دیدیا ہے اور اس کی اشاعت بھی عا کی ہے۔ اس دستور کا کتابچہ اردو اور انگریزی دونوں زبانوں میں شائع کیا گیا ہے۔

مخلوط انتخاب مخلوط انتخاب نظریہ پاکستان کی ضد ہے اور دو قومی نظریہ کے علی الرغم، چلنے پھرنے والی ہے۔ ایک طرف عملی طور پر اسے تسلیم کر لیا اور دوسری طرف وہ عوام کو یہ کہہ کر دھوکا دیتے ہے کہ وہ قائد اعظم کے وارث اور نظریہ پاکستان کے سب سے بڑے علمبردار ہیں۔ اس کھلی منافقانہ پرتشدد کردہ ہوئے طلوع اسلام نے اپنی لومبر کی اشاعت میں لکھا ہے۔

دوسرے میں نہیں آتا کہ ان ذہنوں کے متعلق کیا کہا جائے۔ جن میں مخلوط انتخاب کا یہ باطل افروز تصور پیدا ہوا۔ ان زبانوں کے متعلق کن الفاظ میں گفتگو کی جائے جنہوں نے اس اسلام سوز فتنے کو آگے پھیلا دیا اور ان باغیوں کا ذکر کس انداز سے کیا جائے جو اس زہر آلود ذخیرہ کو سینہ ملت میں پیوست کرنے کے لئے یوں بے باکانہ اٹھتے ہیں۔ . . . اگر سنوز میں مخلوط انتخاب جیسے غیر اسلامی تصور رات کو ٹھونس دیا گیا تو ہم واضح الفاظ میں کہہ دینا چاہتے ہیں کہ یہ رشتہ زیادہ عرصہ تک نہیں چل سکتا گی۔ . . . اگر آپ یہ سمجھتے ہیں کہ اسلام کے اصولوں سے انحراف، کہ باوجود جس بقدر کو آپ اسلامی کہہ کر مرتب کر سکتے تو اسے اسلامی سمجھا کر مسلمانوں سے لگائے گی تو یہ آپ کی بھول ہے۔“

وحدت ملت، صوبائیت، مذہبی فرقے اور سیاسی جماعتیں

ہندوستان میں مسلمانوں کا مطالبہ آزادی اس دعوے پر مبنی تھا کہ ہندوستان کے مختلف قوموں میں بسنے والے مسلمان ایک الگ قوم کے افراد ہیں اور غیر مسلم دوسری قوم کے افراد۔ یہ دعویٰ اس مطالبہ کی تائید میں بطور ایک وکیلانہ حربہ کے استعمال نہیں کیا جاتا بلکہ ایک حقیقت نفس الامری پر مبنی تھا۔ اور وہ حقیقت (جیسا کہ پہلے بھی لکھا جا چکا ہے) یہ تھی کہ اسلام نے تمام مدعیان ایمان کو بلا امتیاز مذہب و مکانی ایک قوم قرار دیا ہے۔ طلوع اسلام نے اس دعویٰ کی تائید میں خرافاتی مشہادت دیتے ہوئے ارباب حکومت کی توجہ دلاتے ہوئے لکھا۔

وحدت ملت کے ضمن میں ایک نقطہ ایسا ہے جس کی طرف ارباب حکومت کی توجہ خاص طور پر دلانا ضروری ہے؛

وحدت ملت | ضروری ہی نہیں بلکہ اشد ضروری ہے اس حقیقت کو ہم میں سے ہر شخص دن میں کس مرتبہ دہراتا ہے کہ اسلام نسب، نسل، قوم، وطن، رنگ، زبان کے تمام امتیازات کو مٹا کر، معیارِ تکریم صرف جوہرِ خالی و تقویٰ کو تیار دیتا ہے۔ یہ اسلام کی بنیادی تعلیم ہے اور تسمآن کی نص صریح۔ یہ وہ حقیقت ہے جس میں دو مائے ہو نہیں سکتیں۔

طلوع اسلام نے حکومت پاکستان کو مشورہ دیتے ہوئے دسمبر ۱۹۷۱ء کی اشاعت میں تحریر کیا،

صوبائیت کی لعنت | دو اگر آپ دل سے چاہتے ہیں کہ پاکستان قائم ہو جائے تو بنیادی طور پر چند تبدیلیاں فرما کرنی پڑیں گی۔

- (۱) تمام صوبوں کو توڑ کر ساری مملکت کو مرکزی نظام کے ماتحت لے آئیے۔ اس سے وہ طبقہ جو بعض پارٹیوں کے زور پر پسر اقدار اٹھ گیا ہے اور اب شجرِ حکومت پر اکاس ہیل کی طرح چھارٹا ہے، دکھیل تو تروتازہ ہو رہی ہے اور درخت دن بدن سوکنا چاہ رہا ہے، الگ بھلے گا اور ساڑھی اخراجات حکومت میں بڑی کفایت ہو جائے گی۔
- (۲) مرکزی کا بنیہ کو وسیع کیجئے لیکن معیارِ انتخاب یہ رجحان نہ قرار پائے کہ کس کے تعین سے کوئی پارٹی خوش ہوگی۔
- (۳) ایک ایک منسٹر کے ساتھ کم از کم چار چار نوجوان تعلیم یافتہ صاحبِ دل و دماغ سیکرٹری ملحق کر دیجئے۔
- (۴) فنی شعبوں کو بعض منسٹروں تک ہی محدود نہ کیجئے بلکہ میں سے صاحبِ درک لوگوں پر مشتمل مجالس خوری متعین کیجئے تاکہ تمام امور میں منسٹروں کو مشورہ دے سکیں۔

(۵) یہ سمجھ لیجئے کہ ہم زمانہ جنگ سے گزر رہے ہیں اس لئے گاؤں کی رفتار سی بیج سے مقرر کیجئے۔

(۶) مرکز کے موجودہ افسروں کو بتدریج اضلاع میں تبدیل کر کے ان کی جگہ نئے افسر تعین کیجئے۔ اطلاعات کے مطابق یہاں پارٹی بازی اس قدر سفید اور حکم صورت اختیار کر چکی ہے کہ اگر کچھ وقت اور یہی صورت حال رہی تو حکومت کی خیریت خود کار پر پیمانہ حکومت کے باغیوں سے نہیں ہو جائے گی۔

(۷) قوم پاکستان کے تحفظ کے لئے اپنا سب کچھ قربان کر دینے کے لئے تیار ہے لیکن قوم کا اعتماد حاصل کرنے اور ان سے رابطہ

عسکری تربیت | پیدا کرنے کی کوشش اس وقت تک نہیں کی گئی۔ اس کی طرف فوری توجہ دیجئے۔

(۸) عسکری تربیت (مطلوبی ٹریننگ) لازمی کر دیجئے۔ ۶۶

ہمیں حکومت پاکستان نے فیصلہ کیا کہ مرکزی حکومتوں کی ملازمتوں میں مشرقی اور مغربی پاکستان کی نمائندت الگ الگ ہو اور تمام اسامیاں دونوں خطوں کے مسلمانوں میں نصف نصف بانٹ دی جائیں۔ چنانچہ صوبائی تقسیم کے اس شجرِ ملعونہ اور حکمت فرہونی کے اس ابلہسی کارنامہ پر طلوع اسلام نے تنقید کرتے ہوئے متنبہ کیا اور اگست ۱۹۷۱ء کی اشاعت میں لکھا۔

صوبوں کو ختم کر دیجئے | دو یاد رکھیے ہماری محکمہ اور پابندہ حکومت اسی صورت میں قائم ہو سکے گی جب ہم ان صوبائی نسبتوں سے بلند ہو کر صرف اسلامی نسبت کو پیش نظر رکھیں اور کسی کو بھی خیال تک بھی نہ گذرے کہ فلاں شعبہ میں ہماری نمائندگی کس قدر ہے۔ صوبوں کی لکیریں محض نظم و نسق کی سہولت کی خاطر کھینچی گئی تھیں نہ کہ ملک کے باشندوں میں تفریق پیدا کرنے کے لئے، اگر یہ لکیریں اس قسم کی تفریق کے خطوط بن رہی ہیں تو ان لکیروں کو جس قدر

جلد منڈیا کے اتنا ہی اچھا ہے تاکہ — ایک ہون سلم حرم کی پاسبانی کے لئے

ملت میں تفرقہ انگیزی کا بنیادی سبب ہو یوں کا جو دہے جو بے ہما سے ایڈیٹروں کی ہوس اقتدار اور جس صاحب
وہ دار کی کو بڑھانے کا موجب بنے ہیں۔ انگریزوں نے اپنے مفادات کی طرف سے ملک کو صوبوں میں تقسیم کیا تھا۔

ملک میں فیڈرل طرز کی حکومت کی تشکیل کی آوازیں بلند ہوئیں تو طلوع اسلام نے مارچ ۱۹۵۷ء میں تجویز پیش کیا۔
وہ فیڈرل انداز حکومت اس غیر اسلامی صوبائی حیثیت کو مضبوط بنانے کا ایک
مستقل ذریعہ ہے۔ یہ انداز اسلام کے مزاج کے بغیر ضلالت ہے۔ ۱۰۰۰۰۰ پاکستان

میں فیڈرل انداز کی حکومت سے صوبائی قومیں آہستہ آہستہ مستند ہو جائیں گی اور اس چھوٹے سے خطہ زمین میں بھی مسلمانوں
کی وحدت قائم نہ ہو سکے گی چہ جائیکہ ساری دنیا کے مسلمانوں میں وحدت قائم ہو جائے جو اسلام کا منشا ہے۔

متمم سپورڈیز صاحب نے تلہڑ میں مشرقی پاکستان کا دورہ کیا۔ وہاں کے حالات کا بغور جائزہ لینے کے بعد وہ
نے جن حقائق کی نشاندہی اکتوبر ۱۹۵۷ء کے طلوع اسلام میں کی وہ یہ تھی۔

دو اب ہمارے خیال میں صحت حال ایسی پیدا ہو چکی ہے کہ صوبائی انداز کی
حکومت بھی شاید کامیاب نہ ہو سکے۔ اس لئے اب ہماری توجہ یہ ہے کہ مشرقی

پاکستان اور مغربی پاکستان کو دو خود مختار وحدتیں تسلیم کر کے ان میں کانفیڈرسی پیدا کر دی جائے جس میں خراسانی ماہین
سے مشترکہ مسائل اٹھائے رکھنے جائیں۔ اس کے ساتھ ہی مغربی پاکستان کے تمام صوبوں کو ملٹا کر پورے ملک میں ایک حکومت
قائم کی جائے۔

پاکستان کو ٹکڑے ٹکڑے کر دینے کا اندرونی اور بیرونی سازشوں کو بے نقاب کرتے ہوئے طلوع اسلام نے ملک کے
ارباب و بست و کشاد سے درخواست کی کہ وہ اس ڈھونگ کو ایک بڑا تختہ بننے سے پہلے کچل دے۔ اس نے اپنی ہر ٹوہ
ہفتہ وار اشاعت میں لکھا۔

”تحریک پنجوستان کے سلسلے میں بیرونی ممالک میں کیا کچھ کیا جا رہا ہے اور اس کے پرے
میں پاکستان کے حالات کس قدر زہر پھیلا جا رہا ہے، ہمیں معلوم نہیں کہ حکومت پاکستان نے

اس زہر کو پر دہیگٹھلا کے ارادے لئے کیا کچھ کیا ہے اور کیا کچھ کر رہی ہے۔ ہمارا خیال ہے کہ ہمیں اب اس مسئلہ کو صحت کی تقاضی
مسئلہ سمجھ کر اس کی طرف سے بے اعتنائی نہیں برتنا چاہیے۔ معلوم ہوتا ہے کہ یہ تختہ عالمگیر بھی ہے اور زمین گیر بھی، لہذا اس کے

انفداد کے لئے اسی شہم کی عالمگیر کوششوں کی ضرورت ہے۔ اس سلسلے میں افغانستان نے جو یہ اختیار رکھا ہے وہ خود اس
ہم کی شہادت ہے کہ ڈاکٹر اورنگ شاہ نے جو کچھ خبریں ہمیں کہا تھا وہ محض پروپیگنڈہ کا ڈھونگ نہیں تھا بلکہ حقیقت

پر مبنی تھا۔ معلوم ہوتا ہے یہ کچھ ہی اندر ہی اندر بہت دیر سے پک رہی تھی۔ اور اب اسے اس شکل میں باہر لایا جا رہا ہے۔
جب انہیں بزم فریض اس کا یقین ہو گیا ہے کہ اگر انہوں نے اس سوال کو آگے بڑھایا تو بعض گوشوں سے انہیں یقیناً

اس کی تائید حاصل ہو جائے گی۔
ہم پاکستان کے ارباب بست و کشاد سے درخواست کریں گے کہ وہ کشمیر کے مسئلہ سے عبرت حاصل کریں اور اس

نئے نئے کے استیصال میں تعویق سے کام نہ لیں۔ مسئلہ کشمیر نے ہمیں یہ سبق دیا ہے کہ ان معاملات میں تاخیر و شرم کے

حق میں اور جاننے کے خلاف جانتا ہے۔ لہذا ضرورت ہے کہ اس کے متعلق ایک دفعہ سوچ کر چھٹہ فیصد کر لیا جائے اور پھر اس فیصلے پر عمل درآمد کرنے کے لئے پوری ہمت سے کام لیا جائے۔ یہ مسئلہ کشمیر کے مسئلہ کی طرح پاکستان کی موت اور زندگی سے متعلق رکھتا ہے۔ میں متین رہتا ہوں کہ پاکستان کا ہر بڑا خواہ اس یا اس میں ہر قسم کی قربانی کے لئے تیار رہے گا۔

مذہبی فرقہ بندی | قرآن مجید کے واضح احکامات کے مطابق امت میں تفرقہ سازی شرک ہے۔ تفرقہ سازی کی بنیاد شخصیت پر استوار ہونا ہوتی ہے۔ تفرقہ بازی میں ہمارے ہر ملک کے علماء کو بڑا مقام حاصل ہے۔ طلوع اسلام نے اپنی جوں جوں روشنی اشاعت میں تھم کر کیا کہ تفرقہ کو مثلاً حکومت کی ذمہ داری ہے۔ اس لئے حکومت کی توہین اس طرف مبذول کراتے ہوئے لکھا۔

دوامت میں تمام فرقہ علماء کا پیدا کردہ ہے۔ اسی تفرقہ میں ان کی اپنی ہستی کا راز پوشیدہ ہے۔ ان حضرات سے یہ توقع رکھنا کہ یہ تفرقہ نشا کر وحدت پیدا کر دیں، انتہائی خوش قسمتی ہے۔ جو حضرات ان تمام مفردہ انجیروں اور خوشخبریوں کو اپنی آنکھ سے دیکھتے کے باوجود جو امت کے لئے وجہ ہلاکت بنی جلی آرہی ہیں اتنی ہی بات پر بھی متفق نہ ہو سکے کہ نماز میں ہاتھ کھلے رکھنے چاہئیں، سینہ پر ہاتھ باندھنے چاہئیں، بازو نہ منانے، وہ اپنے تمام اختلافات، مذاکرہ ایک امت کیسے بن سکتے ہیں؟ جس زمانے میں پاکستان کا آئین زیر ترقیب تھا، مختلف فرقوں کے (کمیٹیس) علماء و کرامی میں جمع ہوئے تھے۔ یہ حضرات اپنے اس اجتماع کا تذکرہ بڑے فخر سے کرتے ہیں۔ اس اجتماع میں انہوں نے ایک مطالبہ متفقہ طور پر پیش کیا تھا وہ مطالبہ یہ تھا ان کے مختلف فرقوں کو کوئی بھی طور پر تسلیم کر لیا جائے۔ سو جن حضرات کا اتفاق فرقوں کی گروہوں کو مضبوط کرنے کے لئے عمل میں آئے وہ فرقوں کو متاثر وحدت کس طرح پیدا کر سکتے ہیں۔ یہی وجہ ہے کہ قرآن نے امت میں تفرقہ کو روکنے اور وحدت قائم رکھنے کی ذمہ داری انفرادی کے بجائے حکومت کے سر عاید کی ہے۔ یہ اسلامی حکومت کا فریضہ ہے کہ وہ امت میں فرقے پیدا نہ ہونے دے اور جب پیدا ہو چکے ہوں تو انہیں ختم کر کے امت میں وحدت پیدا کرے۔ بظاہر یہ کام بڑا مشکل نظر آتا ہے لیکن درحقیقت یہ ایسا مشکل نہیں ہے۔

قرآن ہی امت کی وحدت کی بنیاد بن سکتا ہے۔ وہ اس طرح کہ :-
 (۱) دین میں سند و حجت قرآن کو تسلیم کر لیا جائے۔

(۲) جو کچھ اس وقت چل رہے ہوں مذہب کے نام سے مروجہ ہے اسے قرآن کی روشنی میں پرکھا جائے۔ جو کچھ اس کے مطابق ہو اسے رکھ لیا جائے جو اس کے خلاف ہو اسے منسوخ کر دیا جائے۔

(۳) قانون سازی کے سلسلہ میں اس حقیقت کو تسلیم کر لیا جائے کہ غیر تبدیل شدہ آئی (اصول یا احکام) ہیں۔ امت کو یہ حق حاصل ہے کہ ان اصولوں کی روشنی میں اپنے زمانے کے تقاضوں کے مطابق اپنے لئے جزئی قوانین خود وضع کرے۔ ان قوانین میں عندالضرورت تغیر و تبدل کیا جائے گا۔ لیکن دستاویز کے اصول و احکام غیر متبدل رہیں گے۔

جمہوریت اور اسلام | کہا جاتا ہے کہ اسلام لاہور جمہوریت ہے اور جمہوریت کے تشویر اور تقاضا کے لئے سیاسی پارٹیوں کا وجود اگر یہ ہے۔ ان پر فریب گروہوں کی نقاب کشائی کرتے ہوئے طلوع اسلام اس موضوع پر بار بار اشتراکی روشنی ڈالتا رہا ہے۔ مذہب اور مغربی جمہوریت کے تقاب میں مالک دشمن اور مفاد پرست طبقہ جس طرح سر اٹھا رہا ہے۔ لہذا ہے ابتدا ہی سے طلوع اسلام نے حکومت کی توجہ اس طرف مبذول کرائی ہے۔ اس نے اپریل ۱۹۷۲ء

کی اشاعت میں حکومت کو مشورہ دیا تھا۔

و وہم حکومت پاکستان کو ایک بار پھر متنبہ کر دینا چاہتے ہیں کہ انہوں نے جمہوریت کا یہ مفہوم بالکل غلط سمجھا ہے کہ جن لوگوں کے متعلق یقینی طور پر معلوم ہے کہ وہ مملکت پاکستان کے کس قدر گہرے دشمن ہیں انہیں پاکستان مددگی کے منافع اور دعاوی کی آہٹیں اس قسم کی سازشوں کی اجازت دیا جائے جس سے اس نوردانیدہ نظام کی بنیاد میں متزلزل ہو جائیں۔ ہرگز یہ ہے کہ جو نیشنلسٹک عنصر نظم و نسق اور سلطنت میں کسی نہ کسی طرح تحلیل ہو گیا ہے یا جو کمیونسٹ عنصر عوام کی آہٹیں شکنی اور امن سوزی کے لئے بھڑکا رہا ہے اور مظاہرات اور اشتعال انگیز اسباب ذرائع سے حکومت کی مشیز میں رٹوںے اٹکانے کی کوشش کرتا ہے آہنی گرفت سے اس کا مقابلہ کیا جائے تاکہ قتل اس کے کہ اس کی جڑیں زمین گیر بھجھائیں اس فتنہ کا استیصال ہو جائے۔

مغربی جمہوریت کی سیاہ کاریوں اور ان کے تباہ کن نتائج پر مدھی ڈالتے ہوئے طلوع اسلام نے بالتفصیل بار بار سیاسی پارٹیاں | توجہ مبذول کرائی ہے۔ اس نے حزب اقتدار اور حزب اختلاف کا ایلیدیت کا تجزیہ کرتے ہوئے لکھا۔

وہ قرآن کریم کے ارشاد کے مطابق دنیا میں دو ہی پارٹیاں تھیں مسلم اور غیر مسلم۔ خود مسلمانوں میں کسی پارٹی کا وجود یا تصور نہ تھا۔ وہاں ایک حزب اللہ تھا اور دوسری حزب اللہ شیطان۔

ہمارے یہاں ایک بڑی بڑی بھٹی بھی ہے کہ ہم مغربی تصورات میں اس حد تک کھو گئے ہیں کہ وہاں کے روپہ نظام جمہوریت کی تنگنائے سے باہر نکل رہی نہیں سکتے۔ جب ہم دیکھتے ہیں کہ اس نظام میں پارٹیوں کا وجود ضروری ہے تو پھر جمہوریت کے مغربی فلسفہ اور اس کے سلائی تصور کا بنیادی فرق سمجھیں۔ ہم یہ ہلکا لگا دیتے ہیں کہ ہمارے ہاں بھی سیاسی پارٹیوں کا وجود ارشد ضروری ہے۔ سوچئے کہ یہ کتنا بڑا فریب ہے خود اپنے ساتھ اور کتنا بڑا کھیل ہے دین خداوندی کے ساتھ۔ ستم بالائے ستم یہ ہے کہ ان تلخ تجربات کے تباہ کن نتائج ہماری نگاہوں کے سامنے آچکے ہیں۔ ہمارے ہاں (اور مغرب میں بھی) پارٹیوں کا سٹک و مقصد یہی ہوتا ہے کہ ہر معاملے میں حزب اقتدار کی مخالفت کی جائے اور جیسے بھی ممکن ہو برسر اقتدار پارٹی کی حکومت کا تختہ الٹ کر اپنی پارٹی کی حکومت قائم کی جائے۔ اس مقصد و سٹک کے لئے ملک کی تمام پارٹیاں ایک دوسرے کے خلاف شدید روز نرد آزما اور برسر پیکار رہتی ہیں اور پوری مملکت میں جنگ و جدل کا ہنرم ہر لمحہ ہر کٹنا رہتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ اس قسم کا نظام اسلامی تصور مملکت میں کبھی بائیں پاسکتا۔ ہم نے یہ جینہ بھڑکا کے دیکھ لیا۔ اس کے شعلوں میں پوری ملت کا امن و چین بھسم ہو کر رہ گیا ہے۔ تقلید مندرجہ کی اس خود خرابی میں ہمیں بدترین ایام دیکھنے پڑے لیکن داتے ہر حال ما کہ ہم اس سے ادنیٰ عبرت حاصل نہ کر سکیے اور جو وہی موقع ملا ماضی کے تلخ تجربات کو ایک بار پھر دہرانے کے لئے تیار ہا۔ میدان میں نکل آئے۔

ایک بار پھر سن لیجئے کہ اسلامی مملکت کے نظام کی بنیاد وحدت ملت پر ہے۔ اس نظام میں نہ تو کسی ایک پارٹی کی حکومت کی گنجائش ہوتی ہے اور نہ کسی دوسرے کی نگرانی اور احتساب کا سوال حکومت کا قیام پوری ملت کا مشترکہ فریضہ ہوتا ہے اور ہر فرد مملکت کو اس کی نگرانی کا حق حاصل ہوتا ہے۔ (آگست ۱۹۶۲ء)

مغربی جمہوریت اور اس کی مشیز ہمارے حالات کے قطعاً سازگار نہیں۔ اس کا مغز اسلام کی تعلیم کے کچیر خلاف

ہے عوام کے فیصلوں کی اطاعت قرآن کریم کی رو سے ضرور ہے اور شرک مذلیل انسانیت اور مملکت کا موجب طلوع اسلام نے اس اصولی اور بنیادی بحث پر عملی و عملی بصیرت اپنی رائے پیش کرتے ہوئے لکھا:-

دو مطلقاً جمہوریت کی بنیاد اس اصول پر ہے کہ ملک میں اقتدار یعنی (SOVEREIGNTY) عوام کو حاصل ہوتا ہے۔ عوام اپنے اس اقتدار کو اپنے نمائندگان کے ذریعے برٹے کا لاتے ہیں اور جو فیصلہ عوام کے نمائندگان کی اکثریت کرے وہ ملک کا قانون قرار پاتا ہے جس کی اطاعت ہر ایک کے لئے لازمی ہوتی ہے۔ اقتدار اعلیٰ کے معنی میں کہ اس کے اختیارات سے بالاکسی کا اختیار نہیں ہوتا۔ وہ جو جی میں آئے فیصلہ کرے اور جس قسم کا چاہے قانون وضع کرے۔

یہ تصور عثمان کی تعلیم کے خلاف ہے۔ قرآن کی رو سے اس قسم کا اقتدار انہی کسی انسان کو حاصل نہیں ہو سکتا۔ اس کی تعلیم یہ ہے کہ اللہ تعالیٰ نے وحی کے ذریعہ کچھ بنیادی اصول اور مستقل اقدار عطا کی ہیں جو عثمان میں محفوظ ہیں۔ ان اصول و اقدار مثبتات و تغیر کا امتزاج میں کوئی فرد، کوئی ادارہ، کوئی حکومت، کوئی مملکت کسی قسم کا تغیر و تبدیل نہیں کر سکتی۔ مملکت اسلامی ان اصول و اقدار کو برقرار رکھنے اور انہیں عملاً نافذ کرنے کے لئے وجود میں آتی ہے۔ اس مملکت کو البتہ اس کا اختیار ہوتا ہے کہ ان غیر تبدیل اصولوں کی چار دیواری کے اندر رہتے ہوئے اپنے لئے جتنی قوانین مرتب کرے، یہ قوانین امت کے باہمی مشورے سے مرتب کئے جلتے ہیں۔ باہمی مشاورت کا اصول بھی قرآن کا مقرر کردہ اور غیر تبدیل ہے۔

(باقی آئندہ)

(جنوری ۱۹۷۶ء)

(۱۹۷۶ء)

پیشگی خریداری

آپ ایک روپیے کی کتاب منگواتے ہیں تو اس پر کم از کم بارہ آنے ڈاک کے خرچ آجاتے ہیں۔ اگر آپ اپنے آپ کو پیشگی خریداروں کی فہرست میں شامل کر لیں تو آپ کا یہ سارا خرچ بچ سکتا ہے۔ اس کے لئے صرف اتنا کرنا ہوگا کہ آپ مبلغ ایک سو روپیہ پیشگی جمع کرادیں۔ اس کے بعد آپ جو کتاب طلب فرمائیں گے وہ (بغیر ڈاک خرچ) آپ کو بھیج دی جائیں گی۔ رسالہ طلوع اسلام کا چندہ بھی اسی سے وضع کر لیا جائے گا اور آپ کا حساب باقاعدہ آپ کو بھیج دیا جائے گا۔

ان سمہونوں کے علاوہ آئندہ کنونشن کے موقع پر جو ماہ نومبر ۱۹۷۶ء کے آخری ہفتہ میں منعقد ہو رہی ہے، ادارہ کی کتابوں پر خصوصی رعایت دی جائے گی۔ جو حساب اس ماہ کی ۲۳ تاریخ تک پیشگی خریداری کی اسکیم میں شامل ہو جائیں گے وہ ڈبہری رعایت کا فائدہ حاصل کر سکیں گے۔ اس خصوصی رعایت کا اعلان اسی شمارہ میں شائع کیا جا رہا ہے۔

(ناظم ادارہ)

کراچی میں تقریب یوم آزادی

دو تقاریر

[یوم طلوع اسلام کراچی نے مورخہ ۱۸ اگست کو یوم آزادی پاکستان کا پچیس سالہ جشن منانے کے لئے ایک تقریب منعقد کی تھی جس میں تلاوت قرآن کریم اور اس کے مفہوم کے بعد دو مقالات پڑھے گئے جن کے عنوان تھے "آزادی" و "قومی نظریہ اور طلوع اسلام"۔ اس کے بعد محترم پیر وزیر صاحب کا خصوصی خطاب "فائدہ عظیم" آپ کہاں ہیں؟" نشر کیا گیا۔ مقالات پیش قدمی تارین ہیں۔]

(۱)

آزادی

جناب صدر و معزز سامعین کرام!

آج ہم سب یہاں پاکستان کی یوم آزادی کی پچیسویں سالگرہ کا جشن منانے کے لئے جمع ہوئے ہیں۔ اس موقع پر آج ہمیں اپنا احساس بیکار چاہیے کہ اگر کہ حیات کا تمام نظم و نسق سعی و عمل پر مبنی رہا ہے اور یہ دیکھنے کے لئے کہ ساری اعمال صحیح نتائج بھی مرتب کر رہے ہیں یا نہیں ان کا جائزہ لینا ہمارے لئے ضروری ہوتا ہے۔ اس کا نام محاسبہ نفس ہے۔ پوراہ رویہ نہیں دیکھتا کہ اس سے کس قدر مسافت طے کر لی ہے اور باقی راستہ کتنا رہ گیا ہے اسے منزل تک پہنچنے کی جتنی امید ہے کتنی چاہیے۔ اس لئے کہ ہو سکتا ہے کہ دورانیہ پر وہ غلط موڑ مڑ گیا ہو اور اس کے بعد وہ ہر سیدھا چلا جائے لیکن اسے اس کا اس کا تکس بھی نہ ہو کہ اس کا ہر قدم اسے منزل سے دور سے دور کرنا پڑا چلا جا رہا ہے۔ محاسبہ نفس سے قبل محاسبہ آزادی کرنے کے لئے انسانی تاریخ کے ادراک کو اٹھتے جاتے کاغذ سے دھاتوں اور دھاتوں سے پتھروں۔ محلات سے چھوٹی چیزوں اور چھوٹی چیزوں سے غاروں کے دور میں پہنچ جاتے۔ انسانی تہذیب کے نقشے بدلنے اور اس کے تمدن کے خاکے مختلف ہوتے چلے جاتے۔ زبانیں بدلیں گی، خیالات بدلیں گے، طرز بود و باش بدلے گا لیکن ان تمام تغیرات میں ایک شے ہر جگہ اور ہر حال پر مشترک اور غیر تبدیل نظر آئے گی۔ اور وہ یہ کہ انسانی شعور نے جسب سے آگے بڑھی ہے اس نے ہمیشہ آزادی کی حمد و ستائش میں لاہوتی نغمے گائے ہیں۔ اس نے مختلف زمانوں میں مختلف خداؤں کو تپوٹا بھی ہے اور مختلف دیر تاروں کی پوجا بھی کی ہے۔ لیکن اس نے آکاش کی اس ویلی کے حضور بلا غصہ میں زمان و مکان ہمیشہ ہر جگہ کے

پھول چڑھائے۔ اور عقیدت کی شمعیں جلائی ہیں۔ تاریخ کے ان ادوار میں ہمیں خدا تک کے منکر بل جائیگے لیکن کسی ایک دور میں ایسا گروہ نہیں ملے گا جس نے آزادی کی عظمت سے انکار کیا ہو۔ انسانی تاریخ کیا ہے؟ اپنی اپنی آزادی کے تحفظ کی جدوجہد کی مسلسل داستان مختلف ادوار میں ہر دور کے فرعون، بلیمان اور قارون نے اس امر کی کوشش کی ہے کہ کروڑوں انسانوں کے سینے سے آزادی کی نینٹا کو مٹا دیا جائے۔ لیکن کروڑوں انسانوں نے اپنا سب کچھ لٹا اور مٹا گوارا کر لیا۔ مگر آزادی کی حسین آرزوؤں کو اپنے دل کے کاسٹائلوں کے کبھی مٹنے نہیں دیا۔ اس نے اس قربان گاہ پر اپنی عزیز ترین متاع حیات تک بھینٹ چڑھا دی۔ لیکن اس کی آن پر کبھی حریف نہیں آنے دیا۔ تاریخ کے ریٹائل پر ان گنت مروجیں آئیں اور مختلف نقوش زما کو بہا کر ساتھ لے گئیں۔ لیکن اگر کوئی نقش ایسا تھا جو اس کی مسلسل تنگ و تاز کے باوجود کبھی مٹ نہ سکا تو وہ اس بطل جلیل کے نام کا نقش تھا جس نے آزادی کے تحفظ کی خاطر حیاں دے دی۔ یا پھر اس باعث تنگ انسانیت کا جس نے اپنی آزادی کو دوسروں کے ہاتھوں بیچ ڈالا۔ بہر حال دنیا نے ہر قوم کی عظمت کو آزادی کے پہاڑوں سے ماپا اور اسی کے معیاروں سے جانچا ہے۔

سائین کرام! جذبہ آزادی کے اس محاسبہ کے ساتھ سوال یہ پیدا ہوتا ہے کہ بالآخر آزادی کیا شے ہے جو انسانوں کے لئے اس درجہ مرغوب و مقصود بن چکی ہے مگر آزادی وہی ہے جس کا مفہوم ان دونوں سن رہے ہیں تو مجھے حیرت ہے کہ انسانوں کو آخر جو کیا گیا ہے کہ اس نے اس کی خاطر زمین و آسمان کو ایک کر رکھا ہے۔ ہمارا قوم گذشتہ چھ سو سال سے آزاد ہے اور ہر سال اس آزادی کا جشن مناتی ہے۔ لیکن ہماری حیات اجتماعی میں آج تک کوئی تبدیلی پیدا نہیں ہوئی۔ ہم وہیں ہیں جہاں اس تاریخ آزادی کے وقت تھے۔ بلکہ شاید اس سے بھی کچھ پیچھے۔ کیا یہی وہ آزادی ہے جس کے نغمے فطرت انسانی کے ساز سے ہمیشہ اُھرتے آتے رہے ہیں۔ اگر آزادی اسی کیفیت بلکہ عدم کیفیت کا نام ہے تو ہمیں اعتراف کر لینا چاہیے کہ یا تو تاریخ کی رصد گاہوں کے تمام نقوش باطل ہیں یا ہم نے انہیں دھوکا کھایا ہے۔ میرے ہندو گویا کہنے کو تو ہم آزاد ہیں لیکن یہ محسوس ہی نہیں ہو کہ اس آزادی نے ہم میں کون سی تبدیلی پیدا کی ہے جس کے باعث ہم اس آزادی کی زندگی کو سابقہ غلامی کی زندگی پر ترجیح دیں۔ موجودہ جمود سے تو ظاہر ہوتا ہے کہ بظاہر اس آئینی آزادی میں کسی ایسی شے کی کمی ہے جس سے آزادی اور غلامی میں چنداں امتیاز نظر نہیں آتا۔ آئیے دیکھیں کہ سب باتیں تو باقی نہیں ہے۔۔۔ کے مصداق کون۔۔۔ تو۔۔۔ ہم میں نہیں آئیے دیکھیں کہ اس ہیملٹ کی داستان میں وہ کون سا شہزادہ گم ہے جس سے یہ داستان اس درجہ بے کیفیت ہو کر رہ گئی ہے۔

معزز حاضرین! علامہ اقبالؒ نے فرمایا تھا: "تو میں فکر سے محروم ہو کر برباد ہو جاتی ہیں" ہماری بھی آج یہی حالت ہے۔ ہم سیاسی آزادی سے تو ہم کنار ہو چکے ہیں لیکن فکر سے محروم اور تہی ہیں۔ آزادی غیر کی غلامی کی عدم موجودگی کی سلبی کیفیت کا نام نہیں۔ آزادی مثبت شے ہے۔ یہ لا الہ الا اللہ کی دادی میں حاصل نہیں ہوتی بلکہ اللہ کی لافتنہ کی دائمی بہا رہے۔ آزادی ظلمت نہیں کہ عدم نور کا نام ہو بلکہ یہ نور کی مثبت موجودگی ہے کہ جس سے زندگی کا ہر گوشہ صدخا اور بلیمان ہو جاتا ہے۔ یہی وجہ ہے کہ آزادی خارج سے تسلط نہیں کی جاسکتی بلکہ اس کا نوازہ امتیاز قلوب سے چھوٹتا ہے۔ یہ اس وقت تک مثبت کیفیت نہیں بنتی جب تک کہ مایا نفسیہ کے تغیر و تبدل کی آہستہ داری نہ ہو۔

اس محرومی نکر کا نتیجہ ہے کہ عوام کے تحت الشعور میں ایک فطش ہے۔ یہ فطش جس کا علاج اسے میسر نہیں۔ وہ دنیاوی حکومت قائم کرتا ہے تو اس کا ضمیر اسے ملامت کرتا ہے کہ پاکستان کو اس نے اسلامی نظام رائج کرنے کیلئے ماہل کیا تھا، اگر اسلامی نظام رائج کرنے کی طرف آتا ہے تو اسے معلوم نہیں ہوتا کہ آتے کیا کرتا ہے۔ پوری قوم ذہنی انتشار میں مبتلا ہے۔ اسلامی نظام کا خواب کثرتِ تعبیر سے پریشان ہو رہا ہے۔ ماضی کے مخصوص حالات نے مثلاً کو مذہب کا خصوصی اجارہ داریا دیا ہے۔ مثلاً اسلام کا جو تصور پیش کرتا ہے وہ رجعت پرستانہ، دقیانوسی اور ناقابل قبول و عمل ہے۔ غیر مذہبی امور کے لئے دنیاوی حکومت لازمی ہے۔ دنیاوی حکومت کی زمام مغرب زدہ ہاتھوں میں رہا ہے۔ ان کا مغربی تصور اجتماعیت و حکومت مسلمانوں کے مزاج قومی کے مطابق نہیں۔ ارباب حکومت مغربی فضا کے تربیت یافتہ ہونے کی حیثیت سے معذور ہیں، وہ صرف مغرب کا نظام رائج کر سکتے ہیں۔ اور عوام کا تقاضا، اور ان کی طلب اس سے بکھر مٹتے ہیں۔

اس عدم اعتماد اور منافقت کے گرد اب سے قوم اسی وقت نکل سکتی ہے جب اس میں جدتِ افکار اور قوتِ تخلیق کی نمود کی جائے۔ تاکہ وہ قرآنی نظام حیات کو اپنی زندگی کا نصب العین بنانے پر آمادہ ہو جائے کیونکہ یہی وہ واحد نظام زندگی ہے جس کی بنیاد اس حقیقت پر ہے کہ کسی انسان کو یہ حق ماہل نہیں کہ کسی دوسرے انسان پر حکومت کرے۔ اس اصل الاصل میں احترام آدمیت اور حقیقی آبادی کا راز پوشیدہ ہے

معزز سامعین! یہ ہماری خوش بختی ہے کہ ہمارے ملک میں ایک ایسا صاحب فکر موجود ہے جس کے سچے میں قرآن کریم کی تہذیب ہو جزن ہے اور اسی تھریک بھی موجود ہے جس کی بنیاد خالصتہ قرآنی فکر پر استوار کی گئی ہے۔ اہل کے ذریعے ایسا نظام متعین ہو سکتا ہے جس میں ہر ایک کو صحیح اطمینان حاصل ہو جائے اور ملک اس نور ربانی کی روشنی میں اپنی منزلِ صحیحہ کی جانب گامزن ہو سکے۔ اگر ایسا ہوا تو پھر وہ حقیقی آزادی میسر آئے گی جس کے بغیر ہماری موجودہ آزادی ایک بادہ ہے بے کیف ایک جسد ہے بے روح۔ اس کے بغیر ہم آئینی آزادی کا سہ تو شاید ہم کنارہ سکیں اس حقیقی آزادی کو کبھی پانہیں سکیں گے جو ان بے شمار اطواق و سلاسل کو توڑتی ہے جو انسان نے خود بین رکھے ہیں۔ آزادی کے یوم ہر سال آئینے اور گزر جائیں گے۔ ہم خوشیاں بھی منائیں گے لیکن اس آسماں خوری سے کچھ نفع نہیں ہوگا جب تک ہم مغرب تک نہ پہنچیں۔

(شاہین اسلام)

”دو قومی نظریہ اور طلوع اسلام“

(۲)

صدر گرامی قندراور معزز سامعین!

یہ ساعت کس قدر سعید اور یلختہ زندگی کی باد زور ہزار تیر کی ہے کہ تشکیل پاکستان کے بعد طلوع اسلام اپنی زندگی کے پہلے سال پورے کر چکا ہے، اس مدت میں مفکر قرآن جناب مخترم پروفیسر صاحب نے اس تحریک

کی وساطت سے خزیبہ علی کو بعیرت قرآن کے جو گوہر ہائے آبدار عطا کئے ہیں ان میں دو قومی نظریہ نمایاں حیثیت رکھتا ہے۔ لیکن اس نظریہ کو سمجھنے کے لئے یہ جاننا شرط ضروری ہے کہ قرآن کی رو سے انسان کی زندگی محض طبعی زندگی نہیں، اس میں حیات طبعی کے علاوہ ایک اور شے بھی ہے جسے انسانی ذات کہا جاتا ہے۔ انسان کے ہر عمل کا اثر اس کی ذات پر پڑتا ہے اور انسان کی طبعی موت کے ساتھ اس کی ذات کا خاتمہ نہیں ہو جاتا۔ اس کی ذات ان اثرات کو لئے ہوتے ہو اس پر عمر بھر مرتب ہوتے رہتے ہیں مرنے کے بعد آگے بڑھتی ہے اور جس قسم کے اثرات کا مجموعی پلڑا لپٹا لپٹا ہوا اس کے مطابق اس کا مستقبل متشکل ہوتا ہے۔ اس نظریہ زندگی کا نیا دین ہے۔

دینِ خداوندی کی رو سے دنیا میں صرف دو قومیں ہیں۔ ایک وہ جو خدا کی متعین کردہ زندگی کی بند اور غیر متبدل اقدار کی صداقت پر ایمان رکھیں۔ انہیں مومن کہا جائے گا اور دوسری وہ جو ان اقدار سے انکار کریں، انہیں کافر کہہ کر پکڑا جائے گا۔ ہوالذی خالقکم، خدا نے تم سب کو صرف ان انوں کی حیثیت سے پیدا کیا۔ اس کے بعد تم کو کافر و عنکم مومن نام دو قوموں میں بٹ گئے۔ ایک جماعت مومنین اور ایک گروہ کفار۔ اس کے علاوہ انسانوں کی کوئی اور تقسیم نہیں، انسانوں کو صاحب اختیار و ارادہ پیدا کیا گیا ہے، اس لئے کوئی ایسی تقویٰ و تخصیص جس میں اس کے اختیار و ارادہ کو دخل نہ ہو انسانی عمل نہ سمجھا جائے گا۔ اگر قومیت کا معیار نسل ہے تو جو شخص کسی ایک نسل میں پیدا ہو گیا وہ اپنی نسل ظہنذا قومیت بدل نہیں سکتا۔ اگر معیار وطن ہے تو کسی خاص ملک میں پیدا ہو جانا بھی پیدا ہونے والے سچے کے اختیار میں نہیں ہوتا۔ لیکن کفر و ایمان ہر ضرر کے اپنے اختیار و انتخاب کی چیز ہے۔ فَمَنْ شَاءَ فَلْيُؤْمِنْ وَ مَنِ شَاءَ فَلْيُكْفُرْ، جس کا جی چاہے ایمان لاکر قوم مومنین میں شامل ہو جائے، جس کا جی چاہے کفر کی رکاوٹ اختیار کر کے گروہ کفار میں شامل بھیجائے۔ راستے یہ دو ہی ہیں، تیسرا راستہ کوئی نہیں لہذا تو میں ہی دنیا میں دو ہی ہیں۔ ایک حزب اللہ یعنی خدا کی پارٹی اور دوسرا حزب الشیطان یعنی غیر از خدا کی پارٹی ہے۔

جہاں تک حزب اللہ یعنی خدا کے اجتماعی نظام کا تعلق ہے اس میں انسانوں کی مصلحت کو وہ سیاست کا مسلک یہ ہے کہ اس کے لئے کوئی اصول، کوئی قدر غیر متبدل نہیں۔ ہر قوم ہر وقت اپنے سیاسی مفاد اور معاشی مصالح کے پیش نظر جو مسلک ہی چاہے اختیار کر لے۔ اسے دور حاضر کی اصطلاح میں سیکولر نظام حکومت کہا جاتا ہے۔ اس نظام میں مختلف افراد کو مذہبی عقائد و رسوم کی آزادی حاصل ہوتی ہے لیکن ان عقائد کا سیاست سے کوئی تعلق نہیں۔

اس کے عکس قرآن مجید نے یہ تصور پیش کیا کہ جس طرح فطرت کے قوانین اٹل اور غیر متبدل ہیں اسی طرح انسانی زندگی کے لئے بھی کچھ غیر متبدل اصول و قوانین ہیں جو انسان کو وحی کے ذریعہ ملے ہیں اور جو قرآن مجید کے اندر محفوظ ہیں۔ جماعت مومنین کے نظام حکومت پر ان اصول و اقدار کی پابندی لازم ہے۔ وہ کسی صورت میں بھی ان سے انحراف نہیں برت سکتے۔

اسی حقیقت کو ان الفاظ میں بھی بیان کیا جاسکتا ہے کہ اسلام مذہب نہیں دین ہے اور دین پر اسی صورت میں عمل کیا جاسکتا ہے جب امت مسلمہ کی اپنی آزاد مملکت، جو جس کا کاروبار حکومت مستقل اقدار و اصول خداوندی کے تائید سے لہذا اپنی آزاد مملکت کے بغیر اسلامی زندگی بسر کرنے کا تصور ہی نہیں کیا جاسکتا۔

اسلام کے سدہ اول میں ان دونوں بنیادی اصولوں پر عمل کیا گیا جنہوں نے پہلے ایک ایسی امت کی تشکیل فرمائی جس کی وجہ جاہلیت نظریہ زندگی یعنی ایمان کا اشتراک تھا اور پھر اس امت نے اپنی مملکت قائم کی جس میں قرآنی اقدار و اصول حیات کے مطابق حکومت قائم کی گئی اسے اسلامی نظام حکومت کہا جاتا ہے۔ اس نظام میں جہاں جاہلیت ساز نتائج پیدا کئے، تاہم نئے نئے کے اوراق ان کی زندہ اور درخشندہ شہادت ہیں۔

کچھ عرصہ کے بعد مسلمانوں کے اپنے تغافل، تاہل اور تکاسل کی وجہ سے اسلامی نظام باقی درہم اور اس کی جگہ غلامی ملوکیت نے لے لی۔ اس نظام میں امور سیاست مسلمان بادشاہوں نے اپنے ہاتھ میں رکھے اور مذہبی عقائد و رسوم کا دائرہ مذہبی پیشوائیت کے جہت اختیار میں دے دیا۔ یوں دین سے سیاست الگ ہو گئی اصل ایک ایسا سیکولر نظام رائج ہو گیا جس کا لازمی نتیجہ سربراہی واری تھا یہ سلسلہ صدیوں سے چلا آ رہا تھا اور تمام اسلامی ممالک میں جاری و ساری تھا کہ سرستیا کے بعد بیسویں صدی کے ازال میں علامہ اقبال نے اس کے خلاف آواز اٹھائی اور اپنے دم وادب میں تک اس چاؤ کو جاری رکھا اور جب ملک کی فکری و شعوری فضا ہموار ہو گئی تو ۱۹۴۷ء میں الہ آباد کے مقام پر مسلم لیگ کے جلسہ کے خطبہ صدارت میں انہوں نے کہا کہ — ہندوستان میں بسنے والے مسلم اور غیر مسلم اشتراک وطن کی بنا پر ایک قوم کے افراد ہیں، مسلمان فی ذاتہ ایک الگ قوم ہیں۔

مسلمان اسلام کے مطابق اسی صورت میں زندگی بسر کر سکتے ہیں جب ان کی اپنی آزاد مملکت ہو جس میں یہ قرآنی اصول و اقدار کو حکومت کے قوانین کی حیثیت سے نافذ کر سکیں۔ ان دونوں شعبوں کے مجموعے کو نظریہ پاکستان کہا جاتا ہے۔ اور اس مطالبہ کو عملی شکل دینے کے لئے قائد اعظم نے علم اظہار اور اس تحریک کی مخالفت ہندو اکثریت اور خود مسلمانوں کی طرف سے ہوئی۔

گاندھی جی نے اپنی ۱۴ اپریل ۱۹۴۷ء کی ایک تقریر میں کہا تھا کہ

»پیری روح اس امر سے بغاوت کرتی ہے کہ اسلام اور ہندو مت دو مختلف اور متضاد دلچرا اور نظریہ حیات ہیں کسی ایسے نظریہ کا تسلیم کر لینا میرے نزدیک خدا کے انکار کے مراد ہے۔ میں اس نظریہ کے خلاف یقیناً بغاوت کرونگا کہ وہ لاکھوں مسلمان جو ابھی کل تک ہندو تھے اسلام قبول کر کے اپنی قومیت بھی بدل گئیں اور نگرینوں کی مخالفت کی وجہ یہ بھی کہ انہیں اس کا خطرہ تھا کہ اگر دنیا کے کسی خطے میں بھی قرآنی نظام قائم ہو گیا تو اس کے سامنے اس کا امپریزم اور کوشل ازم پر مبنی نظام ٹھہر نہ سکے گا۔

لیکن اس تحریک کی ہمیں زیادہ شدید مخالفت مسلمانوں کے ایک اور گوشہ کی طرف سے ہوئی اور یہ تھا علمائے کرام کا گوشہ۔ آپ کو آج اس پر یقیناً ہجرت ہوگی کہ وہ کون سا مسلمان ہو سکتا تھا جو اس نظریہ کو خلاف اسلام قرار دے کہ مسلمان ایک آزاد خطے میں اسلامی حکومت قائم کرنا چاہتے ہیں جہاں زندگی قرآن کریم کے اصولوں کے سانچے میں طویل سکے لیکن اس نظریہ کی مخالفت ہوئی اور سخت مخالفت، اور یہ مخالفت کرنے والی جمعیت العلماء ہند جس کے سرگرم مولانا ابوالکلام آزاد، مولانا حسین احمد مدنی، مفتی کفایت اللہ اور مولانا احمد سعید و غیرہ علمائے کرام تھے۔ بہار میں اس کی مخالفت انصار، پنجاب میں مجلس احرار اور سندھ میں مہجوش۔ یہ سب اسی مطالبہ کے خلاف تھے کہ مسلمان اپنی آزاد حکومت قائم کر لیں جس میں طرز زندگی اسلامی قالب میں ڈھل جائے، وہ صرف اس لئے کہ اس

سے پیشوائیت کا خاتمہ نہ ہو جائے۔

اس مخالفت کی روک تھام کے لئے قرینہ قال محترم پروفیسر صاحب کے نام پر پٹیا جو ان کے الفاظ میں مسئلہ کے پاکستانی تھے اس نقصد کیلئے ۱۹۳۸ء میں طلوع اسلام کا اجرا ہوا۔ اس نے مذہب کے نام پر تحریک پاکستان کی مخالفت کرنے والوں کے خلاف جوش و خروش اور شہادت و استقامت کے ساتھ سخت لڑائی لڑی اور بتایا کہ مسلم قومیت کا معیار شترک وین ہے نہ کہ نسل، رنگ، زبان یا وطن کا اشتراک۔ جو لوگ دین میں شترک (مسلمان) ہیں کہ دنیا کے کسی خطے میں بستے ہوں کسی مثل سے متعلق ہوں، کوئی زبان بولتے ہوں وہ سب ایک قوم کے افراد ہیں اس کے برعکس اگر وہ ایک ہی ملک میں بستے ہوں اور ایک ہی نسل کیا بلکہ ایک ہی خاندان سے ہی متعلق کیوں نہ ہوں، اگر وہ دین میں شترک نہیں تو وہ دو الگ الگ قوموں کے افراد ہیں۔ فارس کا مسلمان، روم کا صہیب، حبشہ کا بلالی، عرب کا عمری، نسل، رنگ، زبان اور وطن کے اختلاف کے باوجود وہ دین کے شترک کی بنا پر ایک قوم کے افراد تھے لیکن محمد رسول اللہ اور حضور کے جتنے بچاے ابوبہد و الگ الگ قومیتیں رکھتے تھے۔

اسی دو قومی نظریہ کو مدنظر رکھتے ہوئے قائد اعظم نے مسلمانوں کے لئے ایک آزاد مملکت حاصل کرنی کی اچھک کر شش کی جس کے نتیجے میں ہندو، انگریز اور خود مسلمانوں کے اس حجم غیر کی مخالفت کے علی الرغم مسئلہ میں پاکستان وجود میں آگیا لیکن پاکستان بننے کے ساتھ ہی ہم نے اس نظریہ کو بالائے طاق رکھ دیا اور پاکستانی مسلمانوں اور غیر مسلموں کو ایک قوم تسلیم کر لیا۔ نیز یہ کہ پاکستان میں دین کی تعلیم کو فقط مذاکرہ کے غیر اسلامی تقریباً و تیز کو چٹان، پنجابی، سندھی، بلوچی، ہنگامی کہہ کر برہنہ کر رکھا۔ اس کا نتیجہ یہ ہوا کہ پاکستان میں بسنے والے مسلمانوں نے کلمہ لا الہ الا اللہ جو دو قومی نظریہ کی بنیاد تھا فراموش کر دیا اور اسی نظریہ کی تکرار سے مشرقی پاکستان، پاکستان سے الگ ہو گیا اور اب مغربی پاکستان میں پارلیمانی قومیتوں کے جراثیم پرورش پارہے ہیں۔ لہذا ضرورت اس امر کی ہے کہ

نوجوانوں کے دلوں میں دو قومی نظریہ کی لامیت اس طرح واضح کی جائے کہ وہ یہ نشیں کریں کہ اسی نظریہ کی بنا پر پاکستان وجود میں آیا تھا اور اس کا منہ سے مضمود یہ تھا کہ اس خطہ ارضی میں قرآن کے اصول و اقدار کی عکاسی ہونا کہ انسانی فز و قلاق کا منزل پر گامزن ہو۔ اس کے لئے ہمیں اپنی قوم کا نظام تعلیم بدلنا ہوگا اور قرآنی تصور حیات سے وضع کرنا ہوگا کہ اسلام کا نظریہ قومیت کیا ہے؟ اور یہ نظریہ کس طرح اسلامی مملکت کی بنیاد قرار پاسکتا ہے۔ ان نظریات کو چھوڑ کر نہ کوئی فرد مسلمان ہو سکتا ہے اور نہ کوئی مملکت اسلامی کہلانے کی مستحق۔ چونچے ان تصورات کو لیکر برومند ہوں گے وہ اس قابل ہونگے کہ نسلی، لسانی، علاقائی، وطنی حدود سے بلند ہو کر خاص اسلامی نظریہ کی بنیاد پر ایک قوم تشکیل کر سکیں۔ یہی نوجوان مملکت پاکستان کے جداگانہ وجود کی اہمیت کو سمجھیں گے اور یہی اس کے استحکام و بقا کے لئے ہر قربانی دینے کے لئے ہر وقت آمادہ ہو سکیں گے۔ پھر انہیں نہ کوئی ہند و خرید سکے گا اور نہ ہی کوئی ازم و رغلا سکے گی۔ یہ ہے دو قومی نظریہ کے متعلق طلوع اسلام کا موقف جس کے لئے اس نے مسئلہ سے اپنا جدوجہد کا آغاز کیا اور مسلسل اپنی روشنی تاریکیوں میں پھیلاتے جا رہا ہے۔

دخواتیہ مستند ظاہر



طلوع اسلام کی پندرہ سالہ کنونشن

اس سال ۲۴ اگست ۱۹۷۲ء کو ممبئی (پندرہ جمعرات، جمعہ، ہفتہ، اتوار) حسب سابق، بمقام ۲۵۔ بی۔ ٹی۔ کنگز لاہور منعقد ہو رہی ہے۔ جیسا کہ قارئین کو معلوم ہے، تحریک طلوع اسلام کا غلق نہ کسی سیاسی پارٹی سے ہے نہ مذہبی فرقہ سے۔ اس کا مقصد یہ ہے کہ زندگی کے عملی مسائل سے متعلق جو اہمائی قرآن مجید سے (بغیر کسی ہنگامہ آرائی اور فرقہ انگیزی کے) اس طرح عاں کیا جائے کہ، اس پر فکر و نظر قرآنی بیخ پر سوچنے کے عادی ہو جائیں اور اس طرح قوم کے قلب و دماغ میں ایسی نوٹ گو از تبدیلی واقع ہو جائے جس سے یہاں صحیح اسلامی معاشرہ تشکیل ہو جائے۔

۲۔ کنونشن کے کچھ اجلاس تو منڈوبین تک محدود ہوتے ہیں اور کچھ ایسے جن میں عام احباب بھی سامعین کی حیثیت سے شریک ہو سکتے ہیں۔ ان کھلے اجلاس میں، مسطورہ میز صاحب کے بصیرت افروز اور حقیقت کش خطابات مرکزی حیثیت رکھتے ہیں۔ اس وقت ملک جس بحران سے گزر رہا ہے اور قوم کو جس شدت سے قرآنی راہ نمائی کی ضرورت ہے اس کے پیش نظر اس کا اندازہ کیا جاسکتا ہے کہ اس سال ان خطابات کے موضوع کس قدر اہم ہونگے۔

۳۔ کنونشن کی ایک خاص نشست اس مذاکرہ کے لئے منعقد ہوتی ہے جس میں قوم کا نوجوان تعلیم یافتہ طبقہ (بالخصوص طلباء اور طالبات) حصہ لیتے ہیں۔ اس سال مذاکرہ کا عنوان ہے۔

ہو فکر اگر خام تو آزادی افکار
انسان کو حیوان بنانے کا طریقہ (اقبال)

۴۔ ایک شب جلس استفسارات آرامتہ ہوتی ہے جس میں مفکرستان (مسطورہ میز صاحب) مستفین کے سوالات کا جواب اپنے مخصوص، وسیع و عمیق اور سنگینہ و شاداب انداز میں دیتے ہیں۔

۵۔ مندرجہ بالا پروگرام مشروط ہے۔ جمعی پروگرام وسط نومبر تک شائع ہو سکتا ہے۔

انعاماً اور طلوع اسلام

۲۵۔ بی۔ ٹی۔ کنگز۔ لاہور

ادارہ طلوع اسلام کی

کتابوں کی قیمتیں خصوصی رعایت

ادارہ طلوع اسلام ہر سال کنونشن کی تقریب پر اپنی شائع کردہ کتابوں کی قیمتیں خصوصی رعایت دیا کرتا ہے۔ یہ رعایت ان کتابوں پر (مسال مجا دی جاتے گی جن کی قیمت درج ذیل ہے بشرط یہ ہے کہ جو کتابیں مطلوب ہوں ان کی قیمت بذریعہ منی آرڈر ہر نو مینک وصول ہو جائے۔ اس کے بعد وہ کتابیں بذریعہ ڈاک بھیج دی جائیں گی اور خرچہ ڈاک وی پی کے ذریعہ وصول کیا جائیگا۔ کنونشن کے موقع پر پنڈال کے ساتھ بک شال قائم کر دیا جاتے گا۔ وہی کتابیں انہی قیمتوں پر وہاں سے بھی خریدی جاسکتیگی۔

قیمت کتب جن پر رعایت دی جائیگی

نام کتاب	اصل قیمت	رعایتی قیمت	نام کتاب	اصل قیمت	رعایتی قیمت
مفہوم القرآن (مکمل سیٹ)	۸۰/-	۲۶/-	سلیم کے نام (مکمل سیٹ)	۷۰/-	۱۶/-
لغات القرآن (مکمل سیٹ)	۶۰/-	۳۶/-	پاکستان کا معمار اولیٰ	۵۰/-	۲/-
اسلام کیا ہے (راہی ایڈیشن)	۱۰/-	۱/-	انسانیت کا آخری سہارا	۸/-	۱۰/-
اسلام کیا ہے (دستا ایڈیشن)	۶/-	۱/-	عالمگیر افسلٹ	۵/-	۱۰/-
انسان نے کیا سوچا	۱۵/-	۱/-	منشور آزادی	۱۰/-	۱۰/-
نزدکس گم گشتہ	۱۰/-	۲/-	غیرالاسلام اول	۶/-	۲/-
دشمن کا بے ہوشے انسان	۵/-	۲/-	غیرالاسلام دوم	۳/-	۲/-
مہراج انسانیت	۲۰/-	۵/-	اسلام پر کیا گذری	۱۶/-	۳/-
سلبیل	۱۰/-	۱۵/-	ISLAM, A CHALLENGE (RO) TO RELIGION	۶/-	۱۵/-
مقام حدیث	۵/-	۴/-	جہان منور (دستا)	۲/-	۴/-
اسباب زوال امت (راہی)	۱/۵۰	۱۵/-	تاریخ الامت (مکمل سیٹ)	۱/-	۱۵/-
اسباب زوال امت (دستا)	۱/-	۱/-	تمتیل مزید - غلام اور لونڈیاں	۲/-	۱/-
بہاد	۲/-	۱/-	دستور پاکستان	۱/۵۰	۱/-
قرآنی قوانین	۲/-	۱/-	PRINCIPLES OF LAW MAKING IN ISLAM	۳/-	۱/-
قرآنی فیصلے (جلد دوم)	۵/-	۳/-	منزل بہ منزل	۴/-	۳/-
قرآنی فیصلے (جلد سوم)	۵/-	۲/-	قرآنی فیصلے (جلد اول)	۲/-	۲/-
ظاہرہ کے نام خطوط (تازہ ایڈیشن)	۶/-	۸/-	تازہ ظہر کے تصور کا پاکستان	۵/-	۸/-
اسلامی معاشرت (تازہ ایڈیشن)	۴/-	۲/-		۲/-	۲/-